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У сенци борбе за опстанак: Уметничко трајање 
након ГУбитка државне и црквене самостаЛности

V





Шест година након пада Цариграда и коначног сло-
ма византијске империје, османлијским освајањем 
престоног града Смедерева 20. јуна 1459. срушен је 
и последњи остатак српске Деспотовине. Непосред-
но после губитка државно-политичке независности, 
смрћу патријарха Арсенија Другог 1463. замрла је и 
независна Српска црква, јер више није било лично-
сти која би сазвала сабор да изабере новог духов-
ног поглавара, а ни средстава којима би се за њега 
на Порти издејствовао берат. Области Пећке патри-
јаршије постепено су потпадале под јурисдикцију 
Охридске архиепископије, која је деловала под окри-
љем од Турака признате цариградске Васељенске 
патријаршије.1 Повлачењем на север, на тло Угарске, 
изданци владарске династије Бранковића – Вук (Гр-
гуревић, †1485), слепи деспот Стефан (†1476), Сте-
фанова жена Ангелина († око 1520) и њихови синови 
Георгије (замонашени Максим, архиепископ влашки 
и митрополит београдски и сремски, †1516) и Јован 
(последњи деспот из ове лозе, од 1493. до смрти 1502) 

– гајећи узалудну наду да је обнова независности мо-
гућа, наставили су да негују старе уметничке тради-
ције у скромнијем виду. О томе сведоче како остаци 
њиховог двора у Купинику са црквом Светог Луке 
(1453–1456) и прве цркве манастира Гргетега (1471), 
тако и данас сачувани црква Светог Николе у Старом 
Сланкамену (1468), манастир Крушедол (1509–1512) 
и црква Сретења (после 1512. подигнута као фили-
јални женски манастир), брижљиво биране иконе, 
сребром оковане рукописне књиге и украшени са-
суди, којима су даривали своје задужбине.2 Али по-
степено даље напредовање турских снага на угарске 

1 ИСН III/2, 7–16 (Р. Самарџић); Слијепчевић, Историја СПЦ 
I, 277, 288–297.
2 Тимотијевић, Манастир Крушедол I–II. V. и рад В. Џамића у 
овом тому.

територије довело је до пада Београда 1521, нешто 
доцније и Будима, чиме су се освајања предела јужно 
од Саве и Дунава показала трајним. Малену слободну 
оазу на Балкану до 1498. представљала је Зета Црно-
јевића.3 Манастир Хиландар, српска царска лавра на 
Светој Гори, подлегао је другачијем облику османлиј-
ског управног система, никада не прекидајући везу с 
матицом.4 Крајњу граничну годину ове епохе пред-
ставља 1557, када је обновљена Пећка патријаршија 
с патријархом-етнархом на челу, пред Портом, вла-
сним да управља покореним хришћанским народом 
на читавој територији под својом јурисдикцијом.

Тих стотину година прилагођавања новонасталим 
условима живота под иноверном влашћу, која је 
наметнула нову организацију и променила затече-
ну привредно-економску структуру (занемаривање 
земљорадње у корист сточарства последица је нове 
реалности, будући да су покретљиви власи-сточари 
припадали категорији повлашћених слојева раје) и, 
с друге стране, неуспели покушаји да се побуном 
против Охридске архиепископије обнови устројство 
независне Српске цркве,5 у оскудици података још 
увек остају у обрисима.6

Мноштво записа сведочи о тегобним, „прискрбним” 
временима омражене „агарјанске”, односно, власти 

„нечастивих Измаилћана”. Ипак, из друге половине 

3 ИЦГ II/2, 333–347 (И. Божић).
4 Фотић, Прилагођавање и опстанак, 91–102.
5 О буни смедеревског митрополита Павла, започетој 1527, а 
окончаној анатемом побуњеника на сабору Охридске архиеписко-
пије 1541, v. ИСН III/2, 20–26 (Р. Самарџић); Слијепчевић, Исто-
рија СПЦ I, 292–300; Тарнанидис, Српско-грчки односи, 325–335.
6 Од новијих прегледа уметничког стварања, са старијом ли-
тературом, издвајамо: Зиројевић, Цркве и манастири; Шупут, 
Српска архитектура; Petković, Art and Patronage, 401–414; Пет-
ковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 5–58.
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XV века у јужним областима, онима које су рани-
је потпале под власт Турака, сачувана су скромна 
сведочанства уметничког стварања. Ограничене ин-
тервенције као да су у спрези са цивилизацијским 
апокалиптичким страхом од очекиваног „краја све-
та” 7000. године од стварања (1491/92).7 Када је тај 
страх превазиђен, у стабилизованим приликама 
условљеним како померањем турских граничних по-
дручја на запад и север, тако и верски толерантном 
владом Селима Првог (1512–1520) и, особито, Су-
лејмана Величанственог (1520–1566),8 запажа се по-
јачана уметничка активност. У одсуству било какве 

7 Радић, Страх у позној Византији II, 103–107.
8 Тада су неке грчке цркве наново пропојале, а фермане са при-
вилегијама добили су синајски манастири, Александријска па-
тријаршија, обновљена црква Светог гроба у Јерусалиму итд., v. 
Андрејевић, Претварање цркава у џамије, 114, са одговарајућом 
литературом.

обједињујуће политичке или духовне снаге, оствари-
вана спонтано и без препознатљивих токова, она је 
ипак имала своја жаришта – рударска (I) и трговачка 
насеља (II) одржавала су економски просперитет у 
новим условима,9 што их је чинило погоднима и за 
стварање у области културе и уметности, док су нај-
значајније духовне и културне центре представљали 
живи стари манастири (III). Изградња нових цркава 
подлегала је строгим шеријатским прописима импе-
рије на врхунцу моћи и била је ограничена на обнову 
старијих здања у првобитном обиму, док су украша-
вање и опрема обновљених богомоља излазили из 
оквира отоманског законодавства и искључиво за-
висили од материјалних могућности ктитора (IV).10

9 Премда недовољно истражен, овај аспект је добро уочен у 
ИСН III/1, 575 sqq (Т. Поповић).
10 Зиројевић, Цркве и манастири, 31–33.

Сл. 370. Манастир Светог Прохора Пчињског, свети Прохор Пчињски
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I Међу рударским градовима антитетично се издва-
јају мултиетничко Ново Брдо у косовској области, 
које постепено и неумитно пропада до краја XVI 
века, и Кратово у североисточној Македонији, на 
западним обронцима Осоговских планина, које до-
живљава успон. У Османској империји уживали су 
привилегије не само због богатих рудишта, него и 
као ковнице новца.

После губитка самосталности 1455, културну климу 
Новог Брда одређују образовани и надарени поје-
динци, представници старе аристократије. Такав је 
био Димитрије Кантакузин, плодни писац и песник 

„склон хеленској старини”. Библиофил, он наручује 
одабране наслове од чувеног писара Владислава Гра-
матика, међу њима и занимљив зборник са догмат-
ско-полемичким расправама о односу православне и 
латинске вере. Владислава, чије се стварање прати у 
периоду 1450–1483, као калиграфа одликује узорно 
српско писмо ресавске редакције, а као илуминато-
ра – раскошан бојени и позлаћени преплетни украс 
заставица и иницијала позноморавског израза. Но-
вобрдски златари су до краја тог столећа уточиште 
налазили у Дубровнику. Да се висок културни ниво 
одржавао у граду и у другој четвртини XVI века, по-
казује пример попа Недељка, који чита на грчком 
Пиндарове оде и Есхилове драме, исписујући на мар-
гинама књиге преводе читавих пасуса на српски.11

У исто време, кратовски рудници злата, сребра и 
бакра обезбеђују просперитет свeм становништву. 
Богати ктитори – какав је Мартин, заслужан за 
ново осликавање цркве манастира Прохора Пчињ-
ског 1488/89. године (сл. 370) – у натписима истичу 
кратовско порекло. Стилска сродност тих фресака 
са онима сачуваним у пећинској цркви Светог Ни-
коле манастира Горњака (око 1490), црквама у Ор-
лици, метоху Рилског манастира (1491), у Липовцу 
и у Мисловштици (крај XV–почетак XVI века), као 
и сличност са сачуваним делом кратовске иконе 
Деизиса са светитељима, допушта претпоставку да 
би Кратово могло бити сликарски центар. Премда 
се лични рукописи анонимних сликара међусобно 
разликују, они користе истоветне предлошке, а њи-
хове фреске високог квалитета успевају да до кра-
ја XV века продуже карактеристичан отмени ток 

11 Јовановић В. еt al., Ново Брдо, 50–84; поводом дилеме да ли је 
Владислав био и илуминатор cf. Максимовић Ј., Српске средњо-
вековне минијатуре, 133–134; Ракић З., Српска минијатура XVI 
и XVII века, 103.

моравског лирског израза.12 У православном свету 
Кратово постаје шире познато посредно, преко но-
вомученика Георгија, младог златара, који је бране-
ћи хришћанску веру у Софији пострадао од Тура-
ка 1515. Неколико година касније добио је житије 
и службу, култ му се брзо ширио на поробљеном 
балканском простору и у Русији, а лик му је сли-
кан већ од 1536/37. године (сл. 374).13 Кратовци из 
породица Пепић и Бојчић, имућни закупци окана, 
издашно су помагали Цркву. Кнез Димитрије Пепић 

12 Захариева, Михайлович, Към характеристиката на едно 
балканско ателие, 7–13, са старијом литературом.
13 Суботић, Најстарије представе светог Георгија Кратовца, 
167–192.

Сл. 371. Икона Христа Сведржитеља, МСПЦ
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(†1566), близак сарадник охридског архиепископа 
Прохора, истицао се као ктитор манастира у охрид-
ско-пелагонијском кругу (Слепче, демир-хисарски 
Свети Никола Топлички, Пречиста Кичевска) и као 
приложник Леснова и руског манастира на Светој 
Гори,14 а разложна је претпоставка да би управо он 
могао бити заслужан за изградњу комплекса мана-
стира Бошца/Убошца са црквом Ваведења код Ко-
совске Каменице.15 Подсетимо ли да су особености 
бројних писара допустиле да се препозна кратовска 

14 Ibidem, 192–199; Грозданов, Охридски архиепископ Прохор, 
278–281.
15 Тодић, Манастир Убожац, 67–87.

преписивачка школа,16 оправдана је оцена да је у пи-
тању значајан културни центар.

II Од трговачких насеобина овога доба компарати-
ван осврт заслужују Трговиште код Новог Пазара 
и султанов хас Никољ Пазар у Бијелом Пољу, стра-
тешки добро позиционирани на прометним кара-
ванским путевима. Писани извори и археолошка 
истраживања дају доста јасну слику хришћанског 

16 Требник писара Јована настао је 1526, док је водећи писар и 
илуминатор био покретљиви поп Јован, са следбеницима који 
раде током друге половине XVI века, v. Харисијадис, Најста-
рији рукопис, 213–216; Јанц, Преписивачка школа попа Јована, 
111–127.

Сл. 372. Чабићи, црква Светог николе, свети Георгије и света Петка

4 6 0

Светлана Пејић



пазарног насеља на ушћу Себечевске реке у Рашку: 
трговци и занатлије чинили су претежни део ста-
новништва, живело се у зиданим спратним кућама 
у чијем су приземљу биле радионице или дућани, 
куће су грађене у оквиру махала, а свака је махала 
имала и цркву. Највећа и дуго најзначајнија била је 
тзв. Црква III у центру насеља, подигнута и осли-
кана средином XV века. Али у месту у коме се тако 
активно живи, гради, тргује и путује није образован 
уметнички центар.17 Насупрот томе, од насеља у Ни-
кољ Пазару до данас је претекла само монументална 

17 Премовић-Алексић, Археолошка карта, 223–226, са старијом 
литературом.

тробродна куполна црква Светог Николе, саграђена 
крајем XIV века. Пре 1524. започела је њена обнова: 
пошто су на урушеном здању изведене неопходне 
градитељске поправке, унутрашњост је у целини 
живописана. Тај, најобимнији фреско-ансамбл са-
чуван из овог доба извела је вишечлана сликарска 
радионица, углавном привржена иконографији па-
леолошког наслеђа, али са позноготичко-ренесан-
сним стилским упливима дубровачког сликарства. 
Исти стилски спој носе и престоне иконе са тада-
шњег иконостаса (сл. 375). Црква у центру пазарног 
места била је стожер око којег су се окупљали при-
љежни писари – именом и делом познати презвите-
ри Радослав, Оливер, Никола, Јован и дијаци Јован, 

Сл. 373. ајдановац, црква Светог Георгија
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Вук, Симон. Слутимо да су управо одавде потекли 
и многи анонимни живописци који су до краја века 
радили на ширем полимском подручју.18

III Непосредно по трајном освајању области, турска 
администрација би начинила катастарске пописе – 
дефтере, сумарне или опширне, на основу којих је 
опорезивано хришћанско становништво. Сходно 
приходима, монаси су били у обавези да плаћају 
годишње дажбине на манастирске земље. Тај намет 
су с муком подносили, што је био један од разлога 
да се читаве заједнице укључе у снажне миграционе 
токове. Тражећи уточиште на безбеднијим местима, 
они су са собом носили покретни инвентар. Чак су 
и мошти светог краља Милутина путовале из Бањ-
ске, преко Трепче, до Софије, где су од средине XV 
века почивале у ротонди Светог Ђорђа.19 „Велика 
црква” у Пећи је запустела.20

Поједини манастири којима су били потврђени ве-
лики земљишни поседи, како је било с Раваницом 
већ од 1467. године, у пореском систему су сматрани 
за тимаре, па су морали да обезбеде учешће опре-
мљених војника-коњаника у турским освајачким 

18 Пејић, Никољац, 37–108.
19 Гергова, Култът към св. крал Милутин, 249–272.
20 Ђурић, Ћирковић, Кораћ, Пећка патријаршија, 242–244 (Ћир-
ковић).

походима.21 Привилегију ослобођења од пореза рано 
су стекли Дечани,22 пре 1548, и Студеница,23 обавља-
јући соколарску службу за султана. То је монашки 
живот чинило сношљивијим, а у Дечанима је допри-
нело процвату скрипторија. Штавише, посредством 
преписа какве на прелазу XV у XVI век чини пи-
сар Никандар у Белајској испосници, из матичног 
манастира шири се мученички култ светог ктитора 
Стефана Дечанског.24 Захваљујући илустрацијама у 
Празничном минеју Божидара Вуковића (1538, сл. 
395) и руском Лицевом летописном своду (средина 
XVI века), култ Светог краља поприма шири хри-
шћански значај.25

Као културно жариште посебне снаге издваја се 
манастир Милешева. Приликом турских осваја-
ња 1459. и 1463. харана и паљена, Милешева је као 
чувар моштију светога Саве, најпоштованије срп-
ске реликвије, брзо консолидовала братство, па се 
већ 1466. помиње као седиште митрополита Да-
вида. Спорадичне вести потврђују да је то остала 
и током првих деценија наредног столећа. Њени 
покретљиви монаси остварују везе како с Дубров-
ником и Млетачком републиком, тако и са Русијом. 
Негујући стару националну књижевну традицију, 
милешевски писари су умножавали Теодосијево 
Житије првог српског архиепископа, као што чини 
дијак Владислав 1508, а препис зборника Животи 
краљева и архиепископа српских архиепископа Да-
нила Другог, начињен 1553, даривали су хиландар-
ској лаври. Уз преписивање, парадоксално, књиге су 
у манастиру и штампане 1544–1545. и 1557. Штам-
парском занату монаси су се обучавали у Венецији, 
код Божидара Вуковића, што сведочи о отворено-
сти монашке заједнице – стожера старих традиција 
према технолошким новинама које долазе са Запа-
да.26 Са милешевским монасима је у Млецима 1544. 
боравио јеромонах Мардарије, игуман Светог Ни-
коле у Бањи код Прибоја, који је за свој манастир 

21 О овом аспекту посебно: Петковић С., Спахије Пећке патри-
јаршије, 353–359, са старијом литературом. V. и Зиројевић, Цр-
кве и манастири, 172–173.
22 Тодић, Чанак-Медић, Манастир Дечани, 117–118, 97–101 (То-
дић).
23 Кнежевић, Манастири у нахији Брвеник, 256–259.
24 Поповић, Тодић, Војводић, Дечанска пустиња, 36, 41–43.
25 О култу v. Поповић Д., Под окриљем светости, 143–183; о 
ликовним представама v. Петковић С., Српски светитељи, 153–
159, 91–104.
26 Немировски, Прва и друга штампарија, 123–175. V. и текст М. 
Лазића у овом тому.

Сл. 374. Света Гора, Моливоклисија, свети Георгије нови
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Сл. 375. Престона икона крштења, црква Светог николе у никољцу (Бијелом Пољу)
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одабрао прекрасне сасуде од горског кристала – ли-
тијски крст и чашу.27

Грачаница доживљава уметничку и културну обно-
ву за столовања митрополита Никанора (1528–1551, 
†1557). Припадник јаког интелектуалног круга оку-
пљеног око охридског архиепископа Прохора (око 
1525–1550), учени Никанор је са стваралачком ин-
венцијом даривао и опремао своју катедру: на пре-
стоној икони Христа, уз ликове апостола по ободу 
уметнуо је како свој портет у проскинези, тако и је-
динствене представе античког мудраца Питагоре и 
обнаженог персијског пророка Пропија; за живопи-
сање спољне припрате одабрао је грчке сликаре, који 
су извели иконографски сложен програм (сл. 376), 

27 Шакота, Ризница манастира Бање, 92, 96; Пејић, Свети Нико-
ла Дабарски, 112–114.

укључивши и ретки циклус молитве Во гробе плот-
ски; премда је поседовао лепу личну библиотеку ру-
кописних књига, покренуо је штампарију, из које је 
1539. изашао Октоих петогласник са веродостојном 
ведутом грачаничке цркве на фронтиспису.28

IV Разматрање обнова цркава и манастира обавезује 
на дистинкцију, будући да се уочавају паралелни то-
кови: обнова у правом смислу речи, дакле доградње 
или поправке старијих здања, што често укључује и 
обнову фресака или ново живописање, и „обнова” у 
ширем значењу, тачније изградња цркава из темеља. 
Како је процес добијања фермана за обнову био дуг 

28 О Никаноровим активностима v. Ђурић, Икона о хиротонији, 
297–314; Петковић С., Сликарство спољашње припрате Грача-
нице, 201–206. Најпотпунију слику о културној клими тога доба 
доноси Грозданов, Охридски архиепископ Прохор, 271–286.

Сл. 376. Манастир Грачаница, Богородичина црква, спољна припрата, циклус крштења
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и бирократски сложен, на основу множине цркава 
на којима археолошки није потврђено постојање 
старије култне градње чини се да се хришћанско ста-
новништво успешно довијало да удовољи захтевима 
иноверне администрације.29 Уз могућност да су те-
мељи пропадљивих цркава-брвнара могли предста-
вљати тражени доказ, а да је нова градња изведена 
у трајном материјалу, можда су управо злоупотребе 
условиле ригорознију контролу и претње рушењима 

29 Зиројевић, Цркве и манастири, 27–32.

новоподигнутих цркава, како је забележено у канун- 
-намама издаваним централнобалканским санџаци-
ма од 1516.30

Доградње, поправке већег или мањег обима и осли-
кавања цркава региструју се доста рано у старим 
српским областима. Већ 1464. уз цркву Нове Па-
влице браће Мусића дограђена је и живописана 
пространа, засведена припрата заслугом рашког 

30 Kanuni i kanun-name.

Сл. 377. Манастир Поганово, црква Светог Јована Богослова, свети Јевтимије, свети Симеон Српски, 
свети Сава архиепископ Српски, свети Јован Богослов
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Сл. 378. Манастир Поганово, црква Светог Јована Богослова, живопис јужне певнице
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митрополита Јоаникија и господина Михаила Анђе-
ловића, припадника туркофилске струје у дворском 
окружењу деспота Ђурђа Бранковића.31 Јужније, у 
Скопској Црној Гори, у цркви Светог Никите код 
Чучера поправке старих фресака извео је 1483/84. 
путујући сликар, који је илустрацијом канона Вели-
ке суботе Марка Отрантског унео савремену новину 
у затечени програм,32 док је параклис Светог Нико-
ле у цркви Ваведења у Кучевишту 1501. живописао 
исти мајстор који је претходне године обнављао 
фреске у оближњој цркви Свете Петке у Побужју.33 
Најобимнији и програмски најзахтевнији посао ру-
тински је обавила костурска сликарска радионица 
1499. живопишући триконхалну цркву Светог Јо-
вана Богослова у Поганову, где је остварила учену 
целину „компромисног карактера који је избијао 
из латентног колебања између идеје и облика” (сл. 
377–378, 380).34 Јашуњски манастири Ваведење 

31 Петровић Р., Откриће фресака у Новој Павлици, 137–154.
32 Марковић М., Прилог проучавању утицаја канона Велике су-
боте, 167–179, са старијом литературом.
33 Шире v. Поповска-Коробар, Атрибуција фресака, 137–154, са 
старијом литературом.
34 Још увек најбољи текст о живописцима Поганова: Радојчић, 
Једна сликарска школа, 67–103, цитат са стр. 101.

(1499) и Свети Јован Претеча (1516/17) ктиторије 
су старе властеле из рода Кантакузина – монахи-
ње Ксенија, Теофана, Марта и Марија, на фресци 
приказане у схими, основале су женски манастир, а 
недуго потом је Андроник Кантакузин с браћом у 
близини подигао нову цркву мушкој обитељи. Уко-
лико је тачно предање да су манастири имали за-
једничку трпезарију, могло би се помишљати да су 
функционисали као филијални, попут крушедолске 
целине. И док је познијим преправкама Ваведењска 
црква изгубила аутентичност архитектонских фор-
ми и готово све зидне слике, црква с прислоњеним 
луковима Светог Јована сачувала је декоративно 
зидање каменом уоквиреним опеком, као и живо-
пис, програмски екстензиван а стилски самосвојан 
(сл. 379), изведен средствима неког Петра из Софије 
1524. године.35 Градитељска обнова цркве манастира 
Свете Тројице код Пљеваља завршена је најкасни-
је 1537, када је јеромонах Сава за своју заједницу 
завршио препис децембарског минеја. На основу 
12 сачуваних књига Савин рад се прати на ширем 
полимском подручју од 1537. до 1545. У писарском 

35 Шупут, Споменици, 93–96; Суботић, Joван Претеча у Јашуњи, 
23–36.

Сл. 379. Јашуња, црква Светог Јована Претече, Христос и Самарјанка
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Сл. 380. Манастир Поганово, црква Светог Јована Богослова, свети димитрије, свети Георгије
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послу није био усамљен у светотројичком манасти-
ру, у скрипторијуму су књиге и украшаване, док је 
сама црква остала неосликана до краја XVI века.36 
Писани извори сведоче о току обнове манастира 
Заступа код Бродарева, коју је предузео кнез Ђур-
ђе Вранеш 1537/38: после подизања куполне цркве, 
сликари су се латили живописања, а истовремено су 
у привременом скрипторијуму писари преписивали 
основне богослужбене књиге.37 За три године је гра-
дитељски обновљена и 1548/49. живописана једно-
бродна црква Светог Ђорђа у Бањанима, у чији је 
стандардни програм унета и ређе сликана илустра-
ција Божићне химне.38 На крају овог низа а у освит 
обнове Пећке патријаршије стоји црква Арханђела 
Михаила у Борчу код Груже, живописана 1553. по 
налогу протопопа Јована.39 Један од анонимних сли-
кара, изразито даровит, с лакоћом је изводио гипки 
цртеж и уткивао префињени израз прозрачним ин-
карнатима светих ликова (сл. 381, 382).

За разлику од предочених обнова, од краја XV сто-
лећа и све учесталије од почетка XVI века изграђен 
је и осликан читав низ нових цркава. На почетку тог 
процеса стајала би једноставна манастирска црква у 
Ајдановцу, коју су фрескама украсили грчки мајсто-
ри скромног умећа (1492, сл. 373),40 хронолошки сле-
ди херцеговачка скупина цркава с прислоњеним лу-
ковима (међу њима Грахово, из 1499. и Луг, из 1503, 
које су осликали дубровачки сликари непосредно 
по изградњи),41 затим црква манастира Тврдоша 
(1509–1510) – нова херцеговачка катедра изграђена 
и живописана с великим амбицијама упркос знат-
ним потешкоћама с турским властима,42 као и црква 
с правоугаоним певницама војводе Радоја Храбрена 
у Тријебњу (1534).43 У Полимљу је за необичну цркву 
са осликаним зиданим иконостасом у Поблаћу не-
давно понуђено датовање око 1520,44 а у прибојском 
манастиру Бањи пре 1530. северно од старог католи-
кона подигнута је црква Светог Илије.45 Крај При-

36 Петковић С., Манастир Света Тројица (2008), 10–17, такође 
помишља на обнову првобитне цркве-брвнаре.
37 Мано-Зиси, Рукописне књиге, 181–202.
38 Суботић, Свети Ђорђе у Бањанима (1985), 135–160; idem, Све-
ти Ђорђе у Бањанима (2011), 325–352.
39 Кесић, Живопис цркве Арханђела Михаила у Борчу, 71–94.
40 Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 226.
41 Кораћ, Ђурић, Цркве с прислоњеним луковима, 561–600.
42 Кајмаковић, Зидно сликарство у БиХ, 61–64.
43 Ibidem, 156–165.
44 Пејић, Сликари из Приморја, 369–380.
45 Пејић, Свети Никола Дабарски, 114–118.

зрена, у селу Средска, тридесетих година XVI века 
саграђена је породична капелица Светог Ђорђа, чије 
зидове покривају фреске неочекивано монументал-
них форми, изведене на блатном малтеру.46 Изван-
редан пример појаве на коју указујемо представља 
манастир Свете Варваре на Рељиној градини код 
Новог Пазара. Комплекс је изграђен као ново рашко 
катедрално средиште пре 1526. заслугом епископа 
Симеона и у тој функцији остао је до средине XVII 
века. Узорно спроведена археолошка истраживања 
показала су да на локалитету није било старијег кул-
турног слоја. Како је нова црква уписаног крста с 
куполом била истакнута у топографији и добро ви-
дљива из новопазарског шехера, остају сасвим за-
гонетни услови под којима је владика издејствовао 
дозволу за такав, готово пркосни, подухват.47

Сачувана здања, много више но што их је обухва-
ћено овим прегледом, и писани извори показују 
велику густину цркава и манастира, што значи да 
је у првом столећу турске владавине и за зида-
ре и за сликаре било доста посла у јужној Србији, 
у косовско-метохијским областима, у Полимљу и 

46 Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 36.
47 Поповић М., Манастир Св. Варваре, 95–120.

Сл. 381. Борач, црква арханђела Михаила, свети Георгије
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Херцеговини. Богомоље настају заслугом како цр-
квених великодостојника (Тврдош, Света Варвара) 
и монашких заједница (јашуњско Ваведење, пље-
ваљски манастир), тако и ктиторством угледних 
локалних првака (јашуњски Свети Јован, Заступ, 
Тријебањ, Средска), или њиховом заједничком ини-
цијативом (Нова Павлица). Колективно ктиторство 
специфичност је ове епохе, проистиче из потребе 
верника за окупљањем на молитви у парохијској 
или манастирској цркви и остварује се удружива-
њем средстава ради њеног очувања (Бањани).

Ктитори ангажују веште зидаре не обазирући се на 
њихову конфесију, па херцеговачке цркве махом 

граде римокатолици из Дубровника, док је изград-
ња појединих богомоља несумњиво поверавана му-
слиманима (Поблаће). Цркве су скромне, најчешће 
мале, једнобродне и засведене, без куполе, парохиј-
ске и без припрате (Средска, Бањани). Тип цркве 
с прислоњеним луковима у Херцеговини (Грахово, 
Луг и друге) и јужној Србији (јашуњски Свети Јо-
ван), без директног старијег узора, биће прихваћен 
и у потоњем периоду. Не изостају, најзад, ни мону-
ментална куполна здања (Тврдош, Света Варвара).

Између клесаног украса и зидних слика ктитори се 
радије опредељују да свој дар заокруже живопи-
сањем. Према сликарима се односе исто као према 

Сл. 382. Борач, црква арханђела Михаила
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градитељима, тако да се ни конфесионална припад-
ност живописаца ни конфронтација црквених орга-
низација нису одразиле на сликарство. Покретљиве 
радионице прихватају послове у удаљеним подручји-
ма, из Костура стижу до Поганова, или из Дубровни-
ка до Поблаћа, с предлошцима преносећи и дух умет-
ничког центра из кога потичу. Често се, управо за-
хваљујући сликарима, појаве и какве ретке или нове 
теме (Чучер, Поганово, Бањани). Поједностављеном 
традиционалном програму, условљеном величином 
цркве, не недостаје богословске учености, која се ис-
пољава у дугим исписима уз представе и, још више, 
у успостављању неочекиваних веза међу сижеима у 
простору. Незаобилазан део програма чине ликови 
светог Симеона и Саве Српског. Често на граници 
са занатом, ово сликарство пре је доказ истрајавања 
и трагалаштва, него досегнутих јединствених естет-
ских вредности (сл. 372).48 Само понегде, као у Сред-
ској или у Борчу, бљесне истински таленат (сл. 381).

* * *

На педесетак одабраних примера настојали смо да 
предочимо културну климу, заслуге појединаца и 

48 Пад сликарских вредности добро илуструју фреске из Чабића, 
шире v. Суботић, Долац и Чабићи, 73–84.

разноликости стварања у српским областима то-
ком првог столећа турске владавине. Колико год 
нови услови били збуњујући и тешки, живот се 
неумитно настављао, с њим и потреба, али и мо-
гућност израза у свим уметничким областима – у 
градитељству, живописању, иконопису (сл. 371), 
штампарству, писарској вештини, која доживљава 
процват и у златарству, које преживљава озбиљну 
кризу. Домети тог стваралаштва могу се сагледати 
само уколико се не мере аршинима високе естетике 
и културе средњег века, већ културолошки и у од-
носу на шири балкански миље истога доба. Тек тада 
ће се запазити српске специфичности: национални 
традиционализам, који старо нипошто не препушта 
забораву; неговање и ширење локалних светитељ-
ских култова, уз успостављање нових; стваралачки 
искораци у визуелизацији богословско-литерарних 
извора; активности у центрима који ипак остају ло-
кална појава, без снаге да изграде или наметну је-
динство израза, али са жилавом снагом опстајања; 
пријемчивост за прихватање утицаја из других хри-
шћанских средина, како с православног југа, тако и 
са римокатоличког запада. Заоставштина епохе оме-
ђене 1459. и 1557. заправо је, истиха али упорно и 
узлазно, стварала одговарајуће предуслове да Пећка 
патријаршија с полетом приступи како духовној 
тако и културној обнови.
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Најзаслужнији за настанак Свете Фрушке Горе на 
обронцима једине планине у пространој сремској 
равници били су последњи изданци српских де-
спота Бранковића (сл. 383). Њихова необична жи-
вотна судбина крунисана је подизањем манастира 
Крушедола и заснивањем, према древним византиј-
ским обрасцима, новог монашког центра почетком 
XVI века, који ће одиграти важну улогу у очувању 
православне духовности и народне традиције међу 
Србима у Угарској, а неретко вршити веома снажан 
утицај и на Србе у Отоманском царству.

И пре пропасти српске средњовековне државе Срби 
су насељавали простор изван њених граница северно 
од Саве и Дунава, а посебно су били бројни у Срему, 
пределу који је име добио по народном облику латин-
ског назива за антички град Сирмијум.1 Притиснути 
налетом Турака са југа и истока крајем XIV и у првој 
половини XV века, они још више узмичу на север, па 
не чуди опредељење српског деспота Ђурђа Бранко-
вића (1427–1456) да се трајно веже за угарске владаре, 
сматрајући да ће у њима пронаћи савезника за борбу 
против Османлија. Овоме је доприносило и то што је 
Ђурађ од свог ујака Стефана Лазаревића (1389–1427) 
наследио жупаније у различитим деловима Угарске, 
које су као поклон краља Жигмунда биле у српском 
поседу још од почетка XV века.2 Приврженост север-
ним суседима одразила се на судбину деспотове деце: 
на ћерку Мару, коју је морао дати султану Мурату II у 
харем (1435), као и на синове Гргура и Стефана, које 
су још као дечаке Турци ослепели (1441). Када су бра-
ћа, великим залагањем своје сестре – султаније, вра-
ћени из турског ропства на смедеревски двор српског 

1 Скок, Топономастика Војводине, 109.
2 Јирeчек, Историја Србa II, 355–357; ИСН II, 218–229 (М. Спре-
мић).

деспота, он је напустио угарски савез и са Турцима 
склопио сепаратни мир (1444).3

Иако није био најстарији, а имао је и изразит теле-
сни недостатак, средњи Ђурђев син Стефан је – по-
сле смрти оца (1456) и краткотрајне владавине свог 
млађег брата Лазара – преузео управљање Срби-
јом (1458) као њен последњи деспот. Био је уједно 
и први деспот који своју титулу није добио од ви-
зантијског цара.4 Након пада Смедерева (1459), који 
је означио крај српске средњовековне државности 
и почетак вишевековног ропства, родоначелнику 
сремских Бранковића није преостало ништа друго 
него да напусти отаџбину. Пошто је неко време бо-
равио у Будиму, уточиште је нашао у Албанији код 
свог рођака и пријатеља Ђорђа Кастриота – Скен-
дербега (1460). Његовим посредовањем се оженио 
Ангелином, ћерком господара Елбасана Аријанита 
Комнина и млађом сестром његове жене Андрони-
ке (1461).5 У Албанији је са супругом боравио неко 
време, где му се родио и први син Ђорђе. Касни-
је, када су и последњи српски великаши избегли у 
Угарску, уз помоћ друге сестре Катарине, удовице 
грофа Урлиха Цељског, купио је оронули замак Бео-
град у Фурланији на реци Таљаменту, у данашњој 
северној Италији (1465).6 У њему је, живећи скром-
но од помоћи Млечана као и од средстава која су 
му исплаћивали Дубровчани и римски папа, провео 
последњу деценију свог живота, добивши са Анге-
лином још двоје деце: сина Јована и ћерку Мару.7 

3 ИСН II, 303–313 (М. Спремић).
4 Кашанин, Српска књижевност у средњем веку, 450–451; Спре-
мић, Деспот Стефан Бранковић, 126–127.
5 Руварац И., О роду деспотице србске Анђелине, 37; Спремић, 
Деспот Стефан Бранковић, 124–135.
6 Ibidem,136–137; idem, Београд у Фурланији, 4–5.
7 Ивић, Историја Срба у Војводини, 31–32.
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Сл. 383. Икона светих Бранковића, дело сликара Андреје Раичевића, МСПЦ
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Умро је 9. октобра 1476. и ту, у фурланском Београду 
је сахрањен у придворној цркви Светог Николе. По 
сведочанству Попа Пеје, његове мошти целе и не-
тљене објавиле су га као новопросијавшег светитеља 
у осмој години по упокојењу (1484).8 Његов култ је 
почео да се шири касније, када је удовица Ангелина, 
на позив угарског краља Матије Корвина, пренела 
мошти у Срем. Положила их је у цркви Светог Луке, 
задужбини свога таста, деспота Ђурђа Бранковића, 
у утврђеном граду Купинику на Сави (1486), који је 
добила заједно са утврђењима Беркасово и Сланка-
мен (сл. 384) на Дунаву.9 Тада је најстарији Стефанов 
син Ђорђе добио од угарског краља титулу деспота 
и још неке поседе у Срему, који су вероватно при-
падали претходном сремском деспоту, иначе ње-
говом брату од стрица Вуку Гргуревићу.10 Али, као 
некада млади принц Растко Немањић, он је жудео 
за духовним животом, па се без знања мајке и бра-
та замонашио крај очевих моштију у купиничкој 
цркви Светог Луке, добивши име Максим (1497/8). 
Био је, изгледа, охрабрен и тиме што је неко време 
пре тога његов млађи брат Јован добио од угарског 
краља такође титулу деспота (1496), коју ће оправ-
дати силним ратовањем против Турака у предели-
ма јужно од Саве и Дунава, па чак и у Босни. Али 
деспотство Јована Бранковића није било дугог века, 
јер је у средњим тридесетим годинама, изнурен од 
јуначких подвига, издахнуо од последица грознице 
10. децембра 1502. у Беркасову. Сахрањен је на ис-
том месту где је његов брат примио анђеоски образ, 
поред кивота са очевим моштима у купиничкој цр-
кви. Јованова удовица Јелена, ћерка војводе Стефана 
Јакшића Млађег, убрзо је била приморана да се пре-
уда за хрватског великаша Иваниша Бериславића, 
коме је угарски краљ доделио деспотско звање као и 
дотадашње поседе Бранковића (1504).11 То је пред-
стављало снажан ударац за Ангелину и Максима, 
па када су се Јованове мошти, као и очеве, објавиле 
три године након упокојења (1505), одлучили су да 
се са светим телима двојице српских деспота упуте 
у Влашку свом пријатељу војводи Јовану Радулу IV 

„Великом”. Тамо су провели три године, а јеромонах 
Максим је, руком бившег цариградског патријарха 

8 Богдановић, Житије Ђорђа Кратовца, 258.
9 ССЗН I, бр. 360; Павловић Л., Култови лица, 133–136.
10 Шмит, Бошковић, Средњовековни градови у Војводини, 304; 
Ћирковић, О деспоту Вуку Гргуревићу, 283–290.
11 Ивић, Историја Срба у Војводини, 45–46; ИСН II, 458–461 (С. 
Ћирковић); Спремић, Деспот Стефан Бранковић, 141–143.

и влашког архиепископа Нифонта, посвећен за епи-
скопа, чиме је постао угровлашки митрополит и 
значајна личност у тамошњем црквеном животу.12

Иако су у Влашкој били добро примљени и уживали 
велики углед, мајка, која се у међувремену замонаши-
ла и син архијереј вратили су се у Срем (1509) убрзо 
после промене на влашком престолу. Смерна монахи-
ња Ангелина се одмах обратила писмом московском 
кнезу Василију Ивановичу за помоћ око подизања 
новог манастира, јер се деспот Иваниш Бериславић 
противио чувању Стефанових и Јованових моштију у 
придворној купиничкој цркви.13 Без обзира на помоћ 
руског кнеза, која је убрзо стигла, до оснивања ма-
настира је дошло тек када се ктиторства прихватио 
нови влашки војвода Јован Њагоја Басараба (1512). 
Након одласка владике Максима на поклоњење вој-
води, са којим су Бранковићи били у родбинским ве-
зама јер је био ожењен деспином Милицом, ћерком 
деспота Јована, он је прихватио да помогне изградњу 
манастира – маузолеја у коме треба да буду похрање-
не мошти таста му (Јована) и његовог оца (Стефана). 
Басараба је понудио Максиму и да поново преузме 
влашки митрополијски престо, али је замонашени 
деспот то одбио, пошто је у међувремену већ био 
произведен за београдског митрополита.14

Тако је подизање Крушедола (сл. 385), поред поро-
дичног маузолеја, добило и своју другу али не мање 
битну намену. У њега је владика Максим преселио 
седиште угледне али угрожене древне Београдске ми-
трополије, с обзиром на то да је Београд све више био 
у опасности од Турака, који ће га убрзо потом и осво-
јити (1521).15 Истовремено са изградњом крушедол-
ског Благовештењског манастира, замонашена деспо-
тица је подигла филијални женски манастир, од којег 
је данас сачувана само Сретењска црква.16 Након за-
вршеног ктиторског дела, београдски митрополит је 
умро 18. јануара 1516. године, а несрећна мајка, која 
је надживела све чланове своје породице, сахранив-
ши поред мужа оба сина и кћер, скончала је у лето 
исте или почетком наредне године. Максим је сахра-
њен поред моштију оца и брата, у новоподигнутом 

12 Тимотијевић, Манастир Крушедол I, 20–21.
13 Димитријевић, Документи, 18; Тимотијевић, Манастир Кру-
шедол I, 19.
14 Димитријевић, Документи, 19; ССЗН I, бр. 416.
15 Шмит, Бошковић, Средњовековни градови у Војводини, 304; 
Ивић, Историја Срба у Војводини, 50–64; Калић-Мијушковић, 
Београд у средњем веку, 239–268.
16 Грујић, Духовни живот I, 362–363.
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храму Београдско-сремске митрополије, а Ангелина 
у Сретењској цркви своје ктиторије. Њихова нетљена 
тела су их брзо објавила као светитеље – Максимово 
седме године по упокојењу (1523), а Ангелинино не-
што касније, када је и пренето у Крушедол, па су се 
мошти свих чланова породице нашле на једном ме-
сту, смештене у кивотима испред олтара.17

Објављивањем Ангелининих и Максимових мошти-
ју и њиховим придруживањем Стефановим и Јова-
новим, симболично је заокружено заснивање најва-
жнијег српског манастира северно од Саве и Дунава. 
Даље ширење култа преузеће на себе крушедолски 
монаси и београдско-сремски митрополити. Они ће 
се постарати за састављање службе и житија, наре-
дити сликање њихових светих ликова на фрескама и 

17 Ibidem, 379; Павловић Л., Kултови лица, 152; Тимотијевић, 
Манастир Крушедол I, 22.

иконама, а због светитељских моштију Бранковића, 
Крушедол ће за Србе у Срему постати оно што је 
Студеница представљала за Рашку у средњем веку.18 
Мада аристократски сјај Крушедола није био кра-
љевски, то су добрим делом надоместила угледна 
српска, влашка и молдавска господа из породица 
Јакшића, Рареша и Басараба, која су својим при-
лозима омогућила подизање манастира, уливајући 
наду верном народу да светли дани српске славе, 
упркос околностима, још нису завршени.19

Премда није најстарији манастир фрушкогорске 
скупине, Крушедол је пресудно утицао на форми-
рање и развој најмлађе српске Свете Горе. Од њега 
су поуздано старији Велика Ремета и Хопово, у ко-
јима су Ангелина и Максим боравили приликом 

18 Радовановић, Прилог иконографији, 140–156.
19 Тимотијевић, Манастир Крушедол I, 22.

Сл. 384. Фрушкогорски манастири и утврђења у Срему у XVI веку – 1. Привина Глава, 2. Ђипша, 3. кувеждин, 4. Петковица, 5. шишатовац, 6. 
Беочин, 7. Раковац, 8. Мала Ремета, 9. Јазак, 10. врдник, 11. ново Хопово, 12. Старо Хопово, 13. Гргетег, 14. велика Ремета, 15. крушедол, 16. 
Стари Сланкамен (манастир Св. николе), 17. Фенек, А. Петроварадин, Б. Чортановци, в. Стари Сланкамен, Г. земун, Д. купиник, Ђ. заслон, 
е. засавица, Ж. Сремска Рача, з. Моровић, И. Беркасово, Ј. нештин, к. Сусек, Л. Черевић
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подизања својих задужбина, затим Гргетег, који је, 
по легенди, подигао сремски деспот Вук Гргуревић, 
братанац деспота Стефана Слепог,20 као и Раковац, 
који је, по предању, основао Рака Милошевић, ве-
лики коморник деспота Јована Бранковића.21 Са-
временик му је, можда, манастир Кувеждин, који 
је, по казивању, саздао Стефан Штиљановић, па-
штровички деспот који је столовао у Моровићу.22 
Подизање осталих манастира је подстакао управо 
ктиторски чин последњих Бранковића. До средине 
XVI века било их је по турском попису чак дваде-
сет и пет. Поред наведених, то су до данас сачувани 
Беочин, Бешеново, Врдник, Гргетег, Јазак, Петко-
вица, Привина Глава, Мала Ремета, Дивша, Старо 
Хопово и Шишатовац, док су из извора познати 

20 Момировић, Манастир Гргетег; Кулић, Срећков, Манастири 
Фрушке Горе, 63–73.
21 Кулић, Манастир Раковац.
22 Кулић, Срећков, Манастири Фрушке Горе, 101–109.

Акалово, Буковац, Варасово, Грабовац, Мунтаљ, 
Стејановци, Тидија и Шуљма.23 Овој групи се могу 
придодати, мада јој формално не припадају, мана-
стир Фенек, као и манастир (касније парохијска 
црква) Светог Николе у Старом Сланкамену – по-
дигнут у првим годинама деспотства Вука Гргуре-
вића (1468), а осликан за време деспота Ђорђа и 
Јована (око 1500).24 Судећи по износу који су сре-
дином XVI века плаћали за откуп манастирских 
добара Турцима, најугледнији су, поред Крушедо-
ла, били Шишатовац и Ново Хопово, што не чуди, 
јер су се у првом чувале мошти деспота Стефана 
Штиљановића, а у другом – мошти познатог светог 
ратника Теодора Тирона.25

23 Зиројевић, Поседи фрушкогорских манастира, 115.
24 Кораћ, Стара црква у Сланкамену, 293–310; Петковић С., 
Фреска са ликовима Три јерарха, 315–329.
25 Đurđev, „Prodaja crkava i manastira”, 244–245.

Сл. 385. Манастир крушедол
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Згуснутост манастира на релативно малом географ-
ском простору и њихово подизање у кратком пери-
оду од пола века подразумевали су велику и снажну 
уметничку делатност, од које су до данас сачувани 
само фрагменти. Јер, манастири су током свог тра-
јања трпели пустошења и страдања, понајвише у 
угарско-турским ратовима, а праву голготу су до-
живели током Другог светског рата, када се Срем са 
Фрушком гором нашао у саставу квислиншке Не-
зависне Државе Хрватске.26 Њихова монументал-
ност и величина, многобројност и општежитељни 
карактер сведоче да су узор имали у најпознати-
јој монашкој гори источног света – Атосу. У исто 

26 Давидов, Фрушкогорски манастири.

време, или нешто мало раније, на Балкану настају 
и други монашки центри попут оних у клисури Ов-
чара и Каблара, у долини реке Црнице и на Скадар-
ском језеру у Зети, али са знатно скромнијим ма-
настирским комплексима.27 Улога фрушкогорских 
манастира, међутим, била је нешто сложенија од оне 
коју су током векова имали светогорски манастири 
и сличне монашке насеобине. Осим очувања право-
славне монашке духовности, они су имали и задатак 
да одбране верски и, нарочито, културни идентитет 
српског народа који се изненада нашао на простору 
другачијих и испреплетених традиција – католичког 
севера и запада и исламског југа и истока.

Оданост српској и светогорској уметничкој традици-
ји огледа се посебно у архитектури фрушкогорских 
манастира. Решење плана, структуре и концепције 
простора цркава преузима се са моравских храмо-
ва из периода српске кнежевине и деспотовине, пре 
свега Раванице кнеза Лазара, са пуном свешћу да је 
њен праузор Света Гора (сл. 344). Том чистом, свето-
горском типу триконхалног храма, са слободно сто-
јећим ступцима на којима почива купола и са одво-
јеном и пространом припратом, припадају поред 
Крушедола и цркве Раковца, Новог Хопова и Светог 
Николе у Сланкамену, која је вероватно била посред-
ник у преношењу тих традиција. Остале манастирске 
цркве имају слично, мада нешто сведеније решење.28 
Том типу је припадала и црква светогорског мана-
стира Светог Павла, за који су Бранковићи били по-
себно везани, а коју је као њен нови ктитор подигао 
1447. године Максимов предак, деспот Ђурађ.29 Да је 
постојао снажан утицај Свете Горе видљиво је и у 
сведенијој обради фасада фрушкогорских цркава, јер 
на њима изостаје богат моравски камени украс.30

Уметнички предмети који су од времена настанка 
фрушкогорских манастира сачувани до наших дана 
сведоче нешто више о укусу и опредељењу њихових 
ктитора. Тако митра Београдске митрополије, из-
везена на основи од тамноплаве свиле и украшена 
лозицом са лишћем и цвећем од вишебојне свиле и 
злата (сл. 386), представља изузетно дело мајстора 
који је стварао за највише кругове независне Српске 
деспотовине и нимало не заостаје за најуспелијим 

27 Рајић, Тимотијевић, Манастири Овчарско-кабларске клисуре; 
Брмболић, Мала Света Гора.
28 Матић В., Архитектура фрушкогорских манастира, 39–48.
29 Странствования Василия Григоровича-Барского III, 397.
30 Кораћ, Шупут, Архитектура византијског света, 395.

Сл. 386. Митра Београдске митрополије, МСПЦ
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Сл. 387. Икона Благовести, ГМС

4 7 9

СРеМСкИ БРАнковИћИ И зАСнИвАње Свете ФРушке ГоРе



Сл. 388. Икона Исуса Христа из Деизисног чина, манастир крушедол
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делима из те епохе.31 Поклон је Београдској митро-
полији Катарине Бранковић, сестре деспота Стефа-
на, па није чудо што је владика Максим за њу био 
везан и што ју је као дар своје тетке вероватно пре-
нео из Београда у Крушедол приликом измештања 
митрополијског седишта.32 И икона Благовести, која 
се сматра личним власништвом владике Максима, 
изванредан је рад неког грчког сликара из време-
на које непосредно претходи оснивању Крушедола 
(сл. 387). Минуциозно изведени и достојанствени 
ликови арханђела Гаврила и Богородице, сликани 
са пуно прецизности, сведоче о дометима византиј-
ског уметничког круга који се још држао високих 
стандарда, упркос неповољним историјским окол-
ностима.33 Готово истоветних вредности су и иконе 
крушедолског Деизисног чина из времена оснивања 
манастира, мада припадају нешто дугачијој тради-
цији будући да су настале у придворној сликарској 
радионици влашког војводе Јована Њагоја Басарабе, 
чији су вероватно дар (1512). Оне достојно сведоче 
о рафинираном уметничком укусу како оснивача 
Крушедола, тако и оних без чије материјалне пот-
поре он не би могао бити подигнут (сл. 388).34

Сремски деспоти су посебну пажњу придавали руко-
писним књигама, које су скупљали и од којих се нису 
раздвајали ни током својих странствовања. Судећи по 
инвентару Крушедолске библиотеке пре њеног расту-
рања у Другом светском рату, та богата заоставштина, 
са рукописима који су датирали од XIV века, заврши-
ла је управо у новоподигнутом седишту Београдско

-сремске митрополије.35 Старе књиге су свакако слу-
жиле као узор фрушкогорским монасима преписи-
вачима, па и непознатом сланкаменском монаху који 
ће, по заповести владике Максима, преписати једно 
Четворојеванђеље (1514, сл. 389). Тај репрезентатив-
ни кодекс је украшен лепо изведеним заставицама на 
почецима сва четири јеванђеља у духу византијских 
и српских рукописа из XIV века (сл. 268). Преписива-
ње књига и њихово украшавање је током векова била 
једна од најважнијих делатности фрушкогорских 
манастира, чији су скрипторијуми остварили важну 
улогу у очувању и ширењу српске писане речи – од 

31 Johnstone, The Byzantine tradition, 97–98.
32 Мирковић, Црквени уметнички вез, 36; Тимотијевић, Мана-
стир Крушедол II, 234–235.
33 Кашанин, Српска уметност у Војводини, 447; Тимотијевић, 
Манастир Крушедол II, 174–175.
34 Тимотијевић, Манастир Крушедол II, 21–23.
35 Mošin, Izvјeštaj, 220–226.

Сентандреје, на северу па све до далеког Атоса, на југу. 
Чини се да је најстарији од њих био онај при манасти-
ру Светог Николе у Сланкамену, који је на прелазу из 
XV у XVI век доживљавао процват.36

Верност традицији показаће фрушкогорски калуђе-
ри и украшавањем цркава фрескама, чему су иначе 
придавали нарочиту важност. Из Максимовог вре-
мена је сачувана само једна зидна слика – Три јерар-
ха, на североисточном ступцу сланкаменске цркве. 
Богословски важна али ретка, представа насликана 
на истакнутом месту сведочи о великом теолошком 
знању њених наручилаца, као и о извесном против-
католичком карактеру, баш као и познати спис који 
је управо у Сланкамену у исто време (1511) исписао 

36 Богдановић, Каталог ћирилских рукописа, бр. 88, 353; Тимо-
тијевић, Манастир Крушедол II, 276–279, T. 67–70.

Сл. 389. Почетак Јеванђеља по Јовану, Јеванђеље владике Максима, 
МСПЦ, бр. 354
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Василије Никољски за војводу Стефана Јакшића 
Млађег.37 О даљим напорима калуђера у осликава-
њу цркава данас сведоче само најстарије сликар-
ство Крушедола (1543–1545/46), као и делимично 
сачувано сликарство у Петковици (1588) и нешто 
млађе из Новог Хопова (1608).38 Мада не спадају у 
најрепрезентативнија у епохи, ова дела ипак сведоче 
о јасним намерама да се очувају византијске сликар-
ске форме. На продуховљеном лику владике Макси-
ма са јужног ступца крушедолског храма, сликаног 
руком домаћег сликара (сл. 390), види се колико су 
његови наследници тежили естетским идеалима нај-
сличнијим онима из времена Српске деспотовине.39

* * *

Иако су сремски Бранковићи живели у другачијим 
условима од владара из доба српске независности и 
имали особену судбину, успостављање њиховог кул-
та заправо понавља образац који је у српској среди-
ни установио свети Сава почетком XIII века при-
ликом уобличавања култа првих Немањића. Не без 
разлога, непознати црквени песник пореди деспота 
Стефана са родоначелником Немањића, па додаје да 
он представља „утврђење православља у српству” и 
да је „засијао на западу”, а да „озарјава на истоку”, 
док писац службе београдско-сремском митропо-
литу пореди Максима са Симеоном и Савом речи-
ма: „Светитеља Симеона […] и […] Саве ти си, оче, 
лоза истинита”.40 И заиста, и сама структура свети-
тељске породице Бранковић је по подобију стари-
је Немањићке: деспот Стефан – Симеон Немања; 
владика Максим – архиепископ Сава; деспот Јован 

– Првовенчани краљ; мати Ангелина – преподобна 
Анастасија. У подизању манастира Крушедола – ми-
трополијског седишта, од стране митрополита Мак-
сима, могу се извући аналогије са подизањем Жиче 

– архијерејског седишта првог српског архиепископа 
Саве.41 Мошти деспота Стефана Слепог објавиле су 
се „целе и нераспаднуте” у осмој години по упокоје-
њу, што је исти број година колико је тело почившег 
монаха Симеона пребивало у Хиландару, пре него 

37 Радојчић Ђ. Сп., Руски и српски текст Василија Никољског, 
204–210; Петковић С., Фреска са ликовима Три јерарха, 325–329.
38 Тимотијевић, Манастир Крушедол I, 229–249; Голубовић, 
Зидно сликарство Петковице, 181–191.
39 Петковић С., Фреске XVI века, 129–130.
40 Грујић, Духовни живот I, 377–378; Радовановић, Прилог ико-
нографији, 140.
41 Чанак-Медић, Поповић, Војводић, Манастир Жича, 21–37. Сл. 390. Манастир крушедол, свети владика Максим
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што га је Сава пренео у Студеницу, где је мирисним 
благоухањем пројавило новопросијавшег светите-
ља.42 Службе и житија светитељима из породице 
Бранковић настајали су релативно брзо и писали су 
их нама непознати али веома учени црквени песни-
ци, монаси, што говори да је српска црква три века 
након свог оснивања била потпуно спремна за успо-
стављање нових светитељских култова, па није било 
потребе за личним учествовањем чланова породице, 
као што је то раније био случај са Савом и Стефа-
ном Првовенчаним.43 Чини се, такође, да су баш као 
и у Симеоновом и другим случајевима немањићких 
светитеља, мошти одиграле значајну, ако не и пре-
судну, улогу у успостављању нових култова. Њихов 
сјај није нестао ни када су их Турци након једног 
упада у Срем 1716. године уништили и спалили, 
баш као и век раније мошти светог Саве, препушта-
јући непознатом монаху да од пламена спасе само 
мањи део, који и данас представља највећу светињу 
манастира Крушедола.44

Није само судбина моштију Бранковића била слич-
на судбини Савиних моштију, већ су они и свој 
живот уподобили идеалима и вредностима владара 
немањићке лозе. Иако у знатно тежој ситуацији од 
српских краљева и царева, живећи у туђини, они 
су као заветну обавезу доживљавали бригу о све-
тогорским манастирима, посебно о Хиландару и, 
тада српском, манастиру Светог Павла, за који су 
породично били везани. Осим султаније Маре, која 
је светогорским обитељима чинила ванредне даро-
ве и услуге, и Ангелина са синовима је од пресеље-
ња у Срем богато даривала Хиландар, Есфигмен и 
манастир Светог Павла, док је за руски манастир 
Светог Пантелејмона посредовала код руског кнеза 
Василија Ивановича да се прихвати ктиторства над 
њим. Тако она својим повељама дарује манастири-
ма сигурне приходе у тешким временима – Светом 
Павлу 500, а Хиландару 1000 дуката годишње, док 
се на молбу игумана Есфигмена Герасима, прихвата 
ктиторства над тим манастиром (1499).45 Хиландар-
ци су јој се одужили представљајући и њу и чла-
нове њене породице раме уз раме са светитељима 

42 Поповић Д., Светитељско прослављање Симеона Немање, 27–40.
43 Трифуновић, Белешке, 326–327.
44 Тимотијевић, Манастир Крушедол II, 61–68.
45 Спремић, Бранковићи и Света Гора, 93–96.

из рода Немањића у последњој обнови живописа 
католикона почетком XIX века.46

Значајна ктиторска дела омугућила је сремским 
Бранковићима аутономија коју су као српски деспо-
ти уживали у Угарској након пропасти српске сред-
њовековне државе (Вук Гргуревић до 1485, Ђурађ и 
Јован 1846–1502, замонашени деспот Максим као 
владика до 1516. године). Она је пресудно утицала и 
на наставак уметничких тенденција прекинутих па-
дом Смедерева, уз незаобилазан утицај Свете Горе, 
о чијим манастирима су Бранковићи бринули као и 
претходни српски владари. Са последњом генераци-
јом српских великаша и уз помоћ још увек слободне 
влашке и молдавске аристократије, они су у туђини 
успели да остваре импозантну уметничку делатност. 
Њихови духовни наследници, лишени световних 
титула, баштинили су сећање на њих преношењем 
српских средњовековних образаца, а шире посма-
трано, и старијих византијских у нови геополитички 
простор северно од рашких земаља, у коме се српски 
народ обрео након губитка државне самосталности.

Као што су некада Симеон и Сава основали Хилан-
дар да буде „прибежиште отачаству” у грчкој земљи, 
тако Максим и Ангелина оснивањем Крушедола 
стварају не само један манастир већ читаву монашку 
гору у угарским крајевима. Учени владика, унук де-
спота Ђурђа и син деспота Стефана Слепог је знао да 
ће и онда када је са мапе балканских земаља нестала 
Немањина држава наставити да живи Савина црква 
и да ће управо она, очувањем традиције, одржати 
неусахлим пламен српске средњовековне држав-
ности. Тако је и било. Након 1557, Фрушка гора и 
њени манастири доспели су под јурисдикцију обно-
вљене Пећке патријаршије, а од 1766. године, када је 
она укинута, те монашке заједнице су биле део Кар-
ловачке митрополије, која је пружала снажну пот-
пору српским устаницима у борби за независност 
почетком XIX века. Најзад, после четири стотине 
година од настанка, Света Фрушка Гора се нашла у 
територијалном окриљу државе-матице када је на-
кон завршетка Првог светског рата Војводина ушла 
у састав Краљевине Србије, одлуком Велике народне 
скупштине у Новом Саду 25. новембра 1918. године.

46 Џамић, Зидне слике, 193.
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Издавачка продукција старих српских штампаних 
књига поникла је на Цетињу у последњој децени-
ји XV века под покровитељством зетског војводе 
Ђурђа Црнојевића.1 Падом Зете, последње сувере-
не српске земље под османску власт, издавачка де-
латност се није угасила, већ је наставила да живи у 
измењеним историјским околностима, досегнувши 
највећи успон у периоду од краја друге до почетка 
осме деценије наредног столећа. Уз Венецију, најве-
ћи штампарски и трговачки књижарски центар у 
Европи тог времена, где ћирилска издања на срп-
скословенском језику објављују Божидар и Вићен-
цо Вуковић и његови следбеници (Стефан од Ска-
дра, Јаков од Камене Реке, Јеролим Загуровић, Јаков 
Крајков, јеромонах Стефан Паштровић и Бартоло-
мео Ђинами), током XVI столећа су богослужбене 
књиге штампане и у мањем броју православних ма-
настирских средишта (Рујан, Грачаница, Милешева 
и Мркшина црква), као и у појединим градовима на 
окупираним српским етничким подручјима (Гора-
жде и Београд). Изузев Молитвеника (Зборника за 
путнике), објављеног у Венецији, који прева сходно 
садржи верско-дидактичке саставе намењене ин-
дивидуалној побожности, биле су то литургијске 
књиге публиковане за богослужбене потребе право-
славне цркве, које су, због невеликих ортографских 
разлика између различитих језичких редакција ста-
рословенског језика, биле присутне не само на срп-
ском него и на ширем јужнословенском простору.

* * *

Захваљујући интензивној политичкој, економској и 
културној сарадњи Зете с Венецијом, на плану мор-

1 Пузовић, Почеци српског штампарства, 11–21, са старијом 
литературом.

фологије књижног украса цетињских издања долази 
до продора позноготичких и ренесансних утицаја 
и њиховог прожимања с јужнословенском рукопи-
сном традицијом.2 To je донекле уочљиво већ у Ок-
тоиху првогласнику (1494), првом издању цетињске 
штампарије, чији је украс углавном сведен на неко-
лико заставица, мањи број квадратних иницијала и 
лигатурних наслова. Значајнији искорак у правцу 
прихватања ренесансних утицаја може се примети-
ти у Псалтиру с последовањем (1495), богослужбе-
ној књизи чији графички репертоар, поред традици-
оналних, садржи и већи број ренесансних иницијала 
гравираних у маниру Ерхарта Ратдолта (сл. 391, 392), 
познатог венецијанског штампара и илустратора, 
родом из Аугзбурга.3 Међу овим иницијалима се, 
штампани на црној или црвеној квадратној основи, 
налазе ликови и представе малих нагих крилатих 
пута, птица, фантастичних животиња, рога изобиља 
и других популарних ренесансних мотива.4

Од свих познатих цетињских издања, најбогатије 
је украшен Октоих петогласник, чији најочуванији 
дечански одломак има свега тридесет осам листова.5 
Осим уобичајеног украса Црнојевићевих издања са-
чињеног од заставица, иницијала и лигатурних на-
слова, Октоих петогласник садржи и већи број илу-
страција, отискиваних помоћу два гравирана дрвена 
клишеа уметнута један у други.6 На основу сачува-
них фрагмената, познато је свега шест централних 
клишеа са сценама: Сабор бесплотних анђела (сл. 
393), Сабор пророка Јована Претече, Издајство Ју-

2 Лазић, Издања цетињске штампарије, 30.
3 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 93–94.
4 Ibidem, 92–97.
5 Убипарип, Петогласник Ђурђа Црнојевића, 21–31, са старијом 
литературом.
6 Немировски, Почеци штампарства у Црној Гори, 371.
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дино, Сабор апостола са Светим Николом, Силазак 
у ад и Три химнографа.7 Нарочито је занимљива 
илустрација са гравираним представама тројице 
химнографа, у предњем плану, док је у позадини, по 
свему судећи, приказана првобитна црква цетињ-
ског манастира.8 Насупрот централним компози-
цијама, које се, изузев појединих детаља, у највећој 
мери придржавају источнохришћанских иконограф-
ских формулација, раскошан оквир је готово у пот-
пуности израђен у духу ренесансне ликовне поетике. 
Сачињава га сплет густе стилизоване лозе с цвето-
вима, у оквиру чијих врежа су укомпоновани кри-
лати пути, као и реалне и фантастичне животиње, 
док су у угловима приказани симболи јеванђелиста.9

Утицај традиционалне рукописне културе на штам-
пану је посебно уочљив у књижном украсу издања 
војводе Божидара Вуковића „Подгоричанина”.10 Иако 

7 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 97–110; Пет-
ковић С., Илустрације и књижни украс, 27–28.
8 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 106–107; Не-
мировски, Почеци штампарства у Црној Гори, 375–377.
9 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 97–110; Пет-
ковић С., Илустрације и књижни украс, 27–28.
10 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 116–142.

издавачку делатност започиње у Венецији, другој 
конфесионалној и културној средини, у решењима 
ликовно-графичког украса Вуковићевих издања, изу-
зев већег броја ренесансних декоративних вињета, 
доследно су испоштоване јужнословенска рукописна 
традиција и православна иконографија.11 Међутим, 
истицање континуитета с рукописним украсом није 
био само одраз Вуковићеве оданости православној 
цркви, већ у знатној мери и тржишних захтева, од 
којих је умногоме зависио и његов издавачки про-
грам. Стога, Божидар Вуковић и приређивачи њего-
вих издања (Пахомије, Теодосије, Генадије и Мојсије), 
прилагођавајући се техничким могућностима новог 
медија, строго воде рачуна о томе да и формални 
аспекти ових књига буду усклађени с њиховом литур-
гијском садржином и култном наменом. Усмереност 
ка традицији није се одразила само у случају преу-
зимања лигатурних наслова, иницијала и заставица, 
већ и у иконографским решењима илустрација из-
рађених за Молитвеник (Зборник за путнике) – који 
је 1520. објављен у сажетој и опширнијој верзији,12 а 

11 Ibidem, 116–142; Петковић С., Илустрације и књижни украс, 
29, 33; Idem, Илустрације српских штампаних књига, 72–73.
12 Мано-Зиси, Зборници за путнике, 151–171.

Сл. 391. Иницијал слова К, Псалтир с последовањем, издање Ђурђа 
Црнојевића, НБС И 41

Сл. 392. Иницијал слова A, Псалтир с последовањем, издање Ђурђа 
Црнојевића, НБС И 41
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Сл. 393. Сабор бесплотних анђела, Октоих петогласник, издање Ђурђа Црнојевића, манастир Дечани, Дечани 156
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прештампан 1536, као и за Празнични минеј, завр-
шен 1538. године. Божидар Вуковић наручује за Мо-
литвеник већи број дрворезних клишеа која, уз не-
знатна тематска и иконографска одступања, готово у 
потпуности произлазе из источнохришћанске умет-
ничке традиције. На њима су, поред неколико сцена 
из циклуса Великих празника,13 изгравирани допоја-
сни ликови најугледнијих светитеља хришћанске цр-
кве, који су, поред илустративне и дидактичке, имали 

13 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 123–142; 
Петковић С., Илустрације и књижни украс, 29–34.

и молитвену функцију. Након поновљеног издања из 
1536. године, четири дрворезбарена клишеа су упо-
требљена и за Октоих петогласник (Богородица, ар-
ханђео Михаило, свети Никола и свети Димитрије), 
за који је наручен и један потпуно нов на коме су из-
гравиране представе три допојасна мелода (сл. 394).14

Постојећа дрворезбарена клишеа из штампарског 
фонда Божидара Вуковића нису била довољна и 
за илустровање Празничног минеја, због чега је он 
поред старих наручио и нова. Реч је о Вуковићевој 
најраскошније опремљеној књизи, чији су поједини 
примерци, попут оног који је некада припадао пр-
вобитној збирци старих штампаних књига Народне 
библиотеке у Београду а сада се чува у библиотеци 
Честер Бити у Даблину (W 149),15 штампани на пер-
гаменту и потом накнадно колорисани.16 Уз поједи-
начне представе светитеља, у Празничном минеју су 
приказани и најзначајнији догађаји из хришћанске 
историје, као и поједине сцене из циклуса Великих 
празника.17 Доследно поштујући источнохришћан-
ску традицију, мајстори су приликом израде ових 
илустрација користили позновизантијске итало- 

-критске иконографске узоре, којих су се у највећој 
мери придржавали и иконописци који су сликали 
иконе за цркву Светог Ђорђа Грчког у Венецији 
(San Giorgio dei Greci),18 од којих се један део чува у 
Музеју икона Грчког института, смештеног крај тог 
храма.19 Међутим, поред већине дрвених клишеа 
непосредно гравираних према поствизантијским 
иконографским обрасцима, у Празничном минеју 
Божидара Вуковића су отиснуте и две, у иконограф-
ском погледу, до тада непознате представе. На јед-
ној од њих су приказане фигуре утемељивача срп-
ске државе и цркве, свети Симеон Српски и свети 
Сава Српски, а на другој сцена у којој свети Никола 
приводи Христу Стефана Дечанског (сл. 395),20 која 

14 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 33.
15 Недељковић, Судбина несталих средњовековних рукописа, 
36–37; Лазић, Збирка старих штампаних књига, 157–216.
16 Љубинковић M., Бојени дрворез, 25–29. О колорисаним илу-
страцијама других Вуковићевих издања v. Харисијадис, Обојене 
графике у Октоиху петогласнику, 31–34.
17 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 33.
18 Idem, Порекло илустрација у штампаним књигама Божидара 
Вуковића, 119–135, где аутор сматра да су ове иконе биле непо-
средни иконографски предлошци.
19 О збирци икона које се чувају у Музеју v. Казанаки-Лаппа, На-
следие Византии.
20 Петковић С., Ликови Срба светитеља, 139–158; idem, Илу-
страције и књижни украс, 34.

Сл. 394. три мелода, Октоих петогласник, издање Божидара вуковића, 
манастир Крка
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ће касније послужити као иконографски узор, пре 
свега, у монументалном црквеном сликарству.21

Насупрот Божидару Вуковићу, Вићенцова приврже-
ност католицизму,22 уз измењену духовну и културну 
климу, обележену контрареформацијом и ангажо-
ванијом прозелитском политиком римокатоличке 
цркве, омогућили су и знатан продор западних ико-
нографских и ренесансних стилско-морфолошких 
елемената у ћирилску српскословенску књигу. Без 
обзира на то што је, прештампавајући књиге свог 
оца, заједно са својим ортаком Италијаном Барто-
ломеом да Скиом,23 у највећем броју својих издања 
користио и Божидарова стара дрворезбарена кли-
шеа (Служабник из 1554, Псалтир с последовањем 
из 1561. и Октоих петогласник, око 1560), Вићенцо 
Вуковић је у графички украс појединих књига унео 
и значајне иконографске и стилске иновације. Већ у 
првом његовом издању, Псалтиру с последовањем, 
објављеном 1546. године, коришћена су четири нова 
правоугаона клишеа, отиснута тако што су са свих 
страна уоквиравала текст. На горњем, као и на боч-
ним, изгравиране су траке са стилизованим флорал-
ним и геометријским мотивима и преплетима, док 
су на доњем смештена по три попрсја светитеља. На 
осам различито изрезаних клишеа, представљених у 
складу с источноправославном иконографском тра-
дицијом, изузев пејзажа приказаних у другом плану, 
налазиле су се представе Деизиса, црквених отаца, 
пророка и симбола јеванђелиста.24

У Молитвенику, Вићенцовом другом издању, у пот-
пуности су преовладали западноевропски иконо-
графски обрасци. Њихов продор је умногоме био 
омогућен самим садржајем и наменом тих издања, 
превасходно публикованих за потребе ширег круга 
верника.25 И у њима је поновљен штампани оквир 
око текста, отиснут помоћу четири правоугаона 
клишеа. На горњем, као и на бочним, угравирани 
су стилизовани флорални и геометријски анико-
нични мотиви с уметнутим фигуралним приказима 
анђела, пута, пророка и других фигуралних пред-
става, преузетих из графичког украса савремених 
ренесансних књига. Међутим, ово издање је, пре 
свега, препознатљиво по илустрацијама отиснутим 

21 Кајмаковић, Утицаји старе српске графике, 233–242; Вујичић, 
О неким иконографским особеностима, 107–116.
22 Лазић, Између патриотизма, побожности и трговине, 81–82.
23 Издавачи, штампари, преписивачи, 94–98.
24 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 37.
25 Лазић, Између патриотизма, побожности и трговине, 87–88.

у доњем делу страница, на којима су представљени 
догађаји из Богородичиног живота, Христовог де-
тињства и Христових страдања, приказаних према 
западноевропским иконографским формулацијама 
(сл. 396). Као њихов литерарни предложак послу-
жио је верско-дидактички састав Meditationes vitae 
Christi,26 који је у оквирима приватне побожности 
хришћана римокатоличке вероисповести у позном 
средњем и раном модерном добу уживао огром-
ну популарност. Осим тих фигуралних представа, 

26 Петковић С., Meditationes vitae Christi, 253–265.

Сл. 395. Свети Никола приводи Христу Стефана Дечанског, 
Празнични минеј, издање Божидара вуковића, БчБ, W 149
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посебно се истичу и две вињете с приказима Све-
те Тројице и Вероникиног убруса, урађене у истом 
стилском маниру. На њима су представљене две 
велике теме римокатоличке цркве које су у вре-
ме противреформације, поред верско-дидактич-
ког, добиле и полемички карактер. За разлику од 
осталих украса изведених у духу западноевропске 
уметности, једино се ове две фигуралне вињете 
налазе и у поновљеном издању Молитвеника Ви-
ћенца Вуковића, штампаном 1560. године не само 
на хартији већ и на пергаменту.27 Разлоге за изо-
стављање препознатљивих западноевропских ико-
нографских формулација, које се касније јављају 

27 Мано-Зиси, Пергаментни одломак, 57–66.

само спорадично, попут представе Imago pietatis из 
прештампаног Вићенцовог Октоиха петогласника 
око 1560. године,28 вероватно треба тражити у но-
вонасталим историјским околностима и промени 
духовне и културне климе. Она је на српском ет-
ничком простору обележена обновом Пећке патри-
јаршије, 1557. године, чији су јерарси настојали да 
предупреде ширење римокатоличких утицаја.29

Остали венецијански издавачи, који су након Ви-
ћенца Вуковића наставили да објављују ћирилске 
књиге на српскословенском језику, углавном се 

28 Лексикон српскословенског штампарства, 161–162.
29 Petković, Artistic Activity, 624–626; idem, Илустрације српских 
штампаних књига, 76–77.

Сл. 396. распеће, молитвеник (Зборник за путнике), 
издање вићенца вуковића, рНБ

Сл. 397. Свети Илија у пећини, Зборник јакова од Камене реке, 
НБС И 98
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враћају илустрацијама и графичком украсу израђе-
ном у духу источнохришћанске традиције. Делимич-
но, Стефан од Скадра у Триоду посном (1561) и Три-
оду цветном (1561) и, знатно више, Јаков из Камене 
Реке (Зборник из 1566. године) користе највећим 
делом већ познате елементе књижног украса издања 
Божидара Вуковића. Ипак, у Јаковљевом Зборнику 
су отиснуте и две нове илустрације с представама 
Свети Илија у пећини (сл. 397) и Цвети.30 Слична је 
ситуација била и са издањима Јеролима Загурови-
ћа – Псалтиром с последовањем (1569), Молитве-
ником – Требником (1570) и Служабником (1570). 
Поштујући у највећој мери Вуковићеве предлошке, 
Загуровић уноси и поједине елементе украса савре-
мених западноевропских издања, као што су лик 
цара Давида у Псалтиру и представа јеванђелисте 
Матеја из Служабника. Исту представу цара Дави-
да на престолу, копирајући Загуровићев Псалтир с 
последовањем, одштампаће и Бартоломео Ђинами 
1638. године, где ће на крају текста бити отиснута и 
правоугаона вињета с ликом апостола Андреје, из-
ведена у духу римокатоличке иконографије.31 Оно 
што је нарочито особено за Загуровића јесте то да 
је на крају Псалтира и Молитвеника одштампан и 
његов амблем,32 што ће, по узору на њега, учини-
ти и Ђинами у свом Псалтиру. Остала издања, као 
што су Зборник Јакова Крајкова из 1572, Зборник 
и Буквар Стефана Паштровића,33 одштампани 1597. 
године, била су врло оскудног украса, који је већ на-
говештавао нову ликовну поетику.34

Књижни украс у издањима објављеним на српском 
етничком простору под османском влашћу био је 
кудикамо скромнији, а материјалне могућности и 
низак степен техничких и кадровских капацитета 
одразили су се не само на типографске одлике ових 
књига већ и на квалитет њихове ликовно-графич-
ке опреме. Насупрот цетињским и венецијанским 
издањима, где је долазило до продора западно-
европских иконографских елемената, у украсу ових 
књига је готово у потпуности испоштована јужно-
словенска рукописна традиција,35 што се уочава већ 
у горажданским издањима – Служабнику (1519), 
Псалтиру (1521) и Молитвенику – Требнику (1523), 

30 Idem, Илустрације и књижни украс, 40.
31 Ibidem, 40–41.
32 Миловић, Двије-три ријечи о заштитним знаковима, 123–126.
33 Мано-Зиси, Први штампани српски буквар, 13–25.
34 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 40.
35 Ibidem, 41.

одштампаним настојањем Божидара Горажданина и 
његових синова, Ђурђа и Теодора Љубавића.36 Овај 
украс, који се састоји од мањег броја преплетних за-
ставица и витичастих иницијала, готово да се и не 
разликује од украса рукописних књига, с тим што су 
у два случаја унутар заставице унети и мали ликови 
Богородице на престолу (сл. 398) и попрсја цркве-
них отаца Василија Великог и Јована Златоустог.37 
Међутим, поред поменутих, као и заставице пре-
копиране из цетињског Октоиха првогласника, у 
Служабнику је отиснута и једна ренесансна декора-
тивна вињета са изрезаним мотивима рога изобиља, 

36 Мано-Зиси, Графика горажданских књига, 287–308.
37 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 41.

Сл. 398. Заставица с Богородицом на престолу, Псалтир с последовањем, 
издање Божидара горажданина, НБС И 83

4 9 1

УКраС СрПСКе штамПаНе КњИге У XV И XVI СтОлећУ: ЦеНтрИ И СтваралачКа ПрОДУКЦИја



птицама и цвећем,38 која је, по свему судећи, купље-
на у некој од радионица у Венецији заједно с другом 
штампарском опремом.

За разлику од рујанског четворојеванђеља, штам-
паног 1537. године, у коме изузев иницијала и за-
ставице нема других украса,39 грачанички Октоих 
петогласник из 1539. године садржи и илустрацију 
у чијем горњем делу је приказан модел цркве мана-

38 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 112.
39 Немировски, Штампарија манастира рујно, 172–174.

стира Грачанице, а у доњем су, по узору на заста-
вицу из Октоиха петогласника Божидара Вуковића, 
тројица химнографа.40 Занимљиво је, међутим, да је 
уместо мелода првобитно била изрезана ктиторска 
представа митрополита грачаничког Никанора како 
предаје књигу Богородици на престолу.41

Упућеност на рукописну традицију одликује и гра-
фички украс прва два милешевска издања, Псалтир 

40 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 41.
41 Петковић С., Несачувани портрет новобрдског митрополита, 
71–86.

Сл. 399. Силазак Светог Духа, триод цветни, издање мркшине 
цркве, НБС И 49

Сл. 400. Деизис са светим Симеоном и светим Савом, триод цветни, 
издање мркшине цркве, НБС И 49
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с последовањем (1544) и Молитвеник – Требник 
(1546), који је сведен на малобројне једноставно из-
ведене заставице и иницијале, док је сасвим друга-
чијег карактера украс Псалтира с последовањем из 
1557. године, где је највећи број иницијала невешто 
прекопиран из цетињског Псалтира.42

Да су цетињска издања уживала велики углед у 
српској средини под османском влашћу, показује и 
графички украс Четворојеванђеља које је, по налогу 
Тројана Гундулића, штампао јеромонах Мардарије 
у Београду 1552. године. Угледајући се на поједина 
влашка издања, из којих је чак преузео и грб с вра-
ном која држи крст у кљуну, Мардарије је и поје-
дине иницијале и заставице гравирао према цетињ-
ским књигама. Сличан украс је задржао и приликом 
штампања Четворојеванђеља у Мркшиној цркви 
1562, док је за Цветни триод, из 1566. године, из-
резао и четири клишеа на којима су представљене 
сцене из циклуса Великих празника: Распеће, Си-
лазак у ад, Вазнесење Христово и Силазак Светог 
Духа на апостоле (сл. 399). За исту књигу је израдио 
и представу Деизиса, која, за разлику од устаљених 
источнохришћанских иконографских образаца, по-
казује и извесне националне специфичности. Ту су, 
уместо светог Јована и Богородице, као молитвени 
заступници свог рода пред Христом, приказаним 

42 Idem, Илустрације и књижни украс, 41–43.

у средини, са стране представљени свети Симеон 
Српски и свети Сава Српски (сл. 400), док је као 
литерарни извор оваквом иконографском решењу 
могао послужити Заједнички канон Спасу Христу, 
светом Симеону и светом Сави, који је саставио 
монах Теодосије, чувени хиландарски књижевник.43

* * *

Ликовно-графички украс српских ћирилских књига 
није представљао аутономну категорију нити изоло-
ван уметнички феномен, већ је у највећој мери прои-
стицао из њиховог садржаја и њихове богослужбене 
и верско-дидактичке функције. С обзиром на то да је 
настајао у различитим политичким ентитетима и др-
жавним структурама, у њега су уграђивани и соци-
јални, културни и уметнички аспекти средине у којој 
је стваран, као и идејни оквири, таленат мајстора и 
уметнички укус осталих лица одговорних за његово 
уобличавање. Не занемарујући извесне националне 
специфичности, књижни украс је, уз повремене ути-
цаје западноевропске уметности, у основи произи-
лазио из општег рукописног јужнословенског право-
славног наслеђа, због чега се његов значај простирао 
и ван граница српског етничког подручја, досежући, 
преко Влашке и Молдавије, чак до Русије и Украјине.

43 Idem, Ликови Срба светитеља, 151–155; idem, Илустрације и 
књижни украс, 43.
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Хришћанско теократско царство у исламској империји: 
велика поствизантијска обнова

VI





Обнова Пећке патријаршије 1557. године предста-
вљала је изузетно значајан догађај не само за српску 
цркву и српски народ, коме је та црквена органи-
зација постала главни обједињујући чинилац, већ и 
за целокупно уметничко стваралаштво. Почевши од 
друге половине XVI века – када су први предводни-
ци Патријаршије, пореклом из породице Соколовић, 
уложили напор да оживе стара уметничка средишта, 
поправе оштећене споменике, украсе њихову уну-
трашњост зидним сликама и иконостасима, а ри-
знице попуне богослужбеним предметима и књига-
ма – па током наредног столећа и по, све до ратних 
година које су претходиле Великој сеоби 1690, на 
пространом подручју под јурисдикцијом обновље-
не Патријаршије трајала је непрекинута делатност у 
свим областима уметности.1

Будући да турски властодршци нису спречавали 
слободу вероисповести, уметничка делатност, гото-
во у потпуности везана за потребе цркве, одвијала 
се, уз извесна ограничења, без већих застоја и првен-
ствено је била условљена хтењима и материјалним 
могућностима самих приложника.2 Као последица 
новонасталих прилика, изазваних турским осваја-
њима, социјални састав ктитора је значајно измењен. 
Уместо дародаваца из времена државне самостално-
сти – владара, властеле и високог клира, јавили су 
се нови ктитори потекли из монашких и сеоских 
заједница, из редова црквених и народних главара, 
спахија-хришћана или, у већим градским насељима, 

1 Најпотпунији синтетички преглед стваралаштва у периоду од 
обнове Патријаршије до Велике сеобе сачинио је Петковић С., 
Српска уметност у XVI и XVII веку, 59–193.
2 О ктиторима и приликама у којима се одвијала уметничка де-
латност на тлу обновљене Патријаршије v. Петковић С., Зидно 
сликарство, 14–64; idem, Art and Patronage, 401–414; idem, Срп-
ски патријарси, 129–139. V. и ИСН, III/2, 39–67 (Р. Самарџић).

из кругова имућнијих трговаца и занатлија. Извесна 
помоћ у новцу и богослужбеним предметима стиза-
ла је повремено и из слободних православних зема-
ља – Русије и румунских кнежевина.

Благодарећи прегнућима приложника, број новона-
сталих остварења, пре свега сликарских и оних која 
припадају уметничким занатима, био је изузетно ве-
лики. Главна уметничка средишта током друге поло-
вине XVI века налазила су се у матичним деловима 
Патријаршије, на Косову и Метохији, у Полимљу и 
Херцеговини, a у наредном столећу су се померила 
ка подручјима дотада слабије захваћеним покре-
том препорода – у планинске пределе на тромеђи 
данашње Србије, Црне Горе и Босне и у области у 
сливовима Велике Мораве и Ибра. Радионице умет-
ничких занатлија биле су везане за поједине град-
ске центре – Призрен, Пећ, Мостар, Чајниче, Фочу, 
Сарајево, Београд, Смедерево и Бечкерек. Остали 
мајстори, а посебно сликари, доста су путовали у 
потрази за послом. Чинили су то сами, с помоћни-
ком или у оквиру сликарске радионице која би била 
образована када су поруџбине то налагале. Дубоко 
привржени традицијама византијске и српске умет-
ности из доба државне независности, они су живе-
ли, радили и били организовани на начин средњо-
вековних мајстора.

Упркос ограничењима која је на освојеним тери-
торијама наметало турско законодавство (забрана 
подизања нових богомоља на местима где их раније 
није било, док су се постојеће могле обнављати, али 
не и проширивати), током друге половине XVI и у 
XVII веку саграђен је знатан број цркава.3 Новопо-
дигнута здања су у погледу типологије и структуре 

3 Основна литература о архитектури овог периода: Шупут, Срп-
ска архитектура; eadem, Споменици.
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Зоран Ракић
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следила традиције средњовековне архитектуре, 
истина у поједностављеним облицима, а с временом 
су се издвојиле и поједине области с регионалним 
градитељским особеностима.

Услед ограничених средстава, на читавој територи-
ји коју је насељавао српски народ, а посебно у сео-
ским срединама, најчешће су подизане једноставне 
једнобродне цркве покривене полуобличастим сво-
дом, а завршене полукружном апсидом на источној 
страни и припратом на западној. Понекад су такве 
грађевине, сведених облика и невеликих димензија, 
биле делимично укопане у земљу, чиме су иновер-
ним властима постајале још мање уочљиве. Напо-
редо с њима, у крајевима где је утицај приморског 
градитељства био осетнији (Стара Херцеговина и 

Црна Гора), али и у другим областима, грађене су, 
претежно крајем XVI и почетком XVII века, нешто 
сложеније једнобродне цркве уз чије су подужне зи-
дове извођени прислоњени луци (Аранђелово, Бре-
зојевица, Велимље, Дубочица, Мостаћи, Петровићи 
и др.).4 Таквим решењем се постизао утисак разу-
ђенијег простора и, уколико су луци почивали на 
масивним пиластрима кроз које су отвaрани прола-
зи, привид тробродности (Ломница, Завала, Тројица 
Пљеваљска и Житомислић).

На северу, на обронцима Фрушке горе, где су још 
живеле традиције моравске архитектуре, поједини 
споменици су добили триконхосну основу, некад 

4 Кораћ, Ђурић, Цркве с прислоњеним луковима, 561–599.

Сл. 401. Манастир Пива, црква Успења Богородице
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комбиновану с уписаним крстом – Ново Хопо-
во, Петковица, Стари Јазак и Ораховица у Славо-
нији, док су у сливу реке Дрине пак, по угледу на 
Милешеву и рашки тип храма, новосаграђене цр-
кве имале облике једнобродне куполне грађеви-
не с правоугаоним певницама – Троноша, Тавна, 
Возућа, Добриловина, Мајсторовина (све из друге 
половине XVI и с почетка XVII века).5 Посебну це-
лину су чиниле цркве у манастирима размештеним 
на падинама Овчара и Каблара, чији се настанак 
и уметнички процват такође везују за другу поло-
вину XVI и за XVII столеће (истичу се храмови у 
Благовештењу Кабларском и Тројици под Овчаром, 
блиски тековинама рашког градитељства). Сасвим 

5 Ђурић, Милешева и дрински тип цркве, 15–26.

особену архитектонску замисао показује монумен-
тални католикон манастира Пиве (1573–1586), дело 
искусних приморских градитеља, изведен у виду 
тробродне засвођене базилике (сл. 401).6

Велика градитељска активност из првих деценија по 
обнови Патријаршије почела је у XVII веку да јења-
ва. Разлог за то се налазио у чињеници што су током 
друге половине претходног столећа поправљени и 
поново живописани велики споменици из времена 
државне самосталности, а подигнут је и осликан и 
низ нових цркава, чиме су у знатној мери биле задо-
вољене основне потребе богослужбене праксе. Шта-
више, и оне малобројне грађевине већих размера, 

6 Шупут, Споменици, 202–207.

Сл. 402. Манастир Подврх, црква Светог Николе
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Сл. 403. Икона светог Стефана Дечанског са житијем, дело сликара Лонгина, манастир Дечани
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попут цркава Светог Николе у манастиру Градишту, 
Светог Мине у Штави или Светих Петра и Павла у 
Тутину, настале су у првој половини тог столећа.

Већина цркава изграђених током XVII века имала је 
мање димензије и једноставна конструктивна реше-
ња, а њихова скромна обрада била је лишена стилских 
или локалних посебности (Подврх, 1606, сл. 402). Из-
весна заједничка својства се уочавају једино на не-
великој скупини споменика саграђених у околини 
Новог Пазара у другој четвртини столећа – Светом 
Димитрију у Јаначком пољу, Светом Николи у Штита-
рима, Богородичиној цркви у Доиновићима и Светим 
Петру и Павлу у Попама.7 Иако различите величине, 
ови сеоски храмови припадају једнобродним здањима 
грађеним брижљиво клесаним каменим квадерима, а 
покривеним каменим плочама и оживљеним профи-
лисаним пиластрима и ојачавајућим луцима. Поред 
тога, сви, изузев храма у Попама, имају апсиду у ши-
рини наоса и сви су дела искусних домаћих градите-
ља. Напослетку, требало би поменути и то да су током 
читавог XVI и XVII века грађене цркве брвнаре, али 
се оне, услед трошности материјала, нису сачувале.

Осим скромне архитектонске пластике (оквири вра-
та и прозора и амвони уграђени у црквени под) или 
постоља камених свећњака, украшених са три зрака-
сто распоређене лавље главе, једини вид скулпторал-
ног изражавања представљали су рељефи и слободне 
скулптуре које су у другој половини XVII века изра-
ђивали локални каменоресци у околини манастира 
Студенице и у новопазарском Санџаку (Придвори-
ца, цркве у селима Врх, Поцесје, Црчево, Дмитрова 
Река и некрополе око Петрове цркве и у селу Горњи 
Штитари).8 На њима су приказане главе или попрсја 
покојника, каткад и живих људи, сведеног пласти-
цитета и схематизованог израза. Рељефи с ликовима 
умрлих служили су као надгробни споменици, док 
су представе живих, најчешће уграђиване у фасаде 
цркава, означавале ктиторе или, ређе, градитеље.

Основни тон великом узлету сликарског стварала-
штва у другој половини XVI века дала је група умет-
ника окупљена око патријарха Макарија Соколови-
ћа и његових сродника – Антонија, Дионисија, Гера-
сима и Саватија, који су листом заузимали највише 
положаје у Патријаршији. У том снажном полету су 

7 Станић, Један облик стварања, 147–154; Шупут, Српска архи-
тектура, 91.
8 Станић, Скулпторални портрети ктитора, 68–75; Поповић 
Д., Надгробни споменици, 56–64.

прво обновљени стари манастири и средишта цр-
квене управе, а потом се талас обнове пренео и на 
удаљеније крајеве. Први велики подухват био је ве-
зан управо за Пећку патријаршију, чију је спољну 
припрату патријарх Макарије президао, а затим дао 
да се ослика њена унутрашњост (1565, сл. 456–457). 
На том послу је окупио дружину даровитих и ис-
кусних зографа, предвођених Андрејом и Лонги-
ном, најбољим сликарима епохе, која је готово још 
читаву деценију након тога радила фреске за њега 
и његове рођаке – у наосу Милешеве (око 1567), у 
Богородичиној цркви у Студеници (1568), припрати 
Грачанице (1570) и у Светом Николи Дабарском код 
Прибоја (1565–1567. у олтару и наосу, а 1573/1574. у 
припрати и трему). Андреја и чланови његове ра-
дионице следили су старе тематске и иконографске 

Сл. 404. Икона Силаска у ад, дело сликара Лонгина, 
манастир Дечани
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узоре, превасходно оне из епохе краља Милутина, 
а њихов уједначен сликарски поступак открива си-
гуран цртеж, интересовање за детаљ и брижљиво 
моделовање форме, чији је сведени пластицитет 
остварен расветљеном палетом, лишеном изрази-
тијих колористичких нагласака. Нарочито мајстор-
ство показали су сликари ове скупине радећи у 
Студеници, где су своја решења вешто прилагодили 
монументалном стилу фресака с почетка XIII века. 
Зограф Андреја се бавио и иконописом – његовој 
руци су приписана два раскошна крста с предста-
вом Распећа, рађена за иконостасе у Дечанима и 
Пећи (1593/1594).9

9 О пећкој сликарској радионици v. Петковић С., Зидно сликар-
ство, 119–131; idem, О фрескама XVI века, 57–65; Ђурић, Ћирко-

У пећкој сликарској групи је поникао и Лонгин, нај-
већи српски сликар у XVI столећу. Личност изузетне 
културе и књижевног дара и дубоко одан традицији, 
Лонгин је превасходно био иконописац. Сачуване су 
његове сјајно сликане иконе за иконостасе у Пиви 
(Богородица с пророцима, Христос са апостолима 
и Успење Богородичино, 1573/74),10 Великој Хочи 
(Богородица с пророцима, Христос са апостолима и 
Свети Никола, 1576/1577),11 Дечанима (Богородица, 
Христос и царске двери) и Ломници (Богородица 
с пророцима, Христос са апостолима, Свети Ђор-
ђе, Свети Димитрије и иконе Празника и апостола, 
1577/1578, сл. 428), где је осликао и највише зоне 
цркве.12 Посебно је драгоцена збирка Лонгинових 
дела у Дечанима, у којој се, осим двостраних икона 
с представама знаменитих пустиножитеља и Вели-
ких празника (око 1570, 1596, сл. 404, 429), налази 
и сликарево најзначајније остварење – велика жи-
тијна икона Стефана Дечанског (1577) са седамнаест 
сцена из живота светог краља, илустрованих према 
биографији Григорија Цамблака (сл. 36, 403, 459).13 
Лонгин је сликао и минијатуре – у једном четвороје-
ванђељу, које се некад чувало у Крушедолу, оставио 
је изванредне ауторске портрете јеванђелиста (сл. 
439, 460).14 Сва његова остварења, а посебно она из 
осме деценије, деликатног и пастелног колорита, од-
ликују чистота цртежа, неговане форме и везаност 
за тековине византијског и српског сликарства из 
прве половине XIV века. Висок извођачки ниво до-
сежу и дела појединих сликара који нису припадали 
пећком кругу али су с њим делили одређена естет-
ска опредељења – фреске у Будисавцима код Пећи 
(1568), Црној Реци (крај XVI века) и Побушком ма-
настиру (1593).15

Упоредо са стваралаштвом водеће, пећке сликарске 
групе, са Андрејом и Лонгином на челу, одвијала се 
делатност низа анонимних сликара чије су способ-
ности биле далеко скромније. Међу њима се исти-
че једна локална зографска дружина која је извела 

вић, Кораћ, Пећка патријаршија, 255–268; Пејић, Свети Нико-
ла Дабарски, 140–182; Тодић, Српски сликари I, 46–50.
10 Сковран, Уметничко благо манастира Пиве, 22, 39–44; Бабић, 
Лонгин у Пиви, 77–89.
11 Ивановић, Пајкић, Лазовић, Три Лонгинове иконе, 195–206.
12 Шево, Манастир Ломница, 57–58, 66–74, 93–104, 165–167, 
181–198.
13 Ђурић, Икона светог краља; Тодић, Чанак-Медић, Манастир 
Дечани, 40–43, 66–75, 79.
14 Ракић З., Минијатуре сликара Лонгина, 121–136.
15 Петковић С., Фреске манастира Црне Реке, 87–97.

Сл. 405. Манастир Морача, црква Успења Богородице, Премудрост 
сазда себи храм, детаљ, дело зографа попа Страхиње из Будимље
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фреске у Никољцу код Бијелог Поља (део зоне стоје-
ћих фигура у олтару), Брезојевици код Плава (1567), 
Светом Ђорђу у Подгорици и у Морачи (наос 1574. 
и припрата 1578), док је један њен члан, поп Цветко 
из Годијева, насликао 1560. и ауторске портрете у 
Беочинском четворојеванђељу.16 Радећи заједно, чла-
нови те групе су с временом уједначили сликарске 
рукописе и створили особен стил – обележен ру-
стичном обрадом форме, графицизмом и сведеном 
палетом. Уколико се посматрају у ширим токовима 
развитка српског сликарства друге половине XVI 
века, ови зографи, чија је марљивост далеко нади-
лазила таленат, припадали су једном издвојеном и 
споредном току који ће тек у следећој генерацији 
дати свог најзначајнијег представника – попа Стра-
хињу из Будимља.

Захваљујући потписаним радовима и делима која 
су му приписана, делатност попа Страхиње може се 
пратити током пуне три деценије. Најстарије њего-
во остварење јесу фреске у цркви у Драговољићи-
ма, а за њима следе живопис у Тројици Пљеваљској 
(1592. и 1595), зидне слике у горњим зонама при-
прате у Пиви (1603/1604), наосу и олтару у Озрену 
(1608/1609), црквици у Подврху (1614), проскоми-
дији Мораче (око 1617, сл. 405), у два храма у мана-
стиру Градишту (1620, сл. 422) и фреске у горњим 
зонама цркве у селу Јекси (1621).17 Осим тога, на-
сликао је и неколико икона у Морачи (сл. 431) и ау-
торске портрете у једном четворојеванђељу које се 
чува у Стоном Београду. Исходишта његовог стила 
налазе се у кругу морачких мајстора, о чему сведоче 
сродни типови светитељских глава и особен, русти-
чан израз у коме преовлађују површинска обрада и 
наглашена линеарност. Вероватно је Страхиња, као 
још сасвим млад, стицао знања у радионици тих 
зографа. Будући даровитији и образованији од сво-
јих учитеља, он је стечене поуке усавршио, делом и 
академизирао, створивши свој препознатљив сли-
карски поступак. После његове смрти, негде током 
треће деценије XVII столећа, угасио се и стилски ток 
чији је он био баштиник, а поједине тековине тога 

16 Петковић С., Трагом једне сликарске групе, 541–554; Сковран, 
Фреске цркве св. Ђорђа под Горицом, 125–134; Петковић С., Мо-
рача, 42–50; Ракић З., Зидно сликарство 16. и 17. века, 577–584; 
idem, Српска минијатура XVI и XVII века, 113–116, 202–204.
17 Најзначајније прилоге о попу Страхињи написао је С. Петко-
вић: Делатност зографа попа Страхиње, 113–127; Манастир 
Света Тројица (1974), 45–78; Минијатуре попа Страхиње, 49–
59 (с исцрпном литературом о уметнику).

правца наставиле су да живе још једино у делима 
скромних сеоских зографа.

Извесна криза која је српско сликарство захватила 
крајем XVI и почетком XVII века превладана је убр-
зо, па је већ у време патријарха Пајсија (1614–1647), 
који је најнепосредније подстицао уметничко ства-
ралаштво, дошло до поновног, истина и последњег, 
узлета српског сликарства у средњовековним тради-
цијама. Тај препород се превасходно везује за имена 
двојице великих сликара – Георгија Митрофанови-
ћа и Јована.

Хиландарски монах, уметнички образован на Све-
тој Гори, где се упознао с тековинама критског сли-
карства, Митрофановић је за само неколико годи-
на живописао низ манастирских цркава – у Јеже-
вици (олтар, 1609), Добрићеву (око 1615), Морачи 
(1616, западна фасада и источни зид припрате; за 

Сл. 406. Манастир Хиландар, трпезарија, Сусрет монаха Саве 
и Симеона у Ватопеду, сликар Георгије Митрофановић
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иконостас је насликао икону Богородице с пророци-
ма и Деизисни чин, сл. 22, 430), у Завали (1618/1619), 
Крупи, Светом Димитрију у Пећи (1620) и Доњој 
испосници у Студеници. У Хиландару се, поред 
десетак његових икона (царске двери из 1615/1616, 
иконостас у цркви Светог Трифуна из 1620/1621, 
Христос Пантократор из 1621/1622. и др.) (сл. 407), 
налази и најважније његово дело – зидне слике у 
великој трпезарији на којима је, поред осталог, у 
двадесет девет сцена илустровао живот светог Саве 
према Теодосијевом житију (1621/1622, сл. 406).18 
Митрофановићеви најранији радови, мада занат-

18 Опусу овог сликара посвећена је опсежна монографија, v. Кај-
маковић, Георгије Митрофановић. Новији попис његових дела 
саставио је Тодић, Српски сликари I, 132–140.

ски коректни, показују извесне сликарске слабости 
испољене у тврђој моделацији и недовољно пле-
менитом колориту. Почевши од фресака у Завали, 
Добрићеву и Пећи па до последњих познатих дела, 
насталих у Хиландару, његов сликарски поступак 
одликују истанчан цртеж, светао колорит, заснован 
на префињеним односима углавном хладних тонова, 
отмени ставови фино моделованих светитељских 
фигура, осећање за ритам и склад композиционих 
решења, као и склоност ка сликовитости и нара-
тивности. Посебна Митрофановићева заслуга била 
је то што је током боравка у матичним српским 
областима објединио домаће сликарске традиције 
и искуства критских радионица и што је та знања 
потом пренео сликарима који су стварали на тлу 
Пећке патријаршије.

Сл. 407. Арханђео Гаврило, детаљ Царских двери, дело сликара 
Георгија Митрофановића, манастир Хиландар

Сл. 408. Икона Успења Богородице, детаљ, дело сликара Јована, 
манастир Пива
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Сл. 409. Манастир Пива, свети Матеј, детаљ, дело сликара Јована
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Сл. 410. Икона светог Саве Српског и Симеона Немање са сценама из живота светог Саве, дело сликара Јована, манастир Морача
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Главни ток српског сликарства у XVII веку, који је 
утемељио Георгије Митрофановић, наставио је Јо-
ван, сликар чија је делатност трајала око пола сто-
лећа (његови очувани датирани радови настали су 
између 1621. и 1667. године).19 Током тог периода, 
он је извео низ икона које се чувају у Никољцу (Бо-
городица с пророцима, Христос са апостолима и 
Јован Претеча са житијем, 1627/1628),20 Хиландару 
(Света Петка и Свети Димитрије, 1631/1632),21 Пиви 
(престоне иконе светог Ђорђа, Успења Богородице 
и светих Саве и Симеона Српског, а вероватно и 
празничне иконе, 1638/1639) (сл. 408, 432), Подврху 
(Деизисни чин и Распеће на иконостасу, 1664/1665),22 
Сентандреји (Богородица са Христом, 1660), Равени 
(портрет патријарха Пајсија, 1662/1663) и у мана-

19 Најпотпунији преглед Јовановог стваралаштва, сa старијом 
литературом, доноси Тодић, Српски сликари I, 259–267.
20 Ђурић, Иконе из Југославије, 62, 125–127.
21 Петковић С., Хиландарски ходочасник, 157–166.
22 Јованове фреске и иконе у Пиви и Подврху обрадила је Ско-
вран, Уметничко благо манастира Пиве, 17–21, 41–46; eadem, 
Иконостас у Подврху, 54–63.

стиру Морачи, где се, поред фресака у параклиси-
ма Светог Николе (1639, сл. 464) и Светог Стефана 
(1642, сл. 24, 411) и двостране иконе Успења Бого-
родице и светих Саве, Симеона и Кирила Филозо-
фа са Стефаном Вукановићем (сл. 433), налази и 
најзначајније његово дело – велика житијна икона 
светог Саве и Симеона Српског са седамнаест при-
зора из живота светог Саве (1644/1645, сл. 410), 
надахнута Митрофановићевим хиландарским фре-
скама.23 Јован је аутор још неколико фреско-целина 

– у припрати Пиве (1625/1626, сл. 409, 423), у цркви 
Светог Крста у Острогу,24 у селу Дреновштице и цр-
кви Светог Николе у манастиру Ковиљу код Ива-
њице – као и трију изузетних минијатура у једном 
псалтиру који је 1643. исписао знаменити калиграф 
Гаврило Тројичанин (сл. 23, 443).25 Врстан цртач, с 
наглашеним осећањем за волумен и колорит, који 

23 О Јовановим радовима у морачком манастиру v. Петковић С., 
Морача, 81–102.
24 Петковић С., Умјетничко завјештање Острога, 93–143.
25 Ракић З., Минијатуре сликара Јована, 265–280.

Сл. 411. Манастир Морача, параклис Светог Стефана, ктиторска композиција, дело сликара Јована
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Сл. 412. Икона светог Луке са житијем, дело сликара Радула, манастир Морача
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је на његовим иконама и минијатурама посебно 
истанчан и емаљног сјаја, Јован је нарочиту пажњу 
посвећивао обради ликова – њихова изражајна лица 
и откривене делове тела је сликао с много пажње, а 
хаљине украшавао богатим орнаментима. Помно је 
представљао и архитектонски амбијент, а старе ико-
нографске схеме је гдекад оживљавао сликовитим 
појединостима преузетим из свакодневног живота 
(циклус светог Николе у Морачи).26 Својим богатим 
опусом досегао је највише домете не само у српском 
сликарству већ и у оновременом сликарском ства-
ралаштву православних народа.

Јованов непосредни ученик био је Радул, аутор фре-
сака у Црколезу (1673), Светом Николи у Пећкој 
патријаршији (1673/1674), Острогу и Дреновштици 
(где је 1666/1667. радио с Јованом) и Светој Троји-
ци у Прасквици (коју је 1680. живописао са зогра-
фом Димитријем), као и четрдесетак икона (делови 
иконостаса у Подврху, Црколезу, Сарајеву, Никољцу, 
Црној Реци и др.). Међу његовим иконописним де-
лима су по уметничком квалитету и иконографским 
решењима посебно занимљиве житијне иконе све-
тог Ђорђа (Морача, 1670/1671), светог Луке (Морача, 
1672/1673, сл. 412), светих Козме и Дамјана (Пећка 
патријашија, 1673/1674, сл. 436) и светог Николе 
(Подврх и Никољац, 1664/1665. и 1676/1677), као и 
Деизис са српским светитељима (1676, Народни му-
зеј у Београду, сл. 427). Образован уз сликара Јована, 
од кога је, мада не досежући његове квалитете, пре-
узео низ иконографских и стилских решења, Радул 
је на својим делима, посебно иконописним, показао 
солидна цртачка знања, изграђено осећање за боју и 
волумен, као и дар за приповедање и декоративност. 
Од седме па до краја осме деценије XVII века био је 
и најзначајнији српски сликар.27 О Радуловом угле-
ду сведочи и низ следбеника, међу којима је његов 
непосредни ученик био рисански зограф Димитрије. 
Тај сликар као и његови потомци – чланови бројне 
бококоторске сликарске породице Димитријевић 
Рафаиловић – следиће тековине Радуловог сликар-
ства, с временом у све рустичнијем виду, још читаво 
једно столеће.28

Међу ауторима блиским главном току оновременог 
српског сликарства, најугледније име био је Андре-
ја Раичевић, иконописац и минијатуриста, чији се 

26 Idem, Свакодневни живот, 416–429.
27 Idem, Радул.
28 Ibidem, 122–130.

опус може следити између пете и осме деценије XVII 
столећа. Његовој руци су приписане иконе рађене 
за Крушедол (Свети Јован Претеча и Свети Бран-
ковићи, 1644, Музеј СПЦ, сл. 414, 383),29 Свету Тро-
јицу Пљеваљску (Вазнесење, Свети Никола и свети 
Стефан, Три јерарха и Сабор арханђела, 1645/1646, 
сл. 435),30 за Сарајево (Свети Киријак Отшелник, 
1648/1649), Бусовачу (Деизис, 1653/1654) и мана-
стир Светих арханђела на Тари (пет икона из око 
1673, сада у селу Радијевићи).31 Најобимније мајсто-
рово остварење представља шездесетак минијату-
ра које је 1649. насликао у рукопису Шестоднев и 
Хришћанска топографија Козме Индикоплова (сл. 
413, 441–442). Приликом извођења тих минијатура, 
претежно сведених на обојене цртеже, Раичевић се 
користио руским предлошком, али је унео и поједи-
ности ренесансног, исламског и критског порекла.32 
Мада Раичевићев сликарски поступак открива из-
весне слабости, испољене у истакнутом графицизму, 
гдекад поремећеним пропорцијама и пренаглашеној 
мускулатури лица, схематизованој обради одежди и 
колориту чија својства не ублажавају цртачке не-
достатке, његови најуспелији радови, попут икона 
из Крушедола и Сарајева и појединих минијатура у 
Хришћанској топографији, сврставају га међу боље 
сликаре из средине тог века.

Поред водећих мајстора који су дали основни тон 
оновременом сликарству, а у случају Јована, његовог 
ученика Радула и Радуловог следбеника Димитрија 
пружили могућност и за праћење развитка једног 
сасвим одређеног стилског усмерења у периоду ду-
гом готово сто година – од треће деценије XVII до 
почетка наредног столећа, на територији Пећке па-
тријаршије је током XVII века стварао и знатан број 
мање даровитих зографа – пратилаца епохе – чија 
дела нису припадала главном току али су сувремену 
уметничку делатност чинила разноврснијом и жи-
вљом. Међу њима се истичу сликари Јован, Никола 
и Георгије, који су 1607/1608. довршили живописа-
ње Ломнице, затим двојица Грка, Никола и Јован, 
аутори фресака у манастиру Пустињи (1622), као и 

29 Петковић С., Сликар Андреја Раичевић, 113–124.
30 Idem, Манастир Света Тројица (1974), 105–106.
31 Ђурић, У потрази за делом сликара Андрије Раичевића, 23–31; 
idem, Зограф Андрија Раичевић, 141–150.
32 Ракић З., Српска минијатура XVI и XVII века, 148–159, 255–
271 (где су обрађена и друга два рукописа која је украсио А. Ра-
ичевић – Четворојеванђеље патријарха Гаврила и Псалтир с 
последовањем из 1664).
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Сл. 413. Грађење Вавилонске куле, дело сликара Андреје Раичевића, Шестоднев и Хришћанска топографија 
Козме Индикоплова, манастир Света Тројица Пљеваљска, бр. 79, л. 130v
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чланови групе која је 1633. извела фреске у цркви 
Светог Мине у Штави (Никола, Тома, Димитрије и 
Јован).33 Мада занатски спретно изведена, њихова 
дела откривају крута и једнолична композициона 
решења, свеприсутну схематизацију облика и недо-
рађен колорит. Блиска стилска схватања је делила 
скупина сликара којој је патријарх Пајсије, изме-
ђу 1627. и 1630, поверио копирање око сто педесет 
минијатура из једног псалтира из XIV века, који се 
сада чува у Минхену. Тај подухват, најопсежнији 
у српском минијатурном сликарству из доба тур-
ске владавине, они су извели коректно, поштујући 
старе иконографске схеме али и уносећи у сликар-
ски поступак дух епохе у којој су стварали.34 Ста-
ри патријарх је јамачно био задовољан обављеним 
послом будући да је три године након тога истим 
сликарима поверио осликавање западног травеја у 
храму Светих апостола у Пећи, с опширном гале-
ријом српских владара-светитеља (сл. 424–426), као 
и израду две свечане житијне иконе – светог Ђорђа 
и Јована Претече, које се такође налазе у Пећкој 
патријаршији. Из XVII века потичу и три велике 
целине зидног сликарства које су извеле путујуће 
зографске дружине, вероватно приспеле из север-
не Грчке – наос и олтар Пиве (1604–1606), Хопово 
(1608. наос и олтар, 1654. припрата) и црква Светих 
Петра и Павла у Тутину (1646/1647). Иако остваре-
ња мајстора солидних знања, те фреске, зналачког 
цртежа и моделације, сведеног колорита и сложене 
иконографије, нису битније утицале на стварала-
штво домаћих мајстора.35 Најзад, на тлу обновљене 
Патријаршије радио је, претежно за скромне сеоске 
поручиоце, и известан број зографа сасвим оскуд-
них знања, чија се дела, каткад, сасвим приближа-
вају фолклорном изразу.

Током читавог раздобља омеђеног обновом Па-
тријаршије и Великом сеобом били су развијени и 
уметнички занати, који су досегли изузетне домете 
у области обраде метала, дубореза, интарзије и веза. 
Судећи према сачуваним радовима, нарочит про-
цват је доживело златарство. Након 1557. године, 

33 Шево, Манастир Ломница, 57–163, 167–180; Петковић С., 
Легенда о светом Мини, 277–288; Пејић, Манастир Пустиња, 
75–144.
34 Ракић З., Српска минијатура XVI и XVII века, 75–83, 138–144, 
234–250. Ова копија, у науци позната као Београдски псалтир, 
чувала се у Народној библиотеци у Београду до априла 1941, 
када је уништена приликом немачког бомбардовања.
35 Кyriakoudis, Les artistes grecs, 485–510; Петковић С., Иконо-
графске сродности и разлике, 219–237.

бројне кујунџије, од којих су најврснији радили у 
Херцеговини и на Косову, надовезују се на тради-
ције из прве половине века, вешто обједињујући на 
путирима, кивотима, дарохранилницама и оковима 
књига византијске, исламске, готичке и, нешто ређе, 
ренесансне мотиве. Делатност златарских радиони-
ца је настављена и у XVII столећу, али је њен ра-
звитак текао неравномерно. Неумитном опадању су 
најдуже одолевали херцеговачки мајстори, који су 
на својим најлепшим делима – раскошним кивоти-
ма у виду оновремених храмова – успешно комби-
новали готичке елементе с исламским флоралним 
украсима, чија је популарност од друге половине 
столећа бивала све већа. Од почетка XVII века, угле-
дан златарски центар постаје и Сарајево, у којем 
кујунџије стварају под јаким исламским утицајем, 

Сл. 414. Икона светог Јована Претече, дело сликара 
Андреје Раичевића, МСПЦ
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подмирујући црквене и нарасле лаичке потребе. На 
северу, најбољи златари раде у Београду и Бечкереку, 
док старе радионице на Косову с временом губе на 
значају. При крају столећа, сложеније технике, као 
што су филигран, ажурирање или гранулирање, по-
степено се напуштају, а замењују их једноставнији и 
јефтинији поступци ливења или употребе калупа.36

Остварења дрворезбара, посебно иконостаси, до-
стижу у другој половини XVI и у XVII столећу ви-
соке домете (сликани крст за дечански иконостас 
из 1594, царске двери из Грачанице, Пећи, Житоми-
слића и Црколеза, фрагменти олтарских преграда 
из Благовештења Кабларског и пећког Светог Нико-
ле, у целости очувани иконостаси у Морачи, Пиви, 
Подврху и Старој цркви у Сарајеву).37 Поједине по-
себно поштоване иконе, попут Јованове морачке са 
житијем светог Саве или Радулове пећке сa чудима 
Козме и Дамјана, такође су опремане раскошним и 
позлаћеним дуборезним оквиром, а у дрвету су ре-
зани и крстови, иконе и панагије. Површине дрве-
них предмета – црквеног намештаја, кивота и врата 

36 Целовит преглед ове уметничке делатности дала је Радојко-
вић, Српско златарство. V. и рад М. Гајић у овом тому.
37 Ћоровић-Љубинковић, Средњевековни дуборез, 59–140.

– декоришу се и интарзијом. Најлепша дела те вр-
сте су настала на размеђи XVI и XVII века (врата и 
игумански трон у Пиви, кивот Стефана Првовенча-
ног у Студеници). Од средине XVII столећа опада 
квалитет маркетерских радова, уместо коштане ин-
тарзије се уводи седеф, а украсни мотиви све више 
потпадају под исламски утицај.38

Током XVII века опада постепено и уметничка вред-
ност црквеног веза, који је и у претходним деценија-
ма оставио малобројна остварења домаћих аутора.39 
Под утицајем радова у металу, везиоци, наместо ви-
шебојног конца, све чешће користе златне и сребрне 
нити, чиме њихови везови постају раскошнији, али 
мање изражајни. Радови у уметничком везу који су 
стизали из румунских земаља, Русије, Грчке и са За-
пада нису на ове уметнике, одане византијској тра-
дицији, имали већег утицаја. Иконографске новине 
и барокна обележја таквих дела Срби ће прихватити 
тек у XVIII веку, када ће се, после Велике сеобе, на 
територији Јужне Угарске и сами укључити у токове 
западноевропске културе.

38 Хан, Интарзија, passim.
39 О црквеном уметничком везу у XVI и XVII веку најопширни-
је: Стојановић, Уметнички вез у Србији.
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Сл. 415. Подручје обновљене Пећке патријаршије
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Иако су нејасне околности под којима је у Отоман-
ској империји 1557. године дошло до историјског 
чина обнове Пећке патријаршије, идеологија пр-
вог патријарха-етнарха Макарија (сл. 416) била је 
потпуно изграђена већ у часу његовог ступања на 
престо. Темељила се на суштинском познавању Не-
мањићке прошлости и њеном неговању, с циљем да 
се у промењеним условима очува свест о старим по-
стигнућима и, истовремено, да би се успостављањем 
континуитета с наслеђем осигурао легитимитет об-
нове самосталности Српске цркве. Чак је и екстен-
зивна Макаријева титула, која је обухватала терито-
рије „све српске земље, бугарске, западно поморје, 
северне стране и прочим”, наликовала титули коју 
су носили српски средњовековни владари.1 Основ-
на начела историзма патријарха Макарија данас се 
ишчитавају из богате уметничке заоставштине на-
стале током његове петнаестогодишње владавине, а 
на њима ће почивати и деловање потоњих црквених 
поглавара.

После лакуне дуге читав век, једна од кључних об-
новљених верско-државних институција био је са-
бор, састављен од представника црквене јерархије, 
свештеника и народних првака. Сазивањем сабора 
ради избора помесних владика или ради решавања 
значајних питања економске, просветне и организа-
ционе природе, Макарије је у српску средину вра-
тио јединство одлучивања и деловања. То је водило 
централизацији хришћанског живља на територији 
већој од оне која је потпадала под јурисдикцију Ца-
риградске патријаршије. Унутар цркве, независност 
се огледала, као и раније, у избору митрополита и 
епископа, које је патријарх потврђивао синђелијом; 

1 Пејић, Макарије Соколовић, 83–191.

по скупи акт о постављењу – берат – морало се ипак 
ићи султану на Порту.2

Окруживши се блиским сродницима из породице 
Соколовића, нећацима доброг образовања и истан-
чаног укуса, које је поставио на трон особито ва-
жних митрополија, и владикама које је брижљиво 
бирао међу ученим монасима из хиландарског брат-
ства, Макарије је лично прегао у духовну и култур-
ну обнову.3 Определио се да новим сјајем најпре за-
блистају најпоштованије старе епископске катедре 
у Дабру, Пећи, Грачаници и Милешеви – запустеле, 
оштећене током турских надирања или оронуле од 
старости. Почетак његове богате приложничке де-
латности прати се од пара сребрних и позлаћених 
рипида, које је даривао Дабарској катедри у Бањи 
код Прибоја 1559. године (сл. 419). Главни украс 
рипида је калиграфски текст из литургије Јована 
Златоустог, док је ктиторски натпис спирално из-
веден на дршкама.4 Oбнова цркве Светог Николе 
вероватно је била окончана 1564, када је Макарије 
ту обавио чин Дионисијевог рукоположења за но-
вобрдско-грачаничког митрополита.5 Паралелно с 
пословима у Полимљу, до 1565. по патријарховом 
налогу радило се на знатној градитељској обнови и 
осликавању спољне припрате пећке „Велике цркве”.6 
Три године касније, опет његовим ктиторством, 
поправљена је и наново живописана црква у пећ-
ком метоху у Будисавцима.7 Једновремено, током 
1568, обновљен је живопис у Богородичиној цркви 

2 Тричковић, Српска црква средином XVII века, 61–162; ИСН 
III/2, 39–53 (Р. Самарџић).
3 Петковић С., Зидно сликарство, 34 sqq.
4 Шакота, Ризница манастира Бање, 39–46.
5 Пејић, Свети Никола Дабарски, 182.
6 Петковић С., О фрескама XVI века, 57–65.
7 Ивановић, Црква Преображења у Будисавцима, 113–144.
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у Студеници, за шта је заслужан игуман Симеон с 
братством,8 али је допринос патријарха несумњив 
бар у препоруци за ангажовање сликарске радио-
нице, а слути се из одређених идејнио-програмских 
новина. Смрт новобрдског митрополита Дионисија 
1569. утицала је на то да предвиђене радове у егзо-
нартексу Грачанице заједничким прегнућем изведу 
патријарх Макарије и митрополит Антоније 1570.9 
Изгледа да су некако у исто време поправљене зид-
не слике у Милешеви.10 С патријаршијског престола 
Макарије се драговољно повукао 10. септембра 1572, 
а наредне године је са новим патријархом Антони-
јем испунио последњу жељу митрополита Диониси-
ја да се ослика припрата дабарске катедре.11 Смрт 
бившег патријарха Макарија прибележена је подно 
ктиторског натписа о обнови и живописању цркве 
манастира Мораче 23. октобра 1574.12 Трајно загле-
дан у Немањиће, штедрим ктиторством, Макарије 
је – чини се – за узор имао краља Милутина, док би 
његова абдикација с патријаршијског трона одгова-
рала чину какав је давно пре њега предузео Сава, 
први архиепископ аутокефалне Српске цркве.

За извођење подухвата опсежне обнове први патри-
јарх ове епохе ослонио се на домаће зидаре и сли-
каре. Данас анонимни, зидари су највеће послове 
обавили у Пећкој патријаршији и Грачаници, затва-
рајући старе тремове спољних припрата. Када је о 
живописању реч, према сликарским рукописима ра-
зликују се две радионице које су радиле за Макарија. 
Водећа, пећка радионица, којој су припадали зогра-
фи Андреја и Лонгин, добијала је осетљиве послове 
обнове у репрезентативним старим црквама, док су 
мање даровити сликари извели фреске у Преобра-
жењској цркви у Будисавцима.13

Зографи пећке радионице требало је да задовоље 
захтевне замисли ктитора. Готово конзерваторским 
приступом допуњавали су оштећене старе зидне 
слике, што су умешно показали на чувеном студе-
ничком Распећу – на новом малтеру, доведеном у 

8 Мандић, Откривање и конзервација, 39–40.
9 Петковић С., Сликарство спољашње припрате Грачанице, 
201–211.
10 Петковић С., Милешевске фреске, 123–129.
11 Шакота, О ктиторској композицији, 47–56.
12 CCЗН I, бр. 710, 711.
13 Петковић С., Зидно сликарство, 119–137, 141. О зографима 
Андреји, познатом по потпису на штиту Светог Димитрија на 
фресци у пећкој припрати, и Лонгину v. Тодић, Српски сликари I, 
46–50, 311–320, са свом старијом литературом.Сл. 416. Пећка патријаршија, припрата, патријарх Макарије као ктитор
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Сл. 417. Пећка патријаршија, припрата, поворка српских патријараха
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Сл. 418. Пећка патријаршија, припрата, поворка српских архиепископа
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исту раван са слојем с почетка XIII века, дослика-
ли су једну мироносицу (сл. 161, 196).14 Други услов 
ктитора био је да затечени иконографски образац 
буде истоветно поновљен на новом малтеру, па је у 
духу XIII века изнова насликано студеничко Успе-
ње,15 а у дабарском католикону копирањем су поно-
вљене како сцене из циклуса Христовог детињства 
и Страдања, тако и стојеће фигуре сликане у трећој 
деценији 14. века.16 Посебно осетљив био је задатак 
да се идеје типичне за средину XVI столећа уткају 
у аутентичне програмске целине. Управо из таквих 
интервенција, изведених на пажљиво бираним ме-
стима, најјасније се сагледава Макаријев историзам 
и настојање да успостави континуитет с прошло-
шћу. У Немањиној гробној цркви, над саркофагом 
светитеља је поновљена ктиторска композиција, 
али су на бочним странама пиластара уз њу место 
првобитних представа Вукана и Стефана, старијих 
синова великог жупана, заузели ликови светог Саве 
и светог краља Стефана Уроша Трећег Дечанског 
(сл. 420). Не изненађује истицање сликом најмла-
ђег Немањиног сина, који је у међувремену стекао 
јак светачки култ. Стефан Дечански пак не припа-
да историјском контексту старе слике. Промена је у 
складу с нарастањем култа слепог краља-мученика, 
који је и ликовно започет четрдесетих година XVI 
века, достигавши кулминацију након обнове Пећке 
патријаршије.17 Програмска интервенција крај гроба 
светог родоначелника у Студеници могла је наста-
ти само уз сагласност, ако не и иницијативом, па-
тријарха Макарија и његовог интелектуалног круга, 
чија су слична настојања широко прожела уметнич-
ко стварање тога доба.

У истом смислу важна је помена и веза светог Сте-
фана Дечанског са светим Николом Мирликијским, 
која постаје посебна ликовна тема. Заснована на 
текстовима Пролошког житија и Службе Григорија 
Цамблака и благодарећи инвенцији зографа Лонги-
на, веза се испољила 1570. на полеђини дечанских 
царских двери митрополита Антонија кроз пред-
стaве пуних фигура двојице светитеља.18 Само коју 
годину доцније, у припрати дабарског католикона 
су житијном циклусу светог Николе придружене 
две фреско-сцене јављања светитеља слепом краљу: 

14 Петковић С., Зидно сликарство, 122 sqq.
15 Бабић, О композицији Успења, 261–265.
16 Пејић, Свети Никола Дабарски, 152–155.
17 Тодић, Ктиторска композиција, 35–45.
18 Тодић, Српски сликари I, 311–320.

на Овчем пољу и у цариградском Пантократоро-
вом манастиру. Као посмртна чуда скоропомоћни-
ка, сцене ће се у потоњим временима усталити код 
Срба у циклусима светог Николе како у живопису, 
тако и на иконама.19 По идејној и ликовној струк-
тури најсложенија је житијна икона светог Стефа-
на Дечанског, са 17 сцена по ободу, коју је Лонгин 
урадио 1577. за манастир који чува краљеве мошти 
(сл. 403).20 Епизоде одликују фина композициона 
структура и засићен колорит, а кулминирају ори-
гиналним, усковитланим приказом Битке на Вел-
бужду (сл. 36). Најзад, имајући у виду акценат који 
су Соколовићи ставили на историјски и култни зна-
чај светог Стефана Дечанског, постаје разумљивија 

19 Пејић, Свети Никола Дабарски, 167–168.
20 Ђурић, Икона светог краља. V. и текст Б. Тодића и И. Шпади-
јер у овом тому.

Сл. 419. Рипида, дар патријарха Макарија манастиру Светог Николе 
Дабарског
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њихова тежња да сликари и стилски подражавају 
познопалеолошке моделе из доба владавине краља- 

-мученика.21

Популаризација краљевог светитељског култа није 
угрозила ликовно прослављање старијих Немањића 
овенчаних култом. Представљање светог Симеона у 
пару са светим Савом, какво се у нашој уметности 
појавило у другој деценији XIV века,22 остало је и у 

21 Давно је уочено да се тежило подражавању фресака из пећке 
цркве Светог Димитрија и из Дечана, а „дословно преписивање” 
показано је анализом слојева фресака у Бањи, v. Пејић, Свети 
Никола Дабарски, 152–155, са старијом литературом.
22 Тодић, Репрезентативни портрети светог Саве, 225–248, са 
старијом литературом.

Макаријево и у потоње доба обавезан програмски 
део фреско-целина. Смелу иконографску новину до-
носи насловна илустрација Цветног триода, штам-
паног у Мркшиној цркви 1566. На њој је приказан 
Деизис тако што национални светитељи Сава и Не-
мања заузимају место Богородице и светог Јована 
Претече уз Христа (сл. 400), изражавајући „молени-
је за божанску заштиту српског народа.”23

Патријарх Макарије се с дубоким разумевањем и у 
верско-политичко-пропагандне сврхе вратио теми 
фронтално представљених портрета српских епи-
скопа, архиепископа и патријараха, која се у нашој 
средини појавила у четвртој деценији XIII века и 
била популарна у програмима епископских кате-
дри током наредног столећа. Ослоњен на ликовно 
наслеђе и на родослове и летописе као историјске 
изворе, континуални низ од по шест архиепископа 
и патријараха, у хронолошком реду, при чему су сви 
означени епитетом „свети”, насликан је у припрати 
Пећке патријаршије 1565. (сл. 417, 418). Желећи да 
подвуче „старину, дуговечност и углед самосталне 
црквене организације у Србији”, поворку закључује 
патријарх Макарије – ктитор и легитимни наслед-
ник престола.24 Поворка је у сажетијем виду при-
казана у грачаничком егзонартексу, док варијанту 
представља појава одабраних Срба архиепископа у 
Будисавцима, обе остварене по налогу ктитора-па-
тријарха.25 Идеја о дугом трајању Српске самосталне 
цркве, изражена ликовима српских архиепископа, 
била је тако снажно укорењена да ће се доследно 
испољавати током седам деценија рада на обно-
вама живописа морачког католикона.26 Другачији 
изданак истог идеолошког контекста представља 
комбинација српских јерарха с лозом Немањића и 
Лазаревића, сачувана на ступцима уз иконостас цр-
кве Преноса моштију светог Николе у Ораховици 
у Славонији (1594), седишту новоосноване епархије 
на рубном јурисдикционом подручју Пећке патри-
јаршије.27

Српска средњовековна уметност је давала значајан 
допринос жанру историјских композиција. Добро 
уочивши одлике тог наслеђа, Соколовићи се и сами 

23 Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 106–107.
24 Бабић, Низови портрета, 319–340, цитат са стр. 333; Ђурић, 
Ћирковић, Кораћ, Пећка патријаршија, 262 (Ђурић).
25 Бабић, Низови портрета, 333–334.
26 Тодић, Српски архиепископи, 93–114.
27 Бабић, Низови портрета, 334; Кучековић, Манастир Орахо-
вица, 126–135, са старијом литературом.

Сл. 420. Манастир Студеница, Богородичина црква, свети Стефан 
Дечански
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огледају у наруџбини посебних слика са документар-
ном вредношћу. Композиција јединствене замисли 
Смрт митрополита Дионисија у грачаничкој припра-
ти чува сећање на преминулог владику чином опела 
које служи патријарх Макарије са монасима и ђако-
ном, у присуству митрополита Антонија, архијереја, 
свештенства и угледних лаика окупљених око одра.28 
Да се инсистирало на портретским приказима пред-
водника Српске цркве, сведочи тек нешто познија 
композиција Патријарх Макарије предаје престо 
митрополиту Антонију у припрати цркве Светог 

28 Петковић С., Сликарство спољашње припрате Грачанице, 
210–211.

Николе манастира Бање код Прибоја, где се на са-
бору абдикација и догодила (сл. 421). Чин уступања 
престола монах Макарије изражава гестом преда-
је патијаршијских инсигнија – митре, јеванђеља и 
омофора, свом младоликом наследнику. Приказ ре-
алног збивања допуњен је одабраним историјским 
личностима и светитељима у необичном низу: већ 
упокојени митрополит Дионисије симболички при-
суствује чину примопредаје власти, при чему троји-
цу Соколовића повезује натпис којим су означени 
као ктитори; нови преподобни архиђакон Макарије 
ту је насликан као патрон бившег патријарха; свети 
патријарх Јефрем (1375–1380 и 1389–1390) прика-
зан је јер се у родословима и летописима помиње 

Сл. 421. Бања, манастир Светог Николе Дабарског, патријарх Макарије предаје престо митрополиту Антонију
Сл. 422. Манастир Градиште, црква Успења Богородице, низ попрсја српских владара
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као последњи патријарх независне Српске цркве, 
дакле – његов је престо преузео Макарије, да би га 
предао Антонију; свети краљ Стефан Дечански био 
је ктитор-обновитељ цркве дабарске обитељи; свети 
Никола Мирликијски је патрон те цркве и покрови-
тељ светог краља. Избором и распоредом ликова на 
северном зиду припрате Соколовићи су начинили 
искорак у прожимању документарно-историјског 
слоја слике са идејно-програмским ставовима које 
су сами истрајно неговали.29

29 Пејић, Свети Никола Дабарски, 130–134, са старијом литера-
туром

Још од Сопоћана у трећој четвртини ХIII века ци-
клусу од седам Васељенских сабора придруживана 
је слика која је, према истом иконографском об-
расцу, прослављала какав локални сабор (сл. 8, 17, 
201). Да је таква пракса била позната и прихватљива 
патријарху Макарију, показује укључивање Сабора 
светог Симеона Немање у ансамбл фресака у пећкој 
припрати (сл. 25),30 а сва је прилика да и у остацима 
једне композиције у припрати дабарског католикона 
треба препознати неки национални збор.31

30 Петковић С., Зидно сликарство, 163; Ђурић, Ћирковић, Ко-
раћ, Пећка патријаршија, 261–262 (Ђурић).
31 Пејић, Свети Никола Дабарски, 162–165.

Сл. 423. Манастир Пива, црква Успења Богородице, свети Сава се одриче од световне власти
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Ктиторским деловањем патријарх није пружао само 
лични пример већ је и подстицао уметничко ства-
рање како у области монументалног израза, тако и у 
иконопису, златарству, писарској и илуминаторској 
вештини. Да би се стекла одговарајућа представа о 
високом квалитету прилога чињених Цркви, ваља 
овде поменути бар изванредан дрвени крст белај-
ског старца Нестора из 1564/65, данас у Дечани-
ма,32 ручни крст митрополита Дионисија из 1568/69, 
намењен митрополиту Антонију,33 Антонијеве и 
Дионисијеве царске двери са богатим дуборезом и 
позлатом, рађене за иконостасе Грачанице, Дечана 
и Пећи,34 златарске радове Кондо Вука из периода 
1556–1570. (сл. 450, 451).35 Од мобилијара, издваја-
ју се фрагменти мермерног ажурираног архијереј-
ског трона с балдахином, који је за катедру у Светој 
Варвари 1579. наручио рашки митрополит Силве-
стар, бивши хиландарски игуман, којег је патријарх 

32 Поповић, Тодић, Војводић, Дечанска пустиња, 42–45, 200–
202, са старијом литературом.
33 Шакота, Ризница манастира Бање, 97–100.
34 Татић-Ђурић, Херцеговачки митрополит, 195–203, са стари-
јом литературом.
35 Радојковић, Српско златарство, 110–115.

Макарије рукоположио 1559/60.36 С друге стране, 
изгледа да је Макарије одговоран и за замирање 
штампарства, будући да је последња штампана србу-
ља – Цветни триод јеромонаха Мардарија – изашла 
из Мркшине цркве 1566.37 Без упоришта у наслеђу, 
западна технолошка новина остала је у српској кул-
тури важна, али само епизода из времена које прет-
ходи препороду Патријаршије.

Буђење уметничких активности, покренуто с врха 
Српске цркве, брзо је одјекнуло међу монаштвом. 
Братства предвођена игуманима, често уз материјал-
ну подршку верника-лаика, постају ктитори нових 
богомоља. Током деценије и по Макаријеве владе 
подигнуте су и осликане цркве манастира Троноше 
(1559) и Тавне (одмах после 1559) у Подрињу, у По-
лимљу – Дубочица (1565) и Брезојевица код Плава 
(1567), а код Призрена – парохијска црква Светих 
апостола у Мушникову (1563/64); од турских власти 
је 1566. прибављена дозвола за изградњу Житоми-
слића у Херцеговини; за живота бившег патријар-
ха, 1573, тек устоличени херцеговачки митрополит 

36 Поповић М., Манастир Св. Варваре, 100–109.
37 Чурчић, Српске штампане књиге, 185–211, са старијом лите-
ратуром.

Сл. 424. Пећ, црква Светих апостола, низ представа српских средњовековних владара
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Саватије из рода Соколовића започео је изградњу 
монументалне Пиве (сл. 401).38

При зидању цркава у Троноши и Тавни одабрана 
је Милешева као узор, што показује да се суштин-
ско програмско начело континуитета одразило и на 
област сакралног градитељства.39 Једнобродна здања 
с прислоњеним луковима у Дубочици и Брезојевици 
следила су пак тип цркава који се појавио у Херце-
говини и усталио почев од раног XVI века.40 Скром-
на једнобродна, засведена црква у Мушникову, без 
стилских одредница, типично је решење тадашњих 
сеоских богомоља.

Разматрање сликаног програма у новоподигнутим 
црквама ограничено је на ансамбле сачуване у Му-
шникову, Дубочици и Брезојевици. Без обзира на то 
што је Мушниково живописала путујућа дружина 
грчких мајстора, док су сликари Дубочице и Бре-
зојевице потекли из полимског уметничког миљеа, 
изведене су уобичајене целине какве карактеришу и 
живопис претходне епохе, уз неизбежне представе 
светитеља Симеона и Саве.41

За разлику од Цариградске патријаршије, која ни-
мало није подстицала националну свест верника, 
идејну окосницу јединства које је на читавом про-
стору под својом јурисдикцијом неговала обновљена 
Пећка патријрашија представљале су немањићке др-
жавне и уметничке традиције – запажање је Сретена 
Петковића, врсног истраживача уметности тога до-
ба.42 Неоспорна ерудиција Макарија, али и Антонија 
и Дионисија Соколовића, допуштала им је да сувере-
но начине осврт на наслеђе и да га, као баштиници, 
инвентивно користе као аргумент у прилог прокла-
мованој идеји непрекинутог континуитета српске 
самосталности. Пошто су тек обновљеној институ-
цији поставили чврсте темеље и усмерили правце 
деловања, њихов пут следили су сродници, патријар-
си Герасим (пре 1575–1585) и Саватије (1585–1586).

Но правог настављача Соколовићи ће имати тек у 
личности патријарха Пајсеја Јањевца (1614–1647), 
који је са места грачаничко-новобрдског митропо-
лита устоличен на патријаршијски престо у часу 

38 Шупут, Споменици, 257–262, 244–248, 75–76, 36–37, 165–166, 
82–85, 202–207.
39 Ђурић, Милешева и дрински тип цркве, 21–26.
40 Кораћ, Ђурић, Цркве с прислоњеним луковима, 561–600.
41 Петковић С., Зидно сликарство, 163–164, 165–166; за Брезоје-
вицу v. Ракић З., Зидно сликарство 16. и 17. века, 577–583.
42 Петковић С., Зидно сликарство, 30.

када је његов заробљени претходник Јован Кантул 
(1592–1614) у Цариграду очекивао егзекуцију. Дуга 
Пајсејева владавина обележена је перманентним 
притисцима са Запада да прихвати унију с римока-
толичком црквом и, од стране Охридске архиепи-
скопије, оспоравањима права Српске цркве на са-
мосталност. Смирене пак унутрашње прилике, које 
је успоставио, омогућиле су завршетак давно запо-
четог живописања монументалне цркве у Пиви, као 

Сл. 425. Пећ, црква Светих апостола, Стефан Душан
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и оне, скромније, у Јежевици, осликавање кабларске 
цркве Благовештења, у којој су монаси дотад триде-
сет година служили без фресака, доградњу припра-
те с тремом и украшавање цркве у Никољу, у којој 
активно ради монашки скрипторијум, формирање 
уметничке целине какву данас затичемо у Морачи…43

43 За поглед на Пајсијеву епоху v. Ђурић, Ћирковић, Кораћ, Пећ-
ка патријаршија, 277–284 (Ћирковић); за шири преглед умет-

Патријарх Пајсеј је постојаним личним прегнућем 
дао нови замах духовној, културној и уметничкој 
обнови на читавом пећком јурисдикционом по-
дручју. Као аутор жанровски различитих саста-
ва, заслужан је за успостављање нових светачких 
култова Немањића, а његови текстови житија и 
службе светом цару Урошу и преподобном Симо-
ну монаху (краљу Стефану Првовенчаном) компе-
тентно су оцењени као „нарочити изданак старе 
српске књижевности.”44 Као библиофил, допуњавао 
је оштећене листове и наново повезивао књиге из 
фондова различитих манастирских библиотека, па 
враћао расељене примерке у матичне средине. Када 
је 1627. у ћелији Привине главе уочио лепоту ру-
кописног Псалтира с краја XIV века, наложио је да 
се предложак са преко 150 илуминација понови за 
потребе Велике цркве, исказујући свест о разно-
ликости видова очувања старине.45 Као управитељ, 
посебну бригу исказивао је за седиште Паријаршије, 
како у смислу обнове и очувања, тако и у настоја-
њу да уздигне значај тог културног жаришта. После 
обнове земљотресом оштећеног пећког комплек-
са, ангажовао је 1619/20. Георгија Митрофанови-
ћа, водећег сликара тога доба, да зидним сликама 
допуни стару целину у цркви Светог Димитрија, да 
наслика репрезентативни портрет патријарха Јова-
на у Апостолском храму и живопише манастирску 
трпезарију.46 Више од две деценије потом, по њего-
вом налогу су путујући живописци из неке епирске 
радионице досликали фреске у средишњој цркви 
Светих апостола. Њихова скромна даровитост није 
препрека да се сагледа национални моменат који је 
патријарх уткао у програм представом низа пор-
трета Немањића (сл. 424–426), којима је прикључио 
и лик светог кнеза Лазара. Иако је косовски јунак 
рано канонизован као мученик, његов портрет је 
у српској средини нешто чешће сликан тек након 

ничких токова v. Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII 
веку, 120–185, са старијом литературом.
44 Јовановић Т., Књижевно дело патријарха Пајсеја, 178.
45 Ibidem, 56; о минијатурама шире v. Ракић З., Српска минија-
тура XVI и XVII века, 75–83, 234–250. Та два богато илустрована 
српска псалтира заправо су парадигма овог немирног подруч-
ја: средњовековни оригинал је према месту чувања познат као 
Минхенски псалтир, док је препис за који је заслужан патријарх 
Пајсеј, познат као Београдски псалтир, страдао у бомбардовању 
београдске Народне библиотеке 6. априла 1941.
46 Кајмаковић, Георгије Митрофановић, 51–56, 92–96 sqq.; Ђу-
рић, Ћирковић, Кораћ, Пећка патријаршија, 291–294 (Ђурић).

Сл. 426. Пећ, црква Светих апостола, свети краљ Стефан Дечански
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Сл. 427. Икона Деизиса са српским светитељима, дело сликара Радула, НМБ
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ове иконографске формулације у Пећи.47 Не треба, 
најзад, заборавити да су, после спаљивања мошти-
ју светог Саве Српског у последњој деценији XVI 
века, најлепше слике које га величају настале упра-
во у Пајсејево време – Георгије Митрофановић је 
у живопису хиландарске трпезарије 1622. приказао 
Савин циклус у 29 сцена према тексту Теодосије-
вог Житија (сл. 406),48 а далеко најталентованији 
зограф Јован је најпре у припрати цркве Успења 
Богородице у Пиви 1625/26. насликао јединствен 
призор Савиног одрицања од световне власти пред 
Богородицом с Младенцем на трону (сл. 423),49 да 
би за морачко братство 1644/45. урадио репрезен-

47 Петковић С., Култ кнеза Лазара, 85–101; Ђурић, Ћирковић, 
Кораћ, Пећка патријаршија, 294–298 (Ђурић).
48 Кајмаковић, Георгије Митрофановић, 238–255.
49 Пејовић, Чиликов, Православни манастири у Црној Гори, 244.

тативну житијну икону светих Саве и Симеона у 
тако раскошном дуборезном оквиру да побуђује 
поређења с малом ренесансно-барокном олтарском 
палом (сл. 410).50 Ако би се тежило свеобухватној 
оцени тридесеттрогодишње Пајсејеве епохе, не би 
било погрешно закључити да је и њен кредо био по-
вратак историјским коренима (сл. 422).

Како показује овај сведени тематски преглед, благо-
дарећи идеолошки промишљеном деловању пред-
водника Пећке патријаршије, током периода омеђе-
ног обновом 1557. и Великом сеобом 1690. српско 
уметничко стварање – снажно ослоњено на нацио-
налну средњовековну заоставиштину (сл. 427) – од-
ликовала је самосвојност, јединствена на читавом 
поробљеном хришћанском простору.

50 Петковић С., Морача, 99–101.
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Дуго су иконе из времена обновљене Пећке па-
тријаршије биле у сенци интересовања стручњака 
за средњовековно и поствизантијско сликарство. 
Расуте по музејским депоима и храмовима на те-
риторији већој од територије некадашње српске 
средњовековне државе, те иконе су биле тешко 
доступне за истраживање. С временом је дошло 
до значајних помака: важним делима и збиркама 
посвећене су посебне студије, идентификовани су 
многи сликари, а начињени су и кораци ка уобли-
чавању систематског прегледа стваралаштва срп-
ских мајстора. Међутим, чини се да је у ширим 
научним и културним круговима иконопис обно-
вљене Патријаршије остао недовољно познат. За 
жаљење је то што је значајан број икона неповрат-
но изгубљен током Другог светског рата и након 
паљења и минирања храмова на Косову и Метохи-
ји 1999. године.

Због портативне природе икона, није увек лако 
одредити који је иконопис везан за делатност на 
тлу Пећке патријаршије. Под појмом српске иконе 
се овде подразумевају дела која су означена срп-
скословенским натписима и чији су аутори били 
мајстори у служби клира и верника Патријаршије. 
Остварења издвојена по том критеријуму чине је-
динствену целину од преко четири стотине икона. 
Међу њима се, по стилу и регионалним одликама, 
могу препознати подгрупе, а у токовима иконопи-
са – главна развојна линија и више бочних линија 
иконописачке делатности. Највећи број дела имао 
је иконостасну намену, што потврђује да је српски 
иконопис у доба обновљене Пећке патријаршије 
окренут примарној, богослужбеној и молитвеној 
функцији иконе. Мајстори српског иконописа су 
израђивали и хоросне, проскинитарне, минејне, 
целивајуће, литијске и житијне иконе.

Свештена и национална историја – тематика 
и иконографија на иконама и иконостасима

У српском иконопису обновљене Пећке патријар-
шије је дошло до значајног свођења тематике у од-
носу на старо средњовековно и сувремено постви-
зантијско сликарство других делова православ-
ног света. Са итало-критским, грчким и руским 
иконописом овог раздобља је српском иконопису 
заједнички само ограничен број конзервативних, 
изворно византијских тема, док оне друге, које се 
јављају на Криту, у континенталном делу Грчке, 
у Русији и Венецији, сасвим изостају. Типологија 
Богородичиних икона, на пример, сведена је на 
најстарија и најуобичајенија решења. У опусу срп-
ских сликара обновљене Пећке патријаршије нису 
сачуване тако иконе Богородице Страсне, Млеко-
питатељнице, Тројеручице, Живоносног Источни-
ка, Неопалиме купине, Богородичиног акатиста, 
Покрова, Поклоњења мудраца и Pietà. Не јављају 
се, такође, другде уобичајени прикази загрљених 
апостола Петра и Павла и страдања светог Дими-
трија, односно Страшног суда, Литургије правед-
них и паклених мука грешних. Изненађује и то што 
међу иконама светих великосхимника и мученика 
нема икона са представама балканских светих, но-
вомученика Георгија Кратовца1 и Николе Новог, и 
монаха – Прохора Пчињског, Јоакима Осоговског 
и Јована Рилског. Није запажена ни тежња ка уно-
шењу новина у христолошке теме. Не само у том 
погледу, продукција српских аутора показује зна-
чајан ниво програмске и стилске самосталности. 

1 Једна позна икона с ликовима светог кнеза Лазара и светог 
Георгија Кратовца, дело сликара Данила из 1667, сачувана је у 
српском светогорском манастиру Хиландару, који није био под 
јурисдикцијом Пећке патријаршије, cf. Петковић С., Иконе ма-
настира Хиландара, 52, 156–157.
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Као јединствена програмска остварења издвајају се 
житијне иконе свете Февроније непознатог аутора 
(1607/1608), светог Луке (1672/1673, сл. 412) и све-
тих Козме и Дамјана (1673/1674, сл. 436) зографа 
Радула, као и престоне иконе зографа Лонгина из 
Велике Хоче (1576–1677) и Ломнице (1577–1578, сл. 
428, 458). На делима из Велике Хоче, сликар у окви-
ре популарних и општеприхваћених тема Христа 
са апостолима, Богородице са пророцима и светог 
Николе на престолу уводи, на иконама ретко при-
казиване, теме Три младића у огњеној пећи, Миро-
носице на Христовом гробу и Свети Никола враћа 
вид светом Стефану Дечанском.

Особеност српског иконописа су теме везане за 
свете Србе из породице Немањића, Лазаревића и 
Бранковића. Сачуван је значајан број икона све-
тог Саве и светог Симеона Српског. Међу њима се 
посебно издвајају сложена иконографска решења 
попут оних приказаних на иконама светог Саве и 
светог Симеона са светим Стефаном Вукановићем и 
светим Кирилом Филозофом (сл. 433) и Деизиса са 
светим Савом и светим Симеоном Српским, Стефа-
ном Првовенчаним, Стефаном Дечанским, Урошем 
V и кнезом Лазаром (сл. 427). Житијне иконе светог 
Стефана Дечанског зографа Лонгина, из 1577. годи-
не (сл. 403) и светог Саве Српског сликара Јована, 
из 1644/1645. године (сл. 410) убрајају се у ремек-де-
ла српског сликарства XVI и XVII века.2 На првој 
икони, централно поље са представом краља Стефа-
на III на трону окружује седамнаест сцена из њего-
вог житија, чија су окосница ослепљење Дечанског, 
изгнанство у Цариград и чудесно исцељење мило-
шћу светог Николе који му се јавио и вратио вид. 
У средишту Јованове житијне иконе из Мораче су 
приказани свети Симеон Српски и свети Сава, док 
су на оквиру распоређене двадесет три епизоде из 
Савиног житија, које наткриљују допојасне предста-
ве Христа, светог Николе и светог Луке.

Програмска структура иконостаса српских аутора 
на територији обновљене Пећке патријаршије засни-
ва се на традиционалним византијским обрасцима 
у чијем су центру Деизис и тема заступништва. Те-
матика царских двери, по правилу везана за Благо-
вести, конзервативна је у поређењу с продукцијом 
царских двери поствизантијског иконописа на Бал-
кану тога времена, која познаје и праксу предста-
вљања апостола, писаца свете Литургије, светитеља 
и Богородичиних тема на њима. Као устаљен део 
програма олтарских преграда после 1557. године, ве-
лики крстови с Распећем добијају посебна регионал-
на обележја радионица српских мајстора. У једној 
од њих је настао иконостасни крст из Дечана, висок 
преко четири метра.3 Најмонументалније остваре-
ње је свакако иконостасни крст из манастира Пиве, 

2 Cf. Ђурић, Икона светог краља; Симић-Лазар, Илустровано 
житије Св. Саве Српског, 69–93.
3 Тодић, Чанак-Медић, Манастир Дечани, 76–77, сл. 71–73; То-
дић, Иконостас у Дечанима, 126. Пракса израде иконостасних 
крстова је у српској средини прихваћена преко Свете Горе, cf. 
Ћоровић-Љубинковић, Средњевековни дуборез, 89, 137–138; 
Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 95; Серафимо-
ва, Прилог проучавању, 149–152, 155–156, 158 н. 45.

Сл. 429. Икона Благовести, дело сликара Лонгина, манастир Дечани

5 3 1

СрпСкИ ИконопИС на поДручју оБновљене патрИјаршИје
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који премашује висину од пет метара. Крајем друге 
деценије XVII века, представе родоначелника дина-
стије Немањића се појављују на Деизисном чину из 
Житомислића, а у четвртој деценији тог столећа оне 
улазе у престони низ на иконостасу Пиве.4

Пут ка мајсторству – развојне линије српског 
иконописа и уметничке личности

Широка заступљеност дела иконописа српских сли-
кара у црквама и манастирима на читавој територи-
ји Пећке патријаршије показује у којој је мери њена 
обнова допринела препороду иконописачког ства-
ралаштва на српском подручју између 1557. и 1690. 
године. Продукција главне струје српских иконопи-
саца је везана за централну област којом су обухва-
ћени манастири Пећка патријаршија, Дечани, Грача-
ница, Пива, Ломница, Никољац, Морача и Подврх. 
Од средине пете деценије XVII века се тежиште 
премешта ка северу (од Свете Тројице Пљеваљске 
до Крушедола) и западу (до Житомислића, Сараје-
ва и Бистрице). Пред Велику сеобу значајан центар 
постају југозападни крајеви, посебно област око Ко-
тора и Рисна. Продукција иконописаца бочних ра-
звојних линија је углавном везана за мање средине. 
Посебно је жива од краја XVI до средине XVII века.

Када је реч о именом познатим мајсторима, главну 
линију српског иконописа између 1557. и 1690. го-
дине чине зографи Лонгин (сл. 403, 404, 428, 429), 
Георгије Митрофановић (сл. 430), Јован (сл. 410, 
431–433), Андреја Раичевић (сл. 383, 414, 435) и Ра-
дул (сл. 412, 427, 434, 436).5 Утицај сликара Јована 
у стилском изразу последње двојице мајстора је 
изузетно изражен, као што је то случај и у односу 
зографа Радула и Димитрија. Стога се наведени мај-
стори могу сматрати засебним изданком главне ли-
није стваралаца. Тријада Лонгин – Георгије Митро-
фановић – Јован оставила је најснажнији уметнич-
ки печат у иконописачком стваралаштву српских 
зографа у доба отоманске власти.

Паралелно са главном развојном линијом опажа се 
постојање више бочних линија иконописаца разли-
читог образовања и сликарске вештине, које се у 

4 Кајмаковић, Георгије Митрофановић, 360, сл. 241–243; Ско-
вран, Уметничко благо манастира Пиве, 42; Којић, Манастир 
Житомислић, 110–116, 122–123, сл. 36–37.
5 О наведеним мајсторима, са старијом литературом cf. Тодић, 
Српски сликари I, 46–50, 52–58, 132–140, 184–190, 259–267, 311–
320, 311–320; II, 104–110.

одређеним периодима уливају у главни ток. Најбољој 
од њих припадају сликар поп Страхиња из Будимље 
(сл. 431), кир Георгије и Козма зограф. У овој бочној 
линији се посебно издваја група анонимних иконо-
писаца из Дечана и Пећке патријаршије с краја XVI и 
из треће деценије XVII века. Преостају бочна линија 
бољих мајстора који израђују иконе за значајне цр-
кве и манастире (именом су познати зограф Митро-
фан, јеромонах Стефан и Василије) и линија зографа 
активних у сеоској средини, углавном у јужним кра-
јевима Патријаршије. Међу њима има и мајстора у 
чијем се раду уочава утицај иконописа северне Грчке. 
Код сликара бочних развојних линија сe ретко када 
може уочити непосредна стилска повезаност.

На основу досадашњих сазнања, најбољи српски 
ствараоци главне и бочних развојних линија иконо-

Сл. 431. Икона арханђела Михаила са сценама анђеоских јављања, 
дело зографа попа Страхиње из Будимље, манастир Морача
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писа били су клирици, а учили су од старијег мајсто-
ра. Истичу се снажне уметничке личности које раде 
широм територије под јурисдикцијом Пећке патри-
јаршије, а у више центара (Пећ, Дечани, Морача, Ни-
кољац и др.). Српски иконописци нису примали по-
руџбине преко локалних ботега попут Крићана, који 
су тај модел преузели из Италије.6 Сликари обно-
вљене Пећке патријаршије раде иконе искључиво за 
православне клирике и лаике, чиме се може објасни-

6 Образовање критских сликара било је институционализовано, 
cf. Историја иконописа, 102; The Hand of Angelos, 124–133.

ти одсуство преплитања византијске иконографије и 
западноевропског сликарства на њима. Није уочена 
серијска израда икона по наруџбини зарад извоза на 
друга тржишта, што је пракса њихових савременика 
на Криту и у Венецији, где је израженији тржишни 
однос понуде и потражње икона, што подразумева 
и постојање уговора и чешће потписивање сликара 
зарад афирмације.7 Најтраженији иконописци обно-
вљене Пећке патријаршије се углавном ретко пот-
писују и тада уз своје име додају епитете „грешни”, 

„худи”, „смерни”, свој чин – „монах”, „јеромонах”, или 
само „раб Христов” и „руком”.8 Онда када означава-
ју своју професију, користе термин zMgrafq, односно 
izMgrafq.9 Српским иконописцима је блиска и прак-
са скривања сопственог имена тајнописом и крип-
тограмима.10 Они се понекад, мотивисани личним 
разлозима или болешћу, стављају у улогу ктитора: 
Лонгин дарује икону светог Стефана Дечанског са 
житијем манастиру Дечанима молећи се за оздра-
вљење од кожне болести, Георгије Митрофановић 
осликава хиландарску трпезарију у спомен на старца 
Митрофана, а Радул житијну икону светог Николе 
поклања цркви у Никољцу код Бијелог Поља молећи 
се светом Николи за благослов својој супрузи Ћери. 
У свим случајевима су молитвени натписи и потпи-
си позиционирани у дну иконе или централног поља. 
Они се иначе обично налазе око супедиона под но-
гама Христа и Богородице, јер је то место где живи 
грешни људи могу назначити своје присуство.11

„Придите благословени Оца мога, 
наследите царство” – ктитори српског иконописа

Кључни подстицај продукцији иконописа дало је 
постојање широког миљеа ктитора који континуи-
рано, а не тек спорадично као пре обнове Патри-
јаршије, финансирају израду икона. Српска црква се 

7 Радионице критских мајстора добијале су и поруџбине за 700 
Богородичиних икона у једној серији. Chatzidakis, Icons of the 
Cretan School, 10; Ракић С., Иконе Босне и Херцеговине, 29–30, 32.
8 Радојчић, Старине Црквеног музеја у Скопљу, 62–63; Ljubinko-
vić, Majstori starog srpskog slikarstva, 188; Кајмаковић, Козма-Јован, 
104; Тодић, Лични записи сликара, 498–500, 504, 508–509.
9 Теодоровић-Шакота, Иконописац Лонгин, 156, 163; Тодић, Со-
поћански поменик, 286–287.
10 Cf. Кајмаковић, Георгије Митрофановић, 55, 355, 357 н. 57; 
idem, Козма-Јован, 101–102, 104–105, 111–112, 114–115; Тодић, 
Лични записи сликара, 504, 519–520. О тајнопису v. Костић Д., 
Тајно писање, 1–62; Радојчић, Старине Црквеног музеја у Скопљу, 
62–63; Трифуновић, Азбучник, 318–319.
11 Cf. Nordhagen, Icons, 453–460; Patterson Ševčenko, The Vita Icon, 
153, 156–160; Преображенский, «Подножие ног Его», 25–53.

Сл. 432. Икона успење Богородице, дело сликара јована, 
манастир пива
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Сл. 433. Икона светог Саве, светог Симеона Српског, светог Стефана вукановића и светог кирила Филозофа, 
дело сликара јована, манастир Морача
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Сл. 434. Икона Богородице, дело сликара радула, пећка патријаршија
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појављује у улози кормилара наведених активности 
и устројитеља њихове идејне и духовне поруке, ис-
казане углавном конзервативним иконографским 
обрасцима. Сликари више не зависе од имућних 
појединаца који им дају ограничена средства, већ 
имају могућност да годинама, некада и током више 
деценија, под покровитељством највиших представ-
ника клира и лаика, различитог ранга, у пуној мери 
искажу свој уметнички дар.12 Институција ктитор-
ства у области иконописа прожима све слојеве срп-
ског друштва после обнове Патријаршије и проши-
рује се до њених најудаљенијих крајева.13

О изради иконописаних преграда у важним мана-
стирским средиштима старали су се у првом реду 
клирици, чак и сами патријарси, сносећи део тро-
шкова.14 У овом раздобљу се тешко може говорити 
о иконостасу као ктиторском уздарју једне особе. 
Изузетно се догађало да један приложник финанси-
ра израду већег дела иконостаса. Тако је средствима 
Деспине Пеичинове из Ћићића, а по налогу игу-
мана Стефана, плаћено 1664/1665. године сликање 
иконостаса у Подврху.15 Ангажујући само најбоље 
уметнике своје епохе, клир је поставио високе кри-
теријуме и пред друге српске ктиторе свог времена, 
подижући тако ниво укупног уметничког стварала-
штва. Од сликара водећих развојних линија пору-
чивали су иконе пећки патријарси Јован, Пајсије и 
Максим, београдски митрополит Иларион, еклиси-
јарх кир Герасим, јеромонаси Георгије Дечанац, Ми-
саило, Теодор Дробњак, Авесалом Вујичић и дру-
ги.16 Од краја XVI века се у улози наручилаца икона 
водећих сликара главне и бочних развојних линија 
појављују личности српског друштва из редова лаи-
ка. У натписима се редовно наводе имена, понекад 
и занимања и статус ових ктитора. Међу њима су 
особе значајног положаја и угледа, попут спахија, 
бољара, обервојвода, богатих трговаца, занатлија и 
кујунџија.17 У сеоској средини се као ктитори поја-
вљују истакнути појединци и групе приложника из 

12 Ћоровић-Љубинковић, Пећко-дечанска иконописна школа, 6–7.
13 Cf. Петковић С., Српски патријарси, 129–139; ИСН III/2, 77, 
100–101; Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 84; Шу-
пут, Српска архитектура, 40; Petković, Art and Patronage, 413–414.
14 Петковић С., Морача, 57 н. 260; Тодић, Грачаница, 273.
15 Cf. Сковран, Иконостас у Подврху, 54–55; Ракић З., Радул, 27; 
Свети Никола у Подврху, 134, сл. 16.
16 Сf. Петковић С., Српски патријарси, 135.
17 О појави ктитора из нових слојева друштва cf. Петковић С., Ма-
настир Пећка патријаршија и његове спахије, 353–359; ИСН III/2, 
65–66, 77; Петковић С., Српска уметност у XVI и XVII веку, 60, 121.

народа, често предвођене свештеником, а њихова 
имена се брижљиво бележе. Тако се у цркви Свeтог 
Николе у Драјчићима, у ктиторском натпису на Де-
изисном чину помињу „Марко, Степан и село Трај-
чик”.18 У неким ктиторским натписима се посебно 
наводи да су иконе дар у спомен преминулих ро-
дитеља или зарад задобијања мира, здравља и на-
претка. На пример, надверја зографа Димитрија из 
цркве Светог Луке у Котору (1688/1689) поклон су 
Даба Николића и јеромонаха Мисаила „родитељима 
за душу, а себи за премирни живот и здравље и до-
бри напредак и последак”, односно „родитељима за 
душу и за вечни помен, Бог да их прости”.19

18 Сf. Матић М., О иконама из Драјчића, 105 црт. 7. О овој кате-
горији ктитора као наручиоцима cf. Petković, Art and patronage, 
403 sqq.; Kalopissi-Verti, Church Foundations, 333–340.
19 Cf. Кривокапић, Иконе и иконостаси у цркви Светог Луке у 
Котору, 217 н. 25.

Сл.435. Икона светог николе и светог архиђакона Стефана, дело 
сликара андреје раичевића, манастир Света тројица пљеваљска
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Сл.436. Икона светих бесребреника козме и Дамјана са житијем, дело сликара радула, пећка патријаршија
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Ктиторских портрета је у српском иконопису из 
времена обновљене Пећке патријаршије изненађу-
јуће мало. На јединим сачуваним примерима, из 
Дечана и Грачанице, у проскинези су приказани 
клирици, дечански јеромонах Георгије и новобрдски 
митрополит Виктор.20 Кир Стојан Београђанин je, у 
спомен на патријарха Пајсија, поручио 1663. године 
икону са ликом тада већ упокојеног архипастира, па 
је реч о посмртном портрету историјске личности.21

* * *

Развојни токови српског иконописа, брижљиво во-
ђени од стране клира обновљене Пећке патријар-
шије, теку умногоме независно од токова критског 
и руског сликарства као и сликарства на Западу. 
Утицај страних сликара на српске мајсторе је мали 
и посредан. Основни разлог за то је одсуство њи-
хове непосредне сарадње на изради иконописа. По-
кушаји унијаћења су наводили на наглашен опрез 
и отклон према уметности римокатоличког Запада. 
С друге стране, Грци се у својству сликара на тери-
торији Пећке патријаршије појављују тек у првим 
годинама XVII века. Због заједничких интереса у 
борби за ослобођење од Турака, тада долази до ото-
пљавања односа са Грчком патријаршијом и Охрид-
ском архиепископијом, после сукоба који је трајао 
скоро пет деценија.22 Грци, међутим, не добијају по-
слове као што су сликање икона за олтарске прегра-
де значајних црквених и манастирских средишта у 
централним областима Патријаршије – на Косову, у 
Метохији и Херцеговини. Они су по правилу наме-
њени српским сликарима водећих развојних линија. 
Иконе критских и итало-критских зографа су већи-
ном настајале ван граница обновљене Пећке патри-
јаршије и импортоване су на њену територију, баш 
као и дела руских аутора.

Српским иконописцима, који су се углавном др-
жали конзервативних иконографских и стилских 
образаца византијског и српског средњовековног 

20 Одабир проскинезе за приказ ктитора-дародаваца икона није 
неуобичајен, cf. Радовановић, Јединство небеске и земаљске цр-
кве, 47–66; Војводић, „Обавијен земаљском сликом”, 379–401.
21 Радојчић, Портрет патријарха Пајсија, 283–286; Тодић, Срп-
ски сликари I, 267.
22 Petković, Artistic Activity, 626–629.

сликарства, није недостајало стваралачког надахну-
ћа. Оно се највише испољавало када је било у функ-
цији истицања култова светих Срба. Представе све-
тих српских суверена на иконама су много више од 
сликарског мотива: оне су позно сећање на тријум-
фе националних владара и потврда легитимности 
обнове српске црквене организације, која је у једном 
тренутку изгледала и као пут ка обнови државне не-
зависности.23 Нарочито у првим деценијама после 
обнове, иконопис Пећке патријаршије се стилски 
ослања на решења византијске уметности из доба 
Палеолога, као и на решења српског сликарства из 
прве половине XIV века, јер се време владавине кра-
ља Милутина и Стефана Дечанског сматрало злат-
ним периодом српске државе и уметности.24 То је 
посебно видљиво у стваралаштву зографа Лонгина. 
Иконопишући епизоде из житија Стефана III, овај 
мајстор посвећује знатан простор представи Битке 
код Велбужда (сл. 36), у којој је 1330. године српска 
војска, предвођена Дечанским и његовим сином Ду-
шаном, извојевала велику победу. Све наведено не 
чини српски иконопис обновљене Пећке патријар-
шије истористичким и неинвентивним, већ препо-
знатљивим у односу на иконопис околних архиепи-
скопија и патријаршија.25 У целини посматрано, он 
представља једну од неколико регионалних „грана” 
поствизантијског иконописа на Балкану, где је ви-
зантијско сликарство споро и искусно умирало.26

Бурни догађаји који су претходили Великој сеоби 
изменили су околности живота и уметничког ства-
рања на територији Пећке патријаршије. Пресеље-
њем врха црквене јерархије северно од Саве и Ду-
нава, у Хабзбуршку монархију, након 1690. године је 
наступило гашење токова српског иконописа у ма-
тичим областима Патријаршије. Упркос томе што се 
он чврсто држао наслеђа византијске и српске сли-
карске традиције, почетак XVIII столећа ће означи-
ти продор нових стремљења, посредно надахнутих 
уметношћу Запада.

23 Ђурић, Ћирковић, Кораћ, Пећка патријаршија, 270, 276.
24 Ibidem, 265–268; ИСН III/2, 372–373.
25 Cf. Petković, Artistic activity, 629; idem, Српски патријарси, 
134–135; idem, Српска уметност у XVI и XVII веку, 86–87.
26 Кајмаковић, Георгије Митрофановић, 376. О томе cf. Радојчић, 
О естетској вредности, 263.
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Сликани украс у српским рукописним књигама XVI 
и XVII века надовезао се у многим својим елементи-
ма на богате средњовековне традиције, утемељене у 
временима државне самосталности. С друге стране, 
његов развитак и својства били су одређени интен-
зитетом преписивачке делатности и уметничким 
приликама у којима је стваран. Током првих деце-
нија османске владавине, обележеним мукотрпним 
прилагођавањем новим, иноверним властодршцима, 
рад на преписивању и украшавању рукописа дожи-
вео је осетан пад. Делатност писара и илуминатора 
постепено је почела да оживљава тек од друге че-
твртине XVI столећа, а прави процват доживела је 
у деценијама по обнови Пећке патријаршије 1557. 
године. Почевши од тог времена, исписивање и 
украшавање кодекса није пролазило кроз периоде 
виднијег посустајања и одвијало се, с несмањеним 
интензитетом, све до Велике сеобе 1690. године.

Важно је истаћи да у периоду османске власти у илу-
минацији српских рукописа није створен посебан, 
оригиналан стил. Приврженост великим традицијама 
из епохе државне независности, која је у временима 
турске владавине добила један дубљи смисао, везан за 
очување националног и верског идентитета, испољила 
се у свим областима уметничког стваралаштва. У де-
латности преписивача и илуминатора она се одразила 
у опонашању начина рада њихових претходника. Ма-
теријал и прибор за писање и украшавање, одабир бо-
гослужбених књига које су илуминиране, као и систем 
њихове декорације, нису се током XVI и XVII века 
битно променили у односу на средњовековна времена.

Због специфичних, пре свега материјалних окол-
ности, минијатуре, као најзначајнији вид књижног 
украса, биле су заступљене у сразмерно малом бро-
ју рукописа. До данас је преостало тек нешто више 
од осамдесет кодекса опремљених фигуралним 

представама.1 Минијатуре су изводили сами писа-
ри, али, када су то прилике дозвољавале, и слика-
ри, међу којима и они најугледнији попут Лонгина, 
попа Страхиње из Будимља и Цветка из Годијева у 
XVI, а Јована и Андреје Раичевића у XVII столећу. 
Минијатуре које је Раичевић насликао у три кодек-
са, а међу њима је најзначајнији препис Хришћанске 
топографије Козме Индикоплова, опремљен са ше-
здесет илустрација, чине тог аутора најплоднијим 
српским минијатуристом послевизантијске епохе.

Сасвим је извесно да скрипторији са организованом 
поделом рада између калиграфа и сликара, каквих је 
у средњем веку било у угледним преписивачким сре-
диштима, нису постојали у српским земљама XVI и 
XVII века. Штавише, непрекинути рад на исписивању 
књиге и њеном осликавању одвијао се само у мањем 
броју монашких и градских средина, међу којима су 
најзначајније Хиландар, Дечани, Тројица Пљеваљска, 
Рача, Кратово и Никољ-Пазар. Већина манастира и 
парохијских цркава је потребе за књигом задовоља-
вала поклонима, куповином или повременим упо-
шљавањем неког од путујућих писара-дијака, који 
су током читавог раздобља османске владавине били 
главни носиоци преписивачке делатности. Попут ка-
лиграфа, и сликари минијатура су ангажовани повре-
мено и када су то допуштале материјалне могућности. 
Чини се да је висока цена била главни разлог што су 
рукописне књиге ретко украшаване минијатурама, 
нарочито оним које су радили познатији мајстори.

У складу с дуговеким традицијама илустровања 
књига у Византији и земљама источнохришћанског 
света, и у српском сликарству послевизантијске 

1 О српској минијатури послевизантијског раздобља најпотпу-
није: Ракић З., Српска минијатура XVI и XVII века (са старијом 
литературом).
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епохе најраспрострањенији вид минијатуре били су 
ауторски портрети. Поред њих, на почецима поје-
диних текстуалних целина могли су бити насликани 
Христос и Богородица, а у месецословима и фигуре 
светитеља. Композиције, претежно сцене из циклуса 
Великих празника и Страдања Христових, прикази-
ване су у рукописним књигама знатно ређе.

Поред тих устаљених илустрација, као засебне цели-
не требало би истаћи знатно сложенији тематски и 
иконографски репертоар три рукописа – Београдског 
псалтира, Шестоднева и Хришћанске топографије 
Козме Индикоплова и Поклоњења часном гробу и 
светим местима у светом граду Јерусалиму Гаврила 
Тадића. Међутим, богатство сликаног украса било 

је у сва три кодекса последица коришћења предло-
шка, будући да су њихови текстови и илустрације 
начињени према старијим изворницима. Београд-
ски псалтир је настао као копија познатог Српског 
псалтира, који се данас чува у Минхену, препис и 
минијатуре Шестоднева и Хришћанске топографи-
је рађени су према неком сада изгубљеном руском 
предлошку, а живописне ведуте у Проскинитару 
Гаврила Тадића преузете су 1662. из грчког извода.

Међу портретима су најчешће приказивани аутори 
чији су састави редовно читани на богослужењу: 
јеванђелисти у четворојеванђељима, пророк Да-
вид у псалтирима, литургичари Јован Златоусти и 
Василије Велики у служабницима, апостоли у тек-
сту Дела и посланица апостолских и, у само једном 
познатом примерку, Октоиху из Загреба, ликови 
тројице мелода. Јединствен вид ауторског портрета 
представљају чланови рударског савета, које је на 
почетку Рударског законика (Београд, Архив САНУ, 
бр. 465) крајем XVI века насликао знаменити писар 
и илуминатор поп Јован из Кратова.

Ауторски портрети су се јављали у два облика – на-
сликани преко читаве стране или унутар медаљона 
уписаних у орнаментална поља.2 Портрети аутора 
који запремају пуну страну испред одговарајућег 
текста приказани су у двадесетак четворојеванђеља, 
од којих већина потиче из XVI или раног XVII века. 
Представе писаца јеванђеља у њима саображене су 
устаљеним решењима, познатим из византијске и 
средњовековне српске уметности. Јеванђелисти су 
насликани како седе и исписују речи својих саста-
ва, а каткад су им придружени њихови симболи или 
персонификације Божанске премудрости.

Другој, опсежнијој скупини припадају ауторски 
портрети насликани унутар бадемастог медаљона 
у средишту правоугаоне заставе испуњене биљним 
мотивима надахнутим исламском уметношћу. На 
основу досадашњих сазнања, изгледа да се такав тип 
ауторског портрета прво јавио у кодексима које су 
током друге половине XVI века украсили Јован из 
Кратова и његови следбеници (Четворојеванђеља бр. 
40 у Хиландару, бр. 34, 250 и 473 у Црквено-исто-
ријском и архивском институту у Софији, бр. 332 у 
Музеју Српске православне цркве у Београду и др). 
При томе, они су објединили елементе оновреме-
ног уметничког стваралаштва, тековине минијатуре 

2 Ibidem, 49–63.

Сл. 437. Почетак Матејевог јеванђеља, Четворојеванђеље владике 
Максима, дело писара и илуминатора Панкратија, МСПЦ, бр. 354, л. 7
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Сл. 438. Почетак Лукиног јеванђеља, Четворојеванђеље дијака Димитрија, манастир Свете Тројице 
Пљеваљске, бр. 78, л. 126
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Сл. 439. Јеванђелиста Лука, дело сликара Лонгина, Крушедолско четворојеванђеље, БСП, бр. 432, л. 6v

5 4 4

Зоран Ракић



тзв. неовизантијског стила из XIV столећа и извесне 
исламске утицаје, испољене у орнаментици (сл. 440). 
Сродне ауторске портрете садржи и већа група руко-
писа из XVII века. Међу њима се истиче двадесетак 
рукописа из друге и треће четвртине столећа, који 
су похрањени у библиотеци манастира Хиландара 
(Четворојеванђеља бр. 44 и 45, Апостоли бр. 106 и 
107, Псалтир бр. 124), или су настали у скриптори-
јима Свете Горе (Апостол кир Рувима, Беч, Аустриј-
ска национална библиотека, cod. slav. 39).3 Вероватно 
преко атонских предложака, истоврсни тип застави-
це с ликом аутора прихватили су у другој половини 
столећа и илуминатори у матичним областима, а по-
себно калиграфи у манастиру Рачи на Дрини.

Издвојену групу чине минијатуре пророка Дави-
да, светог Ђорђа који убија аждају и светог Саве и 
Симеона Српског, које је сликар Јован представио у 
Псалтиру Гаврила Тројичанина (Нови Сад, Библи-
отека Матице српске). Судећи по иконографским 
решењима, Јован је узоре за њих нашао у графичкој 
опреми српске штампане књиге, делима критских 
иконописаца и сопственом сликарском опусу.

На минијатурама српских рукописа XVI и XVII века 
сачувано је, осим илустрација у Београдском псал-
тиру и Хришћанској топографији, свега неколико 
композиција. У Великосредишком четворојеванђељу 
насликани су Деизис и Света Тројица, у Беочинском 

– Деизис, Голготски крст, Крштење Христово, Васкр-
сење Лазарево и Распеће, а у загребачком Октоиху 
Васкрсење Христово, Јављање мироносицама, Неве-
ровање Томино и Вазнесење. Настале позно, у вре-
менима када су њихове иконографске схеме биле у 
потпуности оформљене, те композиције не доносе 
новине, нити их одликују неке посебности.

Минијатуре у Београдском псалтиру (познате по 
фотографијама, рукопис је уништен 1941. године) 
из треће деценије XVII века и у његовом два и по 
столећа старијем изворнику нису сасвим истоветне. 
Поред разумљивих разлика у колориту, сликарском 
поступку и чињенице да су изведене у духу оновре-
мене уметности, минијатуре у Београдском псал-
тиру не подударају се с предлошком ни у погледу 
неких иконографских решења. Уз то што су већину 
сцена поједноставили и схематизовали, кописти су 
у неким случајевима, не разумевши њихов прави 

3 Харисијадис, Илуминација рукописа XVII века; Ракић З., Ми-
нијатуре српских рукописа XVI и XVII века.

смисао и сложену иконографију и симболичка зна-
чења, прибегавали решењима у складу са сопстве-
ним знањима, сликарском праксом и иконограф-
ским схемама епохе и средине у којој су поникли.4

Приликом илустровања другог раскошно осликаног 
рукописа – преписа Шестоднева са Хришћанском 
топографијом (Пљевља, манастир Свете Тројице) – 
употребљен је предложак приспео из Русије. Ипак, 
на појединим минијатурама (Први грех, циклус o 
Јони, Homo signorum, представе егзотичних живо-
тиња, Каменовање светог Стефана) (сл. 441) извесне 

4 Харисијадис, Београдски псалтир, 213–250; Ракић З., Копија 
Минхенског српског псалтира, 421–438.

Сл. 440. Јеванђелиста Матеј, дело Јована из кратова, 
Четворојеванђеље, Библиотека манастира хиландара, бр. 40, л. 7
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појединости указују на западноевропске узоре и 
предлошке из српских штампаних књига.5

Једнако привржени традицији и у области орнамен-
тике, писари и илуминатори XVI и XVII века изво-
дили су заставице и иницијале претежно у духу гео-
метријско-биљног стила рукописа насталих у доба 
државне самосталности. У орнаменталним схемама 
заставица преовладавали су преплети кругова, ром-
бова, лукова и дијагонала, чворови и плетенице, као 
и биљни мотиви – таласаста гранчица у чијим су во-
лутама цветови и листови или врежа која се грана 
полазећи из вазе или људске главе насликане у сре-
дишту орнаменталног поља.6

5 Петковић С., Манастир Света Тројица (1974), 90–94.
6 О типовима заставица у српској илуминацији XVI–XVII века: 
Мошин, Орнаментика, 295–351; Васиљев, Орнаментика, 43–133.

Поједини скупоценије опремљени рукописи улепша-
вани су великим квадратним заставама, наслеђеним 
из старијег књижног украса, посебно из кодекса које 
је исписао Владислав Граматик. Окосницу таквих 
орнаменталних поља, организованих по начелима 
симетрије, чини средишња розета од које се ради-
јално шире вреже образујући минуциозан и сложен 
преплет чворова, овалних сегмената, волута и дија-
гонала (сл. 437, 438). Прецизношћу израде, маштови-
тим решењима и префињеним колоритом посебно се 
истичу заставе тог типа у књигама које је током друге 
половине XVI века украсио калиграф Димитрије (Че-
творојеванђеља бр. 78 из Тројице Пљеваљске и бр. 19 
из Дечана, Дечански поменик и др),7 као и неколико 
других примерака које су тих година, или у наредном 
столећу, извели непознати аутори (четворојеванђеља 
из Студенице, Поганова, Хопова, Бешенова, Кумани-
це, Лесновски псалтир, рукописи бр. 5, 6, 33, 37, 38, 68, 
69, 92, 101, 103, 301, 327 и 510 у Хиландару, бр. 24 и 
25 у атонском манастиру Светог Пантелејмона и др).8

Сасвим уопштено, развитак српског минијатурног 
сликарства XVI и XVII века могао би да се подели 
на неколико већих одсека. Први захвата време од 
почетка XVI столећа до обнове Пећке патријаршије, 
други се одвија у деценијама након обнове и траје до 
доласка Пајсија на патријаршијски трон, следи ства-
рање у доба патријарха Пајсија (1614–1648), док по-
следње раздобље обухвата другу половину XVII века 
и окончава се у ратним годинама око Велике сеобе.

Драматичне деценије омеђене турским освајањем 
српске Деспотовине и обновом Пећке патријарши-
је, испуњене окршајима и несигурношћу сваке врсте, 
нису пружале ни најосновније услове за несметан 
развитак уметности. Привремени застој кроз који су 
пролазиле све области сликарства није мимоишао ни 
опрему рукописне књиге. Када су почетком XVI века 
смутна времена постала прошлост а прилике се дели-
мично нормализовале, постепено је обновљен и рад 
на сликању минијатура (Милешевско четворојеванђе-
ље, Библиотека Српске патријаршије, бр. 69).

Препород српске уметности у деценијама након об-
нове Патријаршије није мимоишао ни рад на улеп-
шавању рукописних књига. Штавише, сликање 

7 Ракић З., Димитрије Даскал, 163–178; idem, Орнаментика II, 
85–98.
8 Radojčić, Stare srpske minijature, 49–51 et passim, т. XXXVII–XL, XLII, 
XLV, XLVII, LIV–LV; Проловић, Студеничко четворојеванђеље, 525–
533; Ракић З., Орнаментика I, 161–174; idem, Заставице, 485–494.

Сл. 441. Homo signorum, дело сликара андреје раичевића, 
Шестоднев и Хришћанска топографија Козме Индикоплова, манастир 
Свете Тројице Пљеваљске, бр. 79, л. 202
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Сл. 442. кружење звезда, дело сликара андреје раичевића, Шестоднев и Хришћанска топографија Козме Индикоплова, 
манастир Свете Тројице Пљеваљске, бр. 79, л. 215
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Сл. 443. Свети Ђорђе убија аждају, дело сликара Јована, Псалтир Гаврила Тројичанина, БМС, рр II 19, л. 178v
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фигуралних представа повремено је у овом периоду 
поверавано и угледним сликарима. Најбољи међу 
њима приступали су задатом послу као да је у пи-
тању мала икона, због чега се на минијатурама које 
су насликали могу пратити исте оне особености и 
мéне које карактеришу стил њихових иконописних 
и фреско-радова. Поред њих, за израду минијатура 
ангажовани су и мање надарени сликари, којих је 
увек било знатно више, а каткада су тај посао оба-
вљали и они писари који би се једва одважили да на-
цртају, а потом и обоје, фигуралну представу. Такве 
околности учиниле су стилски развитак српског ми-
нијатурног сликарства током друге половине XVI и 
почетком XVII века знатно разноврснијим, а његове 
токове сложенијим и разуђенијим него у првој поло-
вини XVI столећа.

Ипак, и у тако сложеном развитку може се издво-
јити неколико изразитијих токова. Ти правци су 
трајали истовремено, а у појединим периодима су 
се преплитали и утицали један на други. Првом, 
и најзначајнијем току припадају минијатуре које 
су насликали најбољи мајстори окупљени око Па-
тријаршије и њеног поглавара или њихови непо-
средни следбеници. Мада очуване у само неколико 

рукописа – Крушедолском четворојеванђељу (Би-
блиотека Српске патријаршије, бр. 432, сл. 439, 460), 
за које је ауторске портрете израдио Лонгин, Леон-
тијевом четворојеванђељу из Сарајева и Четворо-
јеванђељу у Великом Средишту – оне се могу сма-
трати неразлучивим делом велике обнове која је у 
то време захватила зидно сликарство и иконопис.9

Тон другом усмерењу, коме припада највећи део са-
чуваних минијатура, дала су остварења аутора који 
су стилска схватања изградили на тековинама умет-
ности позног средњег века и угледањем на радове 
оновремених пећких мајстора, али су сликарски 
поступак својих узора поједноставили и учинили 
га рустичнијим. Најзначајније домете у овој ску-
пини остварили су Цветко из Годијева (Беочинско 
четворојеванђеље, Библиотека Српске патријарши-
је, бр. 262), Страхиња из Будимља (Стонобеоградско 
четворојеванђеље) и Павле (Беочинско четвороје-
ванђеље, Београд, Музеј СПЦ, Грујић бр. 204). Том 
правцу могу се прикључити и минијатуре неколи-
ких писара-илуминатора чија су сликарска знања 

9 Ракић З., Минијатуре сликара Лонгина, 121–136; idem, Српска 
минијатура XVI и XVII века, 107–113.

Сл. 444. апостол Петар, изборни апостол, Библиотека манастира 
хиландара, бр. 107, л. 108

Сл. 445. апостол Јован, изборни апостол, Библиотека манастира 
хиландара, бр. 107, л. 114v
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била још скромнија, а стилски израз у још већој 
мери захваћен процесом огрубљивања форме.10

Трећа група обухвата бројне рукописе са ауторским 
портретима насликаним у медаљонима унутар за-
става чија орнаментика открива извесне продоре 
исламске уметности. Срж те скупине чине илуми-
нирана јеванђеља која су током друге половине XVI 
века израдили Јован из Кратова и његови наставља-
чи.11 Њиховим остварењима могао би да се прикљу-
чи известан број слично украшених књига које су 
током читавог XVII столећа изводили већином не-
познати писари-илуминатори. Неки од тих калигра-
фа су свој рад везали за светогорска преписивачка 

10 Петковић С., Трагом једне сликарске групе, 550–553; idem, Ми-
нијатуре попа Страхиње; Ракић З., Српска минијатура XVI и 
XVII века, 113–121.
11 Јанц, Преписивачка школа попа Јована, 111–127; Ракић З., 
Српска минијатура XVI и XVII века, 122–135.

средишта, из којих су рукописима снабдевали не 
само Хиландар већ и манастире на подручју Пећке 
патријаршије. Групи књига насталих под упливом 
исламске уметности припадају и два сасвим особе-
на остварења – препис Рударског законика деспота 
Стефана Лазаревића и Каранско четворојеванђеље 
(1608) – чија орнаментика показује изразито ори-
јенталне утицаје (сл. 465).12

Након стваралачког полета у деценијама по обнови 
Патријаршије и кратког затишја на прелазу векова, 
следећи узлет минијатурног сликарства везује се за 
другу четвртину XVII столећа. У том периоду упра-
ва над Црквом чврсто се усталила у рукама патри-
јарха Пајсија, а на подручју црквене организације на 
чијем је челу стајао завладале су за извесно време 
релативно мирне прилике, погодне за уметничку де-
латност. Сликари Јован и Андреја Раичевић, ство-
рили су тада најлепша дела, а она су обухватала и 
значајна остварења минијатурног сликарства.

Међу њима посебно важно место заузима Псалтир 
преписан 1643. године у манастиру Свете Тројице 
код Пљеваља: он не само да је исписан руком Гаври-
ла Тројичанина, најврснијег оновременог калиграфа, 
већ је украшен и минијатурама које је израдио Јован, 
најбољи српски сликар тога доба. Сликане звонким 
темпера бојама и позлаћене, беспрекорног цртежа и 
с мноштвом сликовитих појединости, та остварења, 
слична минуциозно изведеним иконописним радо-
вима, несумњиво представљају најлепше српске ми-
нијатуре из времена турске владавине (сл. 23, 443).13

Иако еклектичан у стилским схватањима и мање 
талентован, А. Раичевић је приликом рада на мини-
јатурама Хришћанске топографије (1649) налазио 
начина да у строге схеме настале по руском предло-
шку унесе препознатљиве ознаке свога сликарског 
језика. Штавише, понекад се стиче утисак да је за-
хваљујући добром изводу или тренутном надахнућу 
превазилазио своје уобичајене сликарске могућно-
сти. У тим привилегованим тренуцима стварао је 
питорескне и рафиноване детаље, па и читаве ком-
позиције, попут Грађења вавилонске куле (сл. 413), 
Анђела који носе звезде (сл. 442) или представа ег-
зотичних животиња.14

12 Janc, Islamski elementi, 159–170; Ракић З., Српска минијатура 
XVI и XVII века, 128–135; idem, Islamic Influence, 217–224.
13 Ракић З., Минијатуре сликара Јована, 265–280.
14 Моле, Минијатуре; Ракић З., Српска минијатура XVI и XVII 
века, 83–99, 148–155, 255–267.

Сл. 446. исус христос, дело христофора рачанина, архијерејски 
чиновник, нБС, рс. 640, л. 56
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Рад на преписивању подстицао је и сам патри-
јарх, чије се књигољубље није исцрпљивало само 
у књижевном стваралаштву већ се преносило и на 
непосредну бригу око поправке овешталих руко-
писа. Благодарећи његовим настојањима, израђена 
је између 1627. и 1630. поменута копија најбогатије 
украшеног српског кодекса из времена државне не-
зависности, тзв. Минхенског српског псалтира. Бли-
зу сто педесет минијатура, које су тада прекопиране 
у Београдски псалтир, биле су највећи подухват у 
сликарству минијатура у раздобљу турске власти.15 
Оснажен је и рад старих преписивачких центара, а 
поједина средишта, попут Свете Тројице Пљеваљ-
ске, доживела су у овом раздобљу изузетан процват.

Оживљавање преписивачке и илуминаторске делат-
ности у српским земљама као да је имало одјека и у 
Хиландару. После вишедеценијског застоја појављу-
ју се око 1630. године у хиландарском али и неким 
другим светогорским скрипторијима који су радили 
за поручиоце из Србије први наговештаји препоро-
да и, након дужег времена, први богатије украшени 
рукописи (финоћом ауторских портрета истиче се 
Хиландарски апостол бр. 107 из 1660. године, сл. 
444, 445). Та делатност наставиће се и током треће 
четвртине столећа, све до средине девете деценије, 
када почиње да замире.16

Неколико сачуваних рукописа с минијатурама, који 
су у матичним областима настали током седамде-
сетих и осамдесетих година XVII века, потврђују 
да је делатност на украшавању књиге сложенијом 

15 Ibidem, 75–83, 138–144, 234–250.
16 Ibidem, 159–171, 274–290; Ракић З., Сликани украс ћирилских 
рукописа, 309–318.

орнаментиком и минијатурама непрекинуто траја-
ла до саме Велике сеобе. Поред манастира Раче, ру-
кописи су преписивани и осликавани и у другим 
писарским центрима. Њихова орнаментика, ико-
нографске схеме и стил минијатура веома су раз-
новрсни, а надахнути су узорима који обухватају 
сликани украс светогорских књига друге и треће 
четвртине века, предлошке копиране из графич-
ке опреме нешто старије српске и руске штампане 
књиге и, каткад, детаље преузете из западноевроп-
ске уметности.

У временима пред Сеобу најзначајнији представник 
рачанског скрипторија био је Христофор. Брижљи-
во исписане и живописно илуминиране странице у 
шеснаест сачуваних рукописа потеклих из радио-
нице тог даровитог калиграфа и илуминатора (Ар-
хијерејски чиновници бр. 7 у манастиру Савини, бр. 
252 у Музеју СПЦ и бр. 640 у Народној библиотеци 
у Београду, Триод цветни бр. 38 у Цетињском ма-
настиру и др.)17 јесу и последња блистава остваре-
ња једне дуге и велике традиције, која је сезала до 
средњовековних времена (сл. 74, 75, 446). Стварала-
штвом Христофора Рачанина тај повремено иста-
њен али не и прекинут ток коначно је био закључен. 
Премештањем писарских центара у Јужну Угарску, 
рад на писању, преписивању и украшавању књига 
кренуо је, кроз делатност његове сабраће и њихових 
следбеника, новим путевима, који су српску књи-
жевност и уметност постепено, у деценијама након 
Велике сеобе, укључили у токове западноевропске 
барокне културе.

17 Харисијадис, Христофор Рачанин; Ракић З., Српска минија-
тура XVI и XVII века, 178–185, 297–303.

Сл. 447. Потпис писара грешног Димитрија, Ораховички служабник, МСПЦ, оставина р. грујића, бр. 84, л. 71
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У трагању за сопственим уметничким изразом, срп-
ско средњовековно златарство је од почетка XIII 
века јасно испољавало уметничке одлике које ће 
бити од пресудног значаја за његов формални и 
стилски развој. С једне стране је зрачио раскошан 
сјај византијског златарства, које наслеђује касно-
античке и ранохришћанске форме, али и присваја 
декоративне уметничке традиције Истока, док с 
друге стране пристижу, преко приморских градова 
источне обале Јадрана, најпре романички па потом 
готички мотиви уметности Западне Европе. Приме-
ну, адаптацију или доминацију појединих стилских 
утицаја на уштрб других пратимо, пре свега, на са-
чуваном корпусу српског средњовековног накита из 
XIII, а нарочито из XIV века, на малобројним скупо-
ценим чашама из XIV и прве половине XV века, као 
и на само фрагментарно сачуваним другим златар-
ским производима. Два репрезентативна златна пр-
стена, која су усамљени представници накита срп-
ских владара – први из XI–XII века, који је припадао 
краљу Стефану Првовенчаном (велики жупан 1196–
1217, краљ 1217–1228), а други краљевића Радосла-
ва (краљ 1228–1234), из доба његове веридбе са ви-
зантијском принцезом Аном Комнином (1219–1220) 

– одају јасан утицај византијског златарства, на исти 
начин на који се монументална уметност Византи-
је одразила у средњовековном српском сликарству 
и иконопису владарских задужбина Немањића. У 
свом приступу изради луксузног сребрног и злат-
ног накита изван официјелне, дворске уметности, 
српски златари овог периода најчешће прибегавају 
синтези византијске и романо-готске уметности, са 
жељом да остваре одређен степен оригиналности и 
савремености.1

1 Радојковић, Метал средњовековни, 79–94.

Сачуваних богослужбених предмета из периода 
државе Немањића готово да и нема у српским ко-
лекцијама. О њиховом постојању, изгледу, врсти и 
пореклу сведоче писани и ликовни извори попут 
житија, повеља и фресака. Извори потврђују да је 
старање о потпуном, свеобухватном украшавању 
манастира, као и о њиховом опремању скупоценим 
утварима, реликвијама светих и драгоценостима 
представљало подразумевајућу ктиторску обавезу 
још од времена светог Саве и светог Симеона, уте-
мељивача средњовековне српске државе и цркве. 
Теодосије у житију светог Саве бележи да се, чак и 
у тренуцима непосредно пред своју смрт, у Трнову 
1236, Сава постарао да се све „свете и часне ствари” 
које је донео са свог последњег путовања по Пале-
стини, Сирији, Египту и Цариграду попишу и поша-
љу у Србију. Уз свете мошти и свештене одежде, ту 
је било и свећњака златокованих и бисером украше-
них, као и црквених сасуда.2 Не само да су скупоце-
ни богослужбени предмети доношени из Византије 
и Свете земље већ су, по свему судећи, настајали и у 
локалним златарским радионицама при дворовима 
српских владара. Архиепископ Данило II сведочи о 
постојању радионице при двору краља Драгутина 
у Мачви: „…правећи у дому своме свештене сасуде 
златне и сребрне, украшене бисером и драгим каме-
њем, путире, дискосе и велика нафорна бљуда, кади-
онице, ручке, рипиде и златне свећњаке…” Краљ је 
те драгоцености, направљене „у дому своме”, дари-
вао црквама и то „не само црквама отачаства свога 
него и у друге благоверне народе”.3 Да су предмети 
култа и богослужбеног живота цркве, без сумње, 
били обликовани према византијским обрасцима, 
потврђује и велики сачуван корпус литургијских 

2 Теодосије, Житија, 248.
3 Данило Други, Животи, 67–68.
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предмета унутар делом сачуваних манастирских 
ризница из XVI и XVII века.4 Форме и намене тих 
предмета условљене су православном литургијском 
праксом, док је начин њиховог украшавања одраз и 
времена у коме настају и специфичног стила самог 
мајстора.

Коначан пад Деспотовине 1459. године у руке моћне 
Османске империје је представљао формалан крај 
српске средњовековне државе и почетак вишеве-
ковног, страдалног и неизвесног периода туркокра-
тије на подручју српских земаља. Сто година након 
пада Смедерева, стицајем политичких и друштве-
них околности унутар Царства, обнавља се 1557. 

4 Шакота, Ризница манастира Бање; eadem, Дечанска ризница; 
eadem, Студеничка ризница; Петковић С., Манастир Света 
Тројица (1974); Медаковић, Манастир Савина.

године Српска патријаршија, са седиштем у Пећи. 
Тим чином, српска црква преузима улогу носиоца 
и чувара идентитета и културе српског народа, као 
и покретача обнове физичког и духовног живота 
српских манастира и цркава, чинећи све да својом 
активношћу оснажи дух поробљене нације.5 Обнова 
је подразумевала интензивну потребу за занатлија-
ма и уметницима различитих профила. За српско 
златарство, период XVI и XVII века представља 
доба последњег узлета, узрокованог потребом да 
се манастири и цркве изнова снабдеју сасудима од 
племенитих метала, неопходним у литургијском и 
свакодневном животу цркве.

5 V. рад З. Ракића о уметности обновљене Пећке патријаршије 
у овом тому.

Сл. 448. Тамјаница из 1523. године, израђена у Смедереву
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Златарски занат није био уништен пропашћу наци-
оналне државе. Са миграцијама становништва пред 
турским освајањима у крајеве преко Саве и Дуна-
ва или у окриље градских средина под османском 
влашћу, златари се прилагођавају новонасталим 
условима и проналазе своје место у друштву. Рела-
тивно повољнија политика намета и пореза према 
занатлијама утиче постепено и на побољшање њи-
ховог материјалног стања. Сребро је у време Тура-
ка скупо, што и златарске производе чини скупим. 
Са променом имовинског положаја златара расте 
и њихов друштвени углед, па и они постају при-
ложници цркава и манастира тако што им покла-
њају новац за различите потребе, прилажу сребр-
не предмете и обнављају цркве. Златари излазе из 
средњовековне анонимности и масовно потписују 
своје радове, често истичући место свог завичаја у 
имену. Тако сазнајемо за Петра Смедеревца, Дмитра 
из Липове или Лазу из Београда, да поменемо само 
неке. Путују за послом, прихватају поруџбине за 
различите манастире, задржавају се дуже или кра-
ће на различитим местима, примајући и преносећи 
тако уметничке утицаје нових средина. Наручиоци 
црквених предмета су пре свега из редова цркве – 
како припадници највишег црквеног клира, попут 
патријарха и митрополита, тако и обични монаси. 
Сви они су се старали о поштовању иконографских 
мотива, о избору молитава и пригодних црквених 
песама гравираних на одговарајућим предметима и 
површинама, или о избору ликовних предложака – 
фресака, графичких листова или икона кao узора за 
копирање појединих сцена.6

Значај сачуваних предмета од племенитих метала у 
XVI и XVII веку лежи у чињеници да они сведоче о 
постојању, свежини и уметничким утицајима новог, 
оригиналног стила српског златарства под Турци-
ма. У својој суштини, он сједињује традиционалне 
византијске иконографске обрасце, с једне стране, 
са позноготичким елементима који су обележили 
златарство и примењену уметност друге половине 
XIV и првих деценија XV века, а, с друге стране, са 
декоративним и разиграним биљним орнаментом 
преузетим из османске уметности. У том смислу, 
новонастали стил српског златарства се не може ни 
подвести под појам позновизантијског златарства 
нити посматрати као периферан огранак османске 
уметности. Златарство које настаје у XVI веку је по 

6 Радојковић, Српско златарство, 66–67.

стилу савремено, свеже, изузетно естетски допа-
дљиво, засновано на традиционалном умећу прет-
ходних епоха да се уметнички утицаји Византије 
и европског Запада споје у нов, оригиналан израз 
прилагођен локалном укусу.

Склоност према већој примени готичких или источ-
њачких елемената у изради и украшавању предмета 
је зависила од места и радионице одакле је мајстор 
стизао. Позноготички модели живе пре свега у ра-
дионицама херцеговачких мајстора, формираних на 
снажној традицији дубровачког златарства, али и у 
радовима оних који раде у областима преко Дунава. 
Упливи оријенталне уметности се много више ис-
пољавају на делима косовско-метохијских златара. 
У сваком случају, оригиналним избором и вештом 
синтезом мотива различитих провенијенција фор-
мира се нов стил у изради црквене сребрнине који 
је обележио XVI и XVII век.7

У Смедереву, последњој престоници средњовеков-
не државе, изузетан златар, који је нажалост остао 
непознат, израдио је 1523. године, по наруџбини 
игумана манастира Раванице Дионисија, сребрну 
тамјаницу (сл. 448), на којој се могу уочити главне 
смернице развоја новог стила. На дну посуде је ме-
даљон са симболичном представом евхаристије, док 
су бокови украшени представама лавова, слонова и 
птица, са стилизованом лозицом око њих. Иако та-
мјаница упућује на утицаје златарства из претход-
ног века, она као целина одаје утисак оријенталних 
декоративних принципа. Треба подсетити на то да 
су оријентални мотиви ушли у српску средњовеков-
ну уметност најпре преко византијске уметности. 
Већ средином XIV века, на накиту пратимо појаву 
цветова лала и лотоса, двоструких палмета и пре-
плета.8

Деликатан вегетабилни мотив палмете подељене на 
два дела, која својим листовима и разиграном ло-
зицом ствара чудесне преплете и облике, познат је 
као руми орнамент, а представља део уметничког 
наслеђа Османског царства. Његова примена и ло-
кална стилизација су обележиле српско златарство 
у XVI веку. Управо у том духу је урађен оков четво-
ројеванђеља из 1540. године (сл. 449), од позлаћеног 
сребра, наручен за манастир Крушедол. Он је рад 
изузетног златара Петра Смедеревца из Бечкерека и 

7 Ibidem, 111, 118.
8 Eadem, Накит код Срба, Т. 105, сл. 93; eadem, Српско златар-
ство, 84.
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Сл. 449. оков четворојеванђеља петра Смедеревца
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представља први сачувани оков са натписом и име-
ном златара. У представама Распећа и Силаска у ад, 
Петар Смедеревац демонстрира сигурну компози-
цију, драматику покрета, геста и израза на површи-
ни испуњеној лозицом, преплетеном са цветовима 
и лишћем. По истом принципу орнаменталне „по-
длоге” , сценама Великих празника је решен изглед 
другог окова четворојеванђеља из 1556/57. године, 
такође од позлаћеног сребра, израђен за потребе ма-
настира Витовнице у Кучају. Оков представља први 
од два позната рада златара Кондо Вука, занимљиве 
уметничке личности која је трагала за другачијим 
приступом у приказивању традиционалних ико-
нографских тема. На његовом окову, са приказом 

Великих празника на предњој страни и илустраци-
јом апокрифног списа о Смрти и Вазнесењу Бого-
родице на задњој, оријентални тон има само деко-
ративна лозица. Иако је сама сцена Смрти Богоро-
дице приказана у складу с начинима представљања 
те теме на српском фреско-сликарству средњег века, 
новитет у композицији сцене јесте начин поделе 
простора путем специфичних аркада, тако да се 
формирају визуелно одвојени планови који наводе 
на перцепцију дубине простора упркос плошности 
орнамента.9

9 Eadem, Српско златарство, сл. 116.

Сл. 450. рипида конда вука, ризница манастира Дечана Сл. 451. рипида конда вука, ризница манастира Дечана
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Други рад Кондо Вука, из 1570. године, јесте пар ри-
пида од позлаћеног сребра (сл. 450, 451), рађен за 
манастир Дечане, а по поруџбини спахије Радивоја. 
Судећи по ликовним приказима рипида на фреска-
ма, будући да нема сачуваних примерака из средњег 
века, видимо да је на њима уобичајена представа се-
рафима некада са додатним украсима, а некада без 
њих. Кондо Вук гравира представу Божанствене ли-
тургије и Причешћа апостола у складу с приказима 
тих композиција на фреско-сликарству, с тим што 
се у употреби декоративних мотива откривају мно-
го снажнији утицаји турско-персијске уметности 

(разлистала врежа са листићима, цветови), који су 
карактеристични за косовско-метохијске златарске 
радионице.10

Нешто старије сачуване рипиде из ризнице мана-
стира Бање код Прибоја, из 1559/60. године (сл. 419), 
занимљиве су из два разлога. Прва занимљивост је 
у њиховом декоративном концепту заснованом на 
употреби вешто изведеног, дугачког ћириличког 
натписа (у питању су текстови црквених песама из 

10 Ibidem, 110–111.

Сл. 452. чаша с ликом светог николе, Мпу
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литургије Јована Златоустог – Достојно јест, Тебе 
појем, Свет, свет и Једин свет) и фриза увијене ло-
зице са двоструким палметама и доминантним цен-
тралним медаљоном, са истом лозицом изведеном 
техником ажурирања. Другу занимљивост открива-
мо у натпису гравираном на дршци, у којем се на-
води да су рипиде дар првог патријарха обновљене 
патријаршије Макарија Соколовића, великог обно-
витеља и ктитора српских цркава.11

Изузетно велики део златарског корпуса из XVI и 
XVII века чине сребрне чаше, које нису биле у ди-
ректној богослужбеној употреби, мада се неке од 
њих, оне са приказима светитеља значајних и про-
слављаних у појединим манастирима, наручују 
за потребе цркве. Како се на њима изузетно јасно 
огледа дух и стил времена у коме су настале, поме-
нућемо само неке од њих, у оквирима три велике 
групе доминантних мотива. Прву целину чине чаше, 
везане пре свега за мајсторе косовско-метохијских 
радионица, на којима доминира декоративан руми 
орнамент, најчешће употребљен као самосталан мо-
тив, који прекрива, попут чипке, дно и бокове чаша 
или формира и испуњава цветолике медаљоне. Као 
илустрацију наводимо чаше из Алексинца, Пећи, 
Неготина, Бегаљице код Гроцке и др. Другу целину 
чине прикази животиња, реалних и фантастичних – 
мотиви популарни у претходној епохи златарства, а 
сада унутар стилизованих аркада или површина са 
руми орнаментом, као на примерима чаша из бео-
градских државних и приватних колекција. Трећу 
групу чине чаше са фигурама светитеља, а предста-
вљају је две најрепрезентативније, готово идентичне 
чаше са централним ликом светог Николе, датоване 
у сам крај XVI века, тачније у 1596/97. годину (сл. 
452). Уз традиционалан начин приказа допојасних 
фигура апостола унутар низа аркада на боковима 
чаше, мајстор на дну једне од њих изводи раскошну 
позноготичку розету, којом наглашава централни 
медаљон са светим Николом, али и доприноси де-
коративности чаше, како би ублажио строг и шема-
тизован приказ фигура светитеља.12

Позноготички облици и мотиви у српском сакрал-
ном златарству из XVI и прве половине XVII века 
настављају свој живот на изузетно великом броју 
предмета. Најупечатљивији и најоригиналнији јесу 

11 Шакота, Ризница манастира Бање, 40–42; Пејић, Свети Ни-
кола Дабарски, 120–121.
12 Гајић, Сребрне чаше, кат. бр. 20–25, 26–29, 31–34, 39, 41–43.

примери дела на којима се готичка форма стапа са 
оријенталним декоративним орнаментом. Путир од 
позлаћеног сребра, који је 1567/68. наручио спахија 
Радивоје за манастир Дечане (сл. 453), обликован 
је у потпуности по моделу путира европске готи-
ке. Овај предмет неспорно представља ремек-дело 

Сл. 453. путир из 1567/1568. године, ризница манастира Дечана
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српског златарства XVI века по изванредној употре-
би руми орнамента, који на стопи формира декора-
тивне медаљоне и тече дуж дршке, преко нодуса, до 
подножја чаше путира. Изузетан по вештој употре-
би разнобојног емајла на округлој плакети испод 
чаше, овај путир, префињеног изгледа, стила и изра-
де, представља јединствен предмет међу сачуваним 
путирима из тог периода. Путир из 1579. године, 
урађен за манастир Свете Тројице код Пљеваља, по 
наруџбини игумана Стефана, понавља елементе го-
тичких путира са Приморја. Стопа у облику шесто-
латичног цвета је надвишена и наглашене профи-
лације, са решеткастим фризом који прати форму 
латица, богато украшена тиркизима и полудрагим 
камењем, баш као и преплетима гранчица. Нодус је 
наглашен, кришкаст и украшен руми орнаментом, 
баш као и дубока чаша по којој тече натпис. Путир 
из Свете Тројице је представљао очигледан модел 
за златаре херцеговачке златарске школе и за читав 
низ путира (путир из 1590. у Пивском манастиру, из 
1650. у манастиру Савини, из краја XVII века у ма-
настиру Праскавици), са међусобним варијацијама 
само у обради нодуса и у начину украшавања.13

Херцеговачки златари користе изузетно вешто го-
тичке архитектонске елементе у конструкцији ки-
вота и кадионица. Кивот из Свете Тројице код 
Пљеваља, из 1576. године, један је од најстаријих са 
територије Херцеговине. У форми једнобродне цр-
кве са три куполе декоративних готичких тамбура 
(са бифорама, тролистима, розетама, преломљеним 
луковима…), златар успева да елементе уметности 
Западне Европе споји са Истоком, гравирајући на 
бочним странама кивота изванредан четворолисни 
медаљон формиран од двоструких палмета, са круп-
ним цветовима унутар њих. Нешто старији кивот, 
из 1550/51 (сл. 454), рађен по наруџбини монаха из 
манастира Шишатовца, у основи има исти концепт 
једнобродне цркве са куполама. Потписује га златар 
Дмитар из Липове, одајући у свом раду утицај умет-
ности јужне Угарске. Почетком XVII века, кивоти 
попримају изглед праве цркве, са припратом, нао-
сом и апсидом, као и с прозорима и куполама. Упра-
во такав кивот је урађен по наруџбини митрополи-
та београдског кир Симеона 1615. за манастир Твр-
дош.14 Као потврда владајућег стила у српском зла-
тарству, на бочним зидовима наоса су апликоване 

13 Радојковић, Српско златарство, сл. 134, 135, 136, 138.
14 Ibidem, 128.

по три ажуриране плочице богатог руми орнамента, 
које имитирају прозоре. С обзиром на то да се иден-
тични, изливени „прозори”, као и други елементи, 
попут декоративне траке сачињене од мотива спо-
јеног крина, понављају на низу предмета, може се 
претпоставити да се ради о употреби калупа, а мо-
жда и о делима истог мајстора.15

Прва датована готичка кадионица је тзв. Савина 
кадионица из 1590/91, из манастира Студенице (сл. 
455). За њом следи читав низ кадионица у готичком 
стилу (из манастира Бање код Прибоја, Свете Тро-
јице, Пиве, Савине, Ораховице и Гомирја) насталих 
у XVI веку и у првим деценијама XVII столећа. На 
студеничкој кадионици, као и на свим другим из 
тог времена, доминира облик готичке куле, са би-
форама, контрафорама, розетама и четворолистима. 
Њена профилисана стопа, у облику шестолатичног 
цвета, прекривена је руми орнаментом, а поклопац 
на врху је обликован као купола византијског типа.16

Елементе готичке архитектуре проналазимо и на 
петохлебницама, посудама које на литургији служе 
за изношење хлебова, пшенице, вина и уља. Пето-
хлебницу из манастира Студенице је израдио и пот-
писао мајстор Иван 1636/37. године. Петохлебница 
је једноставно конципирана, са четири чаше, обра-
ђене у духу готике, на округлом тањиру и са трики-
ријом са свећњацима у средини. По облику и стилу, 
њу можемо повезати са нешто каснијом и богатијом 
у украсу петохлебницом из манастира Дечана, из 
1652/53, искованом настојањем игумана дечанског 
Христофора са братијом, за коју се претпоставља да 
је рад Ивана Милића из Чајнича.17 Од овог модела 
одудара петохлебница из друге половине XVII века 
мајстора Нешка Пролимлековића, рађена за мана-
стир Тврдош по наруџбини јеромонаха Јевгенија. Из 
центра округлог плитког тањира се издиже посуда 
на стопи, готово у форми кандила, а од ње се пружа-
ју четири гране које носе два мала ибрика и два та-
њирића. Емајлом су украшени и ибрици и поклопац 
централне посуде, на чијем врху је фигурица анђела, 
која је јединствена у српском златарству.

У другој половини XVII века српско златарство по-
степено губи на замаху, улази у шематизован начин 
приказивања, декоративан и препун орнамената, а 
на штету композиције и фигуре. Несташица сребра и 

15 Ibidem, сл. 91, 92, 94.
16 Шакота, Студеничка ризница, 99.
17 Шакота, Дечанска ризница, 196.
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Сл. 454. кивот из 1550/1551. године, рад Дмитра из липове
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Сл. 455. кадионица из 1590/91. године, ризница манастира Студенице
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све тежи материјални услови живота доводе до пада 
квалитета златарских радова, све слабијих легура 
сребра и употребе јефтинијих, неплеменитих метала.

Српско златарство је показало своју виталност у 
XVI и XVII веку захваљујући оснаженој Цркви, која 
је преузела улогу наручиоца скупоцених златарских 
предмета достојних националне уметничке тради-
ције, вере и статуса великих манастирских и цркве-
них светиња. Без некадашње снажне националне 
државе, под окупацијом моћног царства друге вере, 
сакрални златарски производи имају веома сложе-
ну симболику. Они представљају и чуваре историј-
ског наслеђа, православног хришћанства, симболе 
и подсетнике моћи и континуитета старе државе, 
луксузне скупоцене предмете којима се прославља 

служење Господу и светима. У свему томе, српски 
златари стварају савремен и естетски складан стил 
на предметима црквене сребрнине, канонски и ико-
нографски веран византијском наслеђу а оплемењен 
уметничким утицајима Истока и Запада.

Крајем XVII века, коначан ударац свеукупном жи-
воту на територији Србије задају аустријско-турски 
ратови, чија ће последица бити масовно повлачење 
српског становништва у крајеве преко Саве и Ду-
нава услед страха од турске одмазде. Златари који 
на новонастањеним територијама након сеоба запо-
чињу свој рад трудиће се да наставе традицију ста-
рих радионица, али српско златарство више никада 
неће достићи такав значај и аутентичност какве је 
имало током неколико претходних векова.
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Поновно успостављање Пећке патријаршије означи-
ло је и почетак свестране уметничке обнове. После 
1557. године подизани су нови и живописани стари 
храмови – и једни и други испуњавани црквеним 
намештајем, иконама, богослужбеним сасудима и 
укусно украшеним рукописним књигама. Појавио 
се и велики број сликара, преписивача и дрворезба-
ра, од којих су многи потписивали своја дела. Неки 
од сликара – пре свих Лонгин, Страхиња, Георгије 
Митрофановић, Јован, Андреја Раичевић и Радул – 
израсли су у уметнике богатог стваралачког опуса. 
Они су већином били иконописци, али су се бавили 
и сликањем фресака и минијатура, а један од њих, 
зограф Лонгин, с успехом се огледао и у књижев-
ности. Сплет срећних околности – дуг живот, раз-
новрсна уметничка активност, добро очувана, често 
потписана и датована дела – учинио је да Лонгина 
познајемо много боље од других старих српских 
уметника.1

Узима се да је рођен у другој четвртини XVI века,2 да 
се рано замонашио и да је живео у манастиру Таво-
ру код Пећи.3 Још се не зна где је стекао прве поуке 
из сликарства и књижевности – једино је открива-
ње Лонгинових уметничких узора на фрескама из 
XIV века навело истраживаче да његово уметнич-
ко образовање вежу за средишње српске области.4 
У уметности се појавио одједном – у најранијем 
делу које му се са сигурношћу приписује, фрескама 
пећке припрате (1565), Лонгин је већ био потпуно 

1 Тодић, Српски сликари I, 311–320.
2 Шакота, Зограф Лонгин, 540–547.
3 Радојичић, Антологија старе српске књижевности, 358; Тео-
доровић-Шакота, Иконописац Лонгин, 161–162.
4 Петковић С., Зидно сликарство, 135–136; idem, Српска умет-
ност у XVI и XVII веку, 88–89; Ђурић, Ћирковић, Кораћ, Пећка 
патријаршија, 265; Пеич, Изображение Тайной вечери, 358–363.

формиран сликар. Одлике које је испољио у Пећи 
остаће трајна обележја његове сликарске уметности 
и оне се могу лако препознати на његовим фрескама, 
иконама, минијатурама и на сликама изведеним на 
платну. Лонгинова доследност у уметничком изразу, 
видљива у особеним појединостима иконографије 
и композиције, у цртежу и боји, што каткад иде до 
дословног понављања, олакшала је препознавање и 
његових других дела, посебно оних раних и непот-
писаних.

Лонгин је у почетку највише сарађивао са зографом 
Андрејом,5 с којим је сликао фреске у припрати Пећ-
ке патријаршије (1565, сл. 25, 416–418, 456, 457), у 
манастиру Дабру (1565–1568. и 1573/1574, сл. 421), 
Богородичиној цркви у Студеници (1568, сл. 160, 
420), у припрати Грачанице (1570) и у Милешеви 
(непознате године).6 Његов први самосталан рад 
представља антиминс из 1565/1566. године (несачу-
ван, али познат из описа), који је сликар поправљао 
1583. у манастиру Светог Николе на Тавору.7

Од 1570. се Лонгинов живот и његово стваралаштво 
прате много поузданије, скоро из године у годину. 
У Пећкој патријаршији је 1. марта те године завр-
шио царске двери и, можда, насликао доста оште-
ћен Деизис с апостолима.8 Затим је 1572. у Дечанима 
насликао серију двостраних икона малог формата 
(сл. 404, 429). На двема од њих, са ликовима светог 
Теодосија и Антонија, Лонгин је први пут записао 

5 Тодић, Српски сликари I, 46–50.
6 Петковић С., Зидно сликарство, 119–137; idem, О фрескама 
XVI века, 57–65; idem, Милешевске фреске, 123–129; Babić, Ćirko-
vić, Korać, Studenica, 156–168; Тодић, Грачаница, 254–263; Ђурић, 
Ћирковић, Кораћ, Пећка патријаршија, 264–268; Пејић, Свети 
Никола Дабарски, 140–182.
7 Поповић К., Неколике старине, 442–444.
8 Ђурић, Ћирковић, Кораћ, Пећка патријаршија, 268.
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своје име и датум кад их је насликао.9 Претпоста-
вља се да је резултат његове сарадње са манастиром 
било и састављање химнографског дела посвећеног 
Стефану Дечанском (1572/1573),10 као и сликање јед-
не иконе светог Николе на којој је било приказано 

9 Шакота, Дечанска ризница, 92–93, 107–109; Todić, Čanak-Me-
dić, The Dečani Monastery, 69.
10 Јовановић-Стипчевић, Служба Акатисту Стефана Дечан-
ског, 93–125; Todić, Čanak-Medić, The Dečani Monastery, 43.

јављање тог светитеља Стефану Дечанском.11 Одмах 
после тога, од новембра 1573. до маја 1574, Лонгин 
је у манастиру Пиви сликао иконостас, на коме се и 
потписао.12

11 Шакота, Дечанска ризница, 94, 112.
12 Радојчић, Мајстори старог српског сликарства, 74; Djurić, 
Icônes, 66, 127–128; Сковран, Уметничко благо манастира Пиве, 
21–24, 39–41, 47–50; Бабић, Лонгин у Пиви, 77–89; Војводић, 
Живковић, Деизисни чин из Пиве, 203–217.

Сл. 456. Пећка патријаршија, припрата, Исцељење слепог, дело сликара Лонгина
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Затим је 1576/1577, средствима дечанског јеромона-
ха Георгија, насликао три престоне иконе на иконо-
стасу цркве Светог Николе у Великој Хочи. Оне су 
необично важне за историју олтарске преграде код 
Срба, јер су на њима први пут испод Богородице с 
Христом, Исуса Христа и светог Николе наслика-
не три представе повезане са њима: Три младића у 
пећи огњеној, Мироносице на Христовом гробу и 
Враћање вида Стефану Дечанском.13 Чим је окончао 
рад у Великој Хочи, Лонгин је приступио сликању 
велике иконе светог Стефана Дечанског, коју је за-
вршио 1. августа 1577, што је био његов дар мана-
стиру Дечанима, како је забележено у сликаревом 
опширном молитвеном тексту. На средини иконе је 
насликан свети краљ, са стране су сцене из његовог 
живота, а доле битка на Велбужду (сл. 36, 403, 459). 
Икона је вероватно од почетка стајала уз кивот са 
моштима светог краља, пред олтарском преградом 
дечанске цркве.14

Већ следеће године (1578/1579), Лонгин је сликао 
иконостас у манастиру Ломници (сл. 428, 458). Беле-
шку о себи је оставио при дну Богородичине иконе. 
Одмах по завршетку иконостаса, Лонгин је започео 
живописање ломничке цркве, али га, из непознатих 
разлога, није довршио – насликао је само фреске у 
куполи и у горњим деловима наоса и олтара цркве.15 
У деветој деценији XVI века су, изгледа, настала 
нека његова недатована дела: икона Христовог ро-
ђења у манастиру Свете Тројице код Пљеваља, једна 
минејна икона у Никољцу код Бијелог Поља и не-
колико икона у Дечанима.16 Од икона у Дечанима 
су најзначајније оне намењене дечанској олтарској 
прегради: две велике престоне иконе Богородице с 
Христом и пророцима и Исуса Христа с апостолима, 
као и потписане царске двери са Благовестима, на 
једној и светим Николом и Стефаном Дечанским, на 
другој страни.17

13 Ивановић, Пајкић, Лазовић, Три Лонгинове иконе, 195–206; 
Ћоровић-Љубинковић, Иконостас цркве светог Николе у Вели-
кој Хочи, 169–178; Milošević, Art in Mediaeval Serbia, 92.
14 Djurić, Icône du saint roi, 373–401; Todić, Čanak-Medić, The 
Dečani Monastery, 40–44, 69–74.
15 Djurić, Icônes, 59, 128–129; Сковран, Лонгинове иконе и фре-
ске, 23–42; Петковић С., Мајстори зидне декорације у Ломници, 
166–168; Milošević, Art in Mediaeval Serbia, 93; Шево, Манастир 
Ломница, 57–58, 66–74, 93–104, 165–167, 181–198.
16 Тодић, Српски сликари I, 312, 316–320.
17 Milošević, Art in Mediaeval Serbia, 93–94; Шакота, Дечанска ри-
зница, 94–95, 113–116; Todić, Čanak-Medić, The Dečani Monastery, 
74–75.

Лонгин се бавио и преписивањем књига – припи-
сују му се Белајско четворојеванђеље (Архив САНУ, 
бр. 4),18 делови једног уништеног минеја (Београд, 
Стара Народна библиотека, бр. 70) из Кијева у Ме-
тохији19 и већи део Акатистника из Дечана (Дечани, 

18 Теодоровић-Шакота, Иконописац Лонгин, 159–161.
19 Матић С., Опис рукописа, 19; Петковић С., Зидно сликарство, 
56, н. 178.

Сл. 457. Пећка патријаршија, припрата, свети Ксантије, 
дело сликара Лонгина
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бр. 138).20 У непознато време је насликао и минија-
туре јеванђелиста у Крушедолском четворојеванђе-
љу (Библиотека Српске патријаршије, бр. 432), које 
припадају, без сумње, његовим најлепшим сликар-
ским остварењима (сл. 439, 460).21 Верује се, такође, 
да су и нека дела златарске и везиљске уметности 
била изведена према његовим цртежима: корице 
Тврдошког четворојеванђеља (1576/1577), са пред-
ставама Распећа и Богородице с Христом и анђели-
ма,22 и везени крст из Дечана, са ликом Богородице 

20 Теодоровић-Шакота, Иконописац Лонгин, 156–157; Опис руко-
писа манастира Дечани, 553–559.
21 Ракић З., Српска минијатура XVI и XVII века, 107–110, 197–198.
22 Петковић С., О фрескама XVI века, 64.

Знамења, урађен за панагијар на коме је Лонгин на-
сликао сличну представу Богородице.23

Лонгинова датована и потписана дела се поново по-
јављују тек 1596. године: у Дечанима је 9. маја за-
вршио двострану икону светог Јована Лествичника, 
Причешћа Марије Египатске и светих Теодора, као 
и две минејне иконе, сада доста оштећене – једну са 
светима који се славе 13. децембра и другу на којој 
су били приказани Сава Српски и још четворица 
светитеља.24 На дрвеној подлози једне сасвим оште-
ћене иконе, испод гипсаног слоја на коме се сликало, 
остало је више Лонгинових скица и студија изведе-
них тушем и плавом бојом.

Крајем 1596. или током наредне године, Лонгин је 
урадио – колико се сада зна – своје последње дело: 
аер на платну за хвостанског митрополита Јосифа, 
на коме се потписао испод нацртане и делимично 
обојене представе Оплакивања Христовог (сл. 462).25 
После тога му се губи траг, али не сасвим: у Сопо-
ћанском поменику (1608–1611), међу јеромонасима 
манастира Сопоћана је поменут и зограф Лонгин, 
што значи да је тада још био жив и да се, пошто је 
напустио Тавор код Пећи, преселио у манастир Со-
поћане.26

Велики број сачуваних, потписаних или приписа-
них дела, од којих су многа урађена за патријаршиј-
ско средиште и за најугледније манастире, показује 
да је Лонгин био веома цењен уметник свог времена, 
а историчари уметности се слажу у томе да је дао 
изузетно важан допринос српском сликарству дру-
ге половине XVI века. После читавог века уметнич-
ког застоја и проређеног рада домаћих или грчких 
сликара, тек је са Лонгином и неколицином њего-
вих савременика успостављена копча с претходним 
великим раздобљем српске уметности. Враћање 
узорима из XIV века се може тумачити као израз 
традиционализма српске средине, мада треба имати 
на уму да је такав повратак старим и провереним 
вредностима, после дуготрајних криза, био у духу 
још живе византијске уметности, али и свестра-
не обнове Српске патријаршије после 1557. године. 

23 Стојановић, Везени крст, 29–38; Шакота, Дечанска ризница, 
268–270, 343–344, 348; Todić, Čanak-Medić, The Dečani Monastery, 
105–106.
24 Milošević, Art in Mediaeval Serbia, 94; Шакота, Дечанска ризни-
ца, 93, 109–110; Todić, Čanak-Medić, The Dečani Monastery, 79.
25 Грујић, Хвостански ἀήρ, 15–16; Радојчић, Мајстори старог 
српског сликарства, 74; Milošević, Art in Mediaeval Serbia, 94.
26 Тодић, Сопоћански поменик, 286–287.

Сл. 458. Икона Богородице са христом из Ломнице, 
дело сликара Лонгина
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Сл. 459. Икона светог Стефана Дечанског са житијем, детаљ: сусрет Стефана са краљем милутином, 
дело сликара Лонгина, манастир Дечани
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Веома је важно и то што то враћање прошлости није 
носило обележја епигонства, већ је имало карактер 
стваралачког преиначавања свесно одабране умет-
ности из најславнијег доба српске средњовековне 
државе. Враћање на њу је представљало повратак 
провереном националном и, сматрало се, аутентич-
ном православном уметничком стваралаштву.

Лонгин је савршено разумео дух старије уметности, 
која му је непрекидно била пред очима, и сасвим 
ретко је из ње преузимао и понављао готова реше-
ња. Утицаји исламске и руске уметности су на њего-
вим делима били ограничени на детаљ и никад нису 
значајније продрли у структуру слике, док се одлике 
савременог грчког сликарства, више отвореног пре-
ма венецијанској уметности, не могу уочити ни на 
том нивоу. Лонгин је доста рано успео да изгради 
сопствени стил, који се најпотпуније исказао у ра-
довима насталим између 1570. и 1580. године. Он 
је, можда свестан својих вредности, често потписи-
вао своја дела, много чешће од других савременика, 
мада се по изгледу његових потписа то не би смело 
изрично тврдити. Записивао је обично само своје 
име, неретко са додатком грешни или многогрешни, 
смерни и недостојни зограф, каткад тајним писмом 
и са подацима о поручиоцима и времену сликања 
иконе. То је било потпуно у духу обичаја византиј-
ских и старих српских уметника и њиховог односа 
према сопственом стваралаштву.27

Иако превасходно сликар, Лонгин се огледао и у 
књижевној уметности – бавећи се преписивањем и 
украшавањем књига, дао је маха и своме литерар-
ном таленту.28 То се најбоље може видети у руко-
писном Акатистнику из збирке манастира Дечана 
(бр. 138), у коме је он главни писар.29 Од састава 
исписаних Лонгиновом руком, посебну пажњу при-
влачи Акатист светом апостолу и првомученику 

27 Kalopissi-Verti, Painters in Late Byzantine Society, 139–158; То-
дић, Лични записи сликара, 493–524.
28 Мирјана Теодоровић-Шакота прва је научној јавности скре-
нула пажњу на зографа Лонгина као књижевника, посветила 
му неколико чланака и издала Акатист: Теодоровић-Шакота, 
Иконописац Лонгин, 153–166; Шакота, Акатист првомученику 
Стефану, 205–218; eadem, Зограф Лонгин. Двојезично издање, у 
фонетској транскрипцији савременим писмом и у преводу на 
савремени језик – Србљак III, 435–481. V. и Трифуновић, Беле-
шке, 361–366; Томин, Књижевни опус зографа Лонгина, 189–202.
29 Реч је о конволуту, чији старији део потиче из прве половине 
ХV, а млађи са краја ХVI века, који има 93 листа, величине 210 
× 155 мм, чији је текст исписало неколико писара; детаљан опис 
кодекса: Опис рукописа манастира Дечани.

Стефану, који он ауторски „потписује” белешком у 
самом тексту, истичући како је то „твореније и из-
вод од истих таквих извода и акатиста, са трудом 
избор неког монаха страна, многогрешна и лењи-
ва, убеђена од неког Авксентија, монаха манасти-
ра Милешеве (…) За његова времена почех ово, а 
када умре – оставих се овог посла, и опет после две 
године мисао ми дође да ово завршим. Уздајући се 
у ваше свете молитве, усуђујем се ја недостојни и 
страсни да пишем ово”.30

Ова белешка се налази усред разних варијаната 
првих строфа Акатиста – после друге варијанте 
кондака и икоса, након чега је Лонгин саставио и 
трећу, коначну верзију почетка. Разне исправке и 
преправке текста, прецртани делови и прелепљени 
листови, као и варијанта завршетка дванаестог ико-
са – указују не само да је у питању његов аутограф 
него нам пружају ретку и драгоцену могућност да 
завиримо у ауторску радионицу једног старог срп-
ског писца, његовог језика и стила, као и ортограф-
ских карактеристика његовог писма. Акатист је 
писан „српскословенским језиком високог стила, уз 
минималан уплив црта из народног језика”.31 Висо-
ки стил ауторов огледа се у употреби сложеница и 
књишких изведеница, а међу позајмљеницама има 
највише грецизама.32

Као химнографски спис Акатист има своје почетке у 
књижевности ране Византије. Сва потоња дела ово-
га жанра налазе образац у првом познатом и најчу-
венијем представнику врсте – Акатисту пресветој 
Богородици, па тако и сам Лонгин бележи на марги-
нама свога текста како он настаје „на подобије Бого-
родици акатиста”. У Лонгиновом делу, први кондак 
се завршава рефреном „Радуј се, апостоле и првому-
чениче, архиђаконе Стефане”, а сви остали рефре-
ном „Алилуја”. Икоси, који су готово три пута дужи 
у односу на кондаке, у првом делу развијају мотив 
из кондака, а у другом се нижу хајретизми, чији је 
број у сваком акатисту постојан – шест парова и још 
један на крају. Тај тринаести хајретизам је заправо 
рефрен, који је исти у свим икосима, а који у Лонги-
новом делу понавља онај из првог кондака. Упарени 
хајретизми формирају својеврсне дистихе, а они ва-
рирају између паралелизама и стилских симетрија.

30 Трифуновић, Белешке, 364.
31 Драгин, Акатист, 315, са старијом литературом о језику и 
правопису Лонгиновог Акатиста.
32 Ibidem, 316.
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Сл. 460. јеванђелиста јован, дело сликара Лонгина, Крушедолско четворојеванђеље, БСП, бр. 432, л. 76v
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На композиционом плану, у делу се могу издвојити 
две целине, везане за два празника посвећена све-
том Стефану – 27. децембар (дан мученичке смрти) 
и 2. август (пренос његових моштију). Повести које 
Лонгин развија темеље се на словима што су већ за-
ступљена у руској традицији тог времена,33 а у пр-
вом делу Акатиста (Стефаново страдање) налази-
мо и одразе појединих места из Дела апостолских, 
која су ушла и у слово за дан његове смрти.34

Молитве за стварање, зазивања, којима се песник 
обраћа Првомученику тражећи надахнуће да га 
достојно прослави, уобичајене у црквеној поезији, 

33 Реч је о саставима који се налазе у Великия минеи четии ми-
трополита Макарија и које ће касније Димитрије Ростовски 
укључити у своје издање крајем ХVII века, v. Трифуновић, Бе-
лешке, 361–363.
34 Ibidem, 363.

налазимо и овде, али оно што чини особеност Лон-
гиновог песничког исказа јесте непосредан тон, го-
тово интиман однос према светоме чије страдање и 
прослављање опева. У хајретизме је уткана и лична 
исповест – „радуј се, што тобом и Николом мудрим 
/ од поганих Агарена од младости сачуван бих, / ра-
дуј се, што мигом божаственим књигу колико мо-
гадох научих”.35 Она достиже врхунац у дванаестом 
икосу, где песничко казивање излази из уобичајеног 
манира и превазилази законе жанра, па та строфа 
има наглашен аутобиографски карактер:

„Радуј се, кога ради потрудих се, лењиви ја / да ти 
исплетем од љубави песме ове, / радуј се, због кога 
се усуђујем / да ово певам и говорим, / радујте се, 
Стефане и Николају, / јер божаственим вашим про-
мислом / и вашим посредовањем / да живопишем 
ликове светих / колико могу научих, / радујте се, ви 
добри и свети / велики моји заступници, / јер све-
штене вам ликове / много пута руком својом / са 
чудесима вашим насликах…” (сл. 461).36

У старој српској богослужбеној поезији нису сачу-
вани непосреднији и личнији стихови од ових које 
је испевао зограф и песник Лонгин.

Рукопис у коме се налази „Акатист светом апостолу 
и првомученику Стефану дело монаха страна и убо-
га и грешна” садржи византијске акатисте и каноне, 
од којих је многе исписао сам Лонгин, што сведочи 
о његовом посебном занимању за ту књижевну вр-
сту.37 Није, стога, немогуће да се наш писац огледао 
и у састављању још неких дела овога жанра. Дими-
трије Богдановић је сматрао да је, можда, Акатист 
светом Сави, такође његово дело38, а Биљана Јова-
новић Стипчевић је атрибуирала Лонгину и химно-
графско дело необичне структуре – Акатистну слу-
жбу светом Стефану Дечанском, сачувану у препису 
из 1573. године.39

Добро образован за своје време, Лонгин је подјед-
нако био успешан и као иконописац, и као сликар 
фресака и минијатура, и као цртач аера и анти-
минса, али и као књижевник. Ако је тачна претпо-
ставка да су златари и везиоци изводили своја дела 
према његовим предлошцима и да се сам бавио 

35 Србљак III, 465.
36 Ibidem, 479–481.
37 Трифуновић, Белешке, 361.
38 Богдановић, Историја старе српске књижевности, 266.
39 Јовановић-Стипчевић, Служба Акатисту Стефана Дечан-
ског, 93–127.

Сл. 461. Лонгин, акатист светом Стефану Првомученику 
(аутограф), Дечани бр. 138, л. 84v
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преписивањем књига, могло би се закључити да је 
Лонгин заиста био свестран стваралац, као ниједан 
српски уметник ни пре ни после њега. Поред само-
сталних књижевних састава, Лонгинова наклоност 
према поетском изражавању огледа се и у мноштву 
цитата на сликарским делима, а поетским изрази-
ма је испунио своју белешку на Хвостанском анти-
минсу и молитвено обраћање дечанског јеромонаха 
Георгија на икони светог Николе у Великој Хочи. 
Најлепши такав састав је оставио на икони светог 
Стефана Дечанског (1577) коју је приложио мана-
стиру Дечанима:

„О свети Христов божаствени великомучениче, вен-
цоношче и Првомучеников имењаче Стефане, као 
онај који у цара твари стојиш пред престолом тро-
сјајне Светлости, душом мојом с телом у неисцел-
ној болести са ранама и гнојем што ме љуто боле, 
молим ти се, посредуј код Христа за мене смерног, 
који руком мојом с душом ми ово насликах и теби 
љубазно принесох. Недостојни Христов раб Лонгин, 
расоноша и зограф.” 40

40 Djurić, Icône du saint roi, 377–378; Todić, Čanak-Medić, The 
Dečani Monastery, 40.

Сл. 462. хвостански аер, дело сликара Лонгина, ризница Пећке патријаршије
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ХРОНОЛОШКЕ ТАБЛИЦЕ

око 780–800. Владавина српског кнеза Вишеслава.
око 800–820. Владавина срског кнеза Просигоја.
0ко 850. Борбе са Бугарима успешно предводи кнез 

Властимир, а у каснијим годинама и његови 
синови Мутимир, Стројимир и Гојник.

око 820–851. Владавина српског кнеза Властимира.
851–891. Владавина српског кнеза Мутимира.
867–886. Владавина цара Василија I.
854. Бугарски хан Борис напада Србију. Након скла-

пања мира размена заробљеника код Раса, који 
се тада први пут помиње, као насеље, тврђава 
или област.

између 867. 
и 874.

Покрштавање српске владарске породице из 
црквених средишта на Јадранском приморју. 
Српски кнежеви прихватају врховну власт цара.

892–917. Владавина српског кнеза Петра Гојниковића.
913–959. Владавина цара Константина VII Порфирогенита.
око 926. Бугарска војска под командом цара Симеона 

привремено, до 927. године, осваја Србију.
око 933–око 950. Владавина кнеза Часлава.
око 950. Дубровачка епископија уздигнута у архиепи-

скопију, с надлежношћу над областима Срби-
је, Травуније и Захумља.

1018. Византијски цар Василије II после слома Бу-
гарског царства оснива катепанат Бугарске и 
тему Србију.

1019–1020. Византијски цар Василије II оснива Охридску 
архиепископију и утврђује њен територијални 
обим; у њеном саставу је и епископија у Расу.

1039–1042. Кнез Војислав заузима Србију и Дукљу, потом 
и Травунију и Захумље.

1064. Угри (Мађари) освајају византијски Београд.
1072. Неуспео устанак против византијске власти у 

теми Бугарској. Устаници проглашавају Бодина, 
сина дукљанског кнеза Михаила, за цара Бугарске.

1077. Дукљански краљ Михаило тражи папску за-
ставу од Гргура VII.

око 1085. Дукљански краљ Бодин осваја област Раса и у њој 
поставља као своје намеснике Вукана и Марка.

1089. Барска епископија уздигнута у архиепископију.
1094. Састанак цара Алексија Комнина и рашког 

жупана Вукана.
1113–1199. Стефан Немања
1118–1143. Владавина цара Јована II Комнина.
око 1122. Цар Јован Комнин осваја Рас.
1127. Током византијско-угарског рата Срби освајају 

тврђаву Рас. Велики жупан Урош I удаје своју 
кћер Јелену за престолонаследника Угарске, бу-
дућег краља Белу Слепог.

1129. Византијска војска осваја Рас, а велики жупан 
Урош I признаје врховну власт цара, уз обаве-
зу слања војних трупа.

1143–1180. Владавина цара Манојла I Комнина.
1147. Две велике крсташке војске, под вођством не-

мачког цара Конрада III и француског краља 
Луја VII, пролазе војним путем од Београда до 
Константинопоља.

1166–1196. Владавина великог жупана Стефана Немање.
1172. Неуспео покушај одметања Стефана Немање од 

византијске власти. Манојло I Комнин заробља-
ва великог жупана, који учествује у царевом вој-
ничком тријумфу уличицама Константинопоља.

1174–1236. Растко (Сава) Немањић
1180–1183. Владавина цара Алексија II Комнина; после 

његовог убиства Стефан Немања не признаје 
новог цара Андроника I Комнина и креће у 
освајања византијских области.

1185–1195. Владавина цара Исака II Анђела.
1189. Током Трећег крсташког рата Стефан Нема-

ња и Фридрих Барбароса састају се у Нишу и 
воде преговоре о савезу.

1191. У бици на Јужној Морави српска војска пора-
жена од Византије. Немања враћа мањи део 
освојених области византијском цару, а ње-
гов средњи син и престолонаследник Стефан 
жени се царевом синовицом Евдокијом.
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око 1192. Растко Немањић одлази у Свету Гору и прима 
постриг као монах Сава.

1195–1203. Владавина цара Алексија III Анђела.
1196. Стефан Немања предаје власт Стефану, зету 

византијског цара, и као монах Симеон одла-
зи у Студеницу, а наредне године у Свету Гору.

1198. Монаси Симеон и Сава обнављају светогор-
ски манастир Хиландар.

1196–1227. Владавина Стефана Немањића.
1204. IV крсташки рат, крсташи освајају Констан-

тинопољ и распарчавају Византијско царство.
1204–1261. Никејско царство. Немањићи га сматрају на-

следником срушеног Царства.
1204–1221. Владавина никејског цара Теодора I Ласкариса.
1217. Крунисање Стефана Немањића за првовенча-

ног краља свих српских и поморских земаља 
преко легата које је послао папа Хонoрије III.

1219. Рукоположење архимандрита Саве Немањића 
за првог архипископа свих српских и помор-
ских земаља у Никеји; васељенски патријарх 
и сабор у Никеји дају српској архиепископији 
право аутокефалије. Манастир Жича постаје 
седиште архиепископа и крунидбена црква.

1221–1254. Владавина никејског цара Јована III Ватаца.
1236. Архиепископ Сава умире у бугарском граду 

Трнову; наредне године његове мошти су пре-
нете у манастир Милешеву.

1243–1276. Владавина краља Стефана Уроша I.
1259–1282. Владавина Михаила VIII Палеолога.
1261. Обнова Византијског царства у Константи-

нопољу.
1274. Краљ Урош не прихвата Лионску унију.
1276–1282. Владавина краља Стефана Драгутина.
1282–1328. Владавина Андроника II Палеолога.
1282. На Дежевском сабору краљ Драгутин предаје 

престо брату Милутину и добија своју посеб-
ну област.

1282–1321. Владавина краља Стефана Уроша II Милутина.
1284. Драгутин добија од Угара на управу север-

ну Србију и североисточну Босну. Београд се 
први пут налази под српском влашћу.

око 1291. Куманско-татарски поход на Србију и спаљи-
вање Жиче. Седиште српске архиепископије 
премешта се у Пећ.

1298–1299. Византијско-српски преговори. Мир је за-
кључен 1299. и оснажен браком између краља 
Милутина и Симониде, ћерке цара Андро-
ника II Палеолога. Дотадашња Милутинова 
освајања, међу којима је најважнија северна 
Македонија са Скопљем, призната су у форми 
мираза.

1314. Краљ Милутин заробио, готово ослепео и про-
терао свог сина и престолонаследника Стефана 
(Дечанског) због побуне. Стефан је са синовима 
провео у Константинопољу скоро седам година.

1321–1331. Владавина Стефана Уроша III Дечанског.
1324–1337. Столовање српског архиепископа Данила II.
1328–1341. Владавина Андроника III Палеолога.
1330. Битка код Велбужда. Победа српске војске 

под Стефаном Дечанским над бугарским ца-
рем Михаилом. У тој бици посебно се иста-
као млади краљ Стефан Душан.

1331–1355. Владавина краља Стефана Душана.
1334. Краљ Душан осваја области у средишњој Ма-

кедонији, укључујући Охрид и Прилеп.
1341–1354. Грађански рат у Византији, између регената 

малолетног Јована V Палеолога и Јована Кан-
такузина, који се прогласио за цара и заштит-
ника Палеолога.

1341–1391. Владавина Јована V Палеолога.
1342. Савез Јована Кантакузина са краљем Душа-

ном. Краљева освајања у југозападној Маке-
донији и северном Епиру.

1343. Савез регената са краљем Стефаном Душа-
ном, који од тог времена традиционалној ти-
тули владара „све српске и поморске земље“ 
додаје и „грчке земље“.

1345. Краљ Душан осваја Сер, југоисточну Македо-
нију и Свету Гору.

крај 1345 / по-
четак 1346.

Краљ Душан се проглашава за цара Србије и 
дела Византијског царства; најчешће користи 
титуле „василевс и автократор Србије и Романи-
је“ (на грчком) и „цар Срба и Грка“ (на српском 
језику).

1346. Царско крунисање Стефана Душана у Ско-
пљу. Српска црква уздигнута је на ранг па-
тријаршије, а за првог српског патријарха ру-
коположен је архиепископ Јоаникије.

1347–1354. Владавина Јована VI Кантакузина.
1347. Цар Душан осваја Епир.
1349. На државном сабору у Скопљу објављен Ду-

шанов законик (допуњен Законик објављен 
на сабору у Серу 1354).

1348. Цар Душан осваја Тесалију.
1352. Одлука цариградског патријарха Калист и си-

нода о изопштењу цара Душана, патријарха Јо-
аникија и српских архијереја (тзв. Калистова 
анатема), због Душановог крунисања за визан-
тијског цара и уздизања цркве у патријаршију.

1352. Битка код Димотике, у којој Јован Кантаку-
зин и Турци побеђују присталице цара Јована 
V Палеолога, Србе и Бугаре.

1354. Турци освајају град Галипољ, своје прво зна-
чајно упориште у Европи.
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1355. Смрт цара Душана под неразјашњеним окол-
ностима. Распад његове државе убрзо је отво-
рио епоху међусобних сукоба бројних обла-
сних господара.

1355–1371. Владавина цара Стефана Уроша.
1365. Вукашин Мрњавчевић добија титулу краља и 

постаје савладар цара Уроша.
1371. Битка на Марици, погибија краља Вукашина и 

деспота Угљеше Мрњавчевића. Вукашинов син 
Марко, дотадашњи млади краљ, добија титулу 
краља. Смрћу цара Уроша изумире мушка ли-
нија лозе Немањића.

1372–1389. Владавина кнеза Лазара Хребељановића.
1375. Измирење Српске и Византијске цркве. Ва-

сељенска патријаршија дала опрост Душану, 
Урошу, Јоаникију и архијерејима; пећком 
архиепископу призната титула патријарха у 
унутрашњем саобраћају, Душану постхумно 
призната титула цара Србије.

1376–1379. Владавина Андроника IV Палеолога.
1377. Босански бан Твртко I Котроманић крунише се за 

краља Срба, Босне, Поморја и западних земаља.
1389. Битка на Косову, погибија кнеза Лазара и сул-

тана Мурата.
1391–1425. Владавина Манојла II Палеолога.
1395. Битка на Ровинама, погибија краља Марка 

и деспота Константина Дејановића, вазала 
османског султана Бајазида.

1402. Битка код Ангоре, у којој Стефан Лазаревић ра-
тује као вазал султана Бајазида. У повратку са 
бојишта у Константинопољу добија од визан-
тијског цара највишу дворску титулу деспота.

1402–1427. Владавина деспота Стефана Лазаревића.
1403–1404. Београд постаје престоница српске државе 

(до 1427).
1425–1448. Владавина Јована VIII Палеолога.
1428–1430. Зидање Смедерева, нове престонице српске 

државе.
1439. Деспот Ђурађ не прихвата Фирентинску уни-

ју. Први пад Смедерева.
1440. Турци први пут опседају Београд (под влашћу 

Угарске).
1449–1453. Владавина Константина XI Драгаша Палеолога.
1453, 29. маја Турско освајање Константинопоља. Султан 

Мехмед II свечано улази у град, који постаје 
престоница Османског царства.

1455. Пад Новог Брда под турску власт.
1456. Турци други пут опседају Београд (под вла-

шћу Угарске).
1459. Турско освајање Смедерева и крај српске сред-

њовековне државе.
1463. Турци заузимају Босну.

1471. Угарски краљ Матија Корвин доделио Вуку 
Бранковићу титулу деспота. Обновљена деспо-
товина у Срему постала је својеврсна војна гра-
ница између хришћанског и османског света.

1486. Ђорђе Бранковић постављен за деспота у Срему.
1490. Ђурађ Црнојевић постаје господар Зете.
1496. Османлије освајају Зету.
1502. Смрћу деспота Јована изумире мушка лоза 

куће Бранковића.
почетак XVI 
века

Замонашени Ђорђе Бранковић, у монаштву 
Максим, постао београдски митрополит.

1520–1566. Владавина турског султана Сулејмана Вели-
чанственог.

1521. Велика турска офанзива. Поред других градо-
ва, освојен и Београд, а део српског становни-
штва пресељен у Цариград.

1526. Мохачка битка. Након пораза Угарске и поги-
бије краља Ладислава, Турци се учврстили у 
Средњој Европи.

1529. Први поход на Беч султана Сулејмана Вели-
чанственог. У циљу стварања фронта против 
Турака, почиње насељавање Срба дуж ау-
стријско-турске границе.

1541. Пад Угарске под турску власт.
1557. Обнова Пећке патријаршије.
1592. Падом Бихаћа под турску власт завршена 

освајања у правцу Босне, Херцеговине, Хр-
ватске, Славоније и Далмације.

1594. Као последица устанка против турске власти 
који је избио у Банату, Синан-паша наредио да 
се мошти светог Саве пренесу из Милешеве и 
спале у Београду.

1595–1610. Интензивно насељавање Срба у Славонији и 
Хрватској. Стварање Војне границе.

1614–1647. Столовање српског патријарха Пајсија.
1630. Аустријски цар Фердинанд II донео Стату-

те, којима је гарантовао посебан положај 
Срба на територији Војне границе.

1683. Неуспела турска опсада Беча.
1683–1699. Велики (Бечки) рат који је против Османског 

царства водила Света лига – савез Аустрије, 
Папске курије, Пољске и Венеције – имао је 
пресудан утицај на историју Срба.

1689. После повлачења из Скопља и пораза ау-
стријске војске код Качаника, Турци преду-
зимају противофанзиву, праћену одмаздама и 
пустошењима. Већина српског становништва, 
предвођена патријархом Арсенијем III Чар-
нојевићем, повлачи се на територију северно 
од Саве и Дунава, која ће после Карловачког 
мира 1699. године ући у састав Аустријског 
царства.
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АП = Археографски прилози, Београд
ВИИНЈ = Византијски извори за историју народа Југослави-
је, I–VI, Београд 1955–1986.
Глас САНУ = Глас Српске академије наука и уметности, Бео-
град
Глас СКА = Глас Српске краљевске академије, Београд
ГСУД = Гласник Српског ученог друштва, Београд
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Балканолошки институт, СанУ, Београд
valentina.zivkovic@bi.sanu.ac.rs

*Средњовековно наслеђе Балкана: институције и култура 
(бр. 177003)

Милош ЖиВкоВић, истраживач-сарадник
Византолошки институт, СанУ, Београд

* Звездицом су означени називи пројеката Министарства про-
свете, науке и технолошког развоја републике Србије у оквиру 
којих су написани радови појединих аутора у овој публикацији.

milos.zivkovic@vi.sanu.ac.rs
*Традиција, иновација и идентитет у византијском свету 
(бр. 177032)

др МироСлаВа коСТић, научни сарадник
Филозофски факултет у Београду, институт за историју 
уметности
mkostic@f.bg.ac.rs

*Представе идентитета у уметности и вербално-визуелној 
култури новог доба (бр. 177001)

др Бојана крСМаноВић, виши научни сарадник
Византолошки институт, СанУ, Београд
bojana.krsmanovic@vi.sanu.ac.rs

*Традиција, иновација и идентитет у византијском свету 
(бр. 177032)

ма МироСлаВ лаЗић, археограф
народна библиотека Србије, одељење за археографију
miroslav.lazic@nb.rs

др љУБоМир МакСиМоВић, професор емеритус, 
академик
Византолошки институт, СанУ, Београд
Ljubomir.Maksimovic@sanu.ac.rs

*Традиција, иновација и идентитет у византијском свету 
(бр. 177032)

др СМиља МарјаноВић-ДУшанић, редовни професор
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, одељење 
за историју
smarjano@f.bg.ac.rs

*Средњовековно наслеђе Балкана: институције и култура 
(бр. 177003)

др МиоДраг МаркоВић, редовни професор, дописни 
члан СанУ
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, одељење 
за историју уметности
mmarkovi@f.bg.ac.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)
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др Миљана МаТић
независни истраживач
maticmiljana1@gmail.com

др љУБоМир МиланоВић, научни сарадник
Византолошки институт, СанУ, Београд
milanovic.ljubomir@gmail.com

*Традиција, иновација и идентитет у византијском свету 
(бр. 177032)

мр Драгана ПаВлоВић, асистент
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, одељење 
за историју уметности
drpavlov@f.bg.ac.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)

др СВеТлана Пејић, историчар уметности-саветник
републички завод за заштиту споменика културе - Бео-
град
svetlana.pejic@heritage.gov.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)

др Даница ПоПоВић, научни саветник
Балканолошки институт, СанУ, Београд
Danica.Popovic@bi.sanu.ac.rs

*Средњовековно наслеђе Балкана: институције и култура 
(бр. 177003)

др ДУБраВка ПрераДоВић, виши кустос
независни истраживач
dubravka.preradovic@gmail.com

др јаДранка ПролоВић, универзитетски доцент
институт за историју уметности, Универзитет у Бечу
jadranka.prolovic@univie.ac.at

др Зоран ракић, ванредни професор
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, одељење 
за историју уметности
zrakic@f.bg.ac.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)

др ТаТјана СТароДУБцеВ, ванредни професор
Универзитет у новом Саду, академија уметности
tatjana.starodubcev@uns.ac.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)

др иВан СТеВоВић, ванредни професор
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, одељење 
за историју уметности
istevovi@f.bg.ac.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)

*Хришћанска култура на Балкану у средњем веку: Ви-
зантијско царство, Срби и Бугари од 9. до 15. века (бр. 
177015)

др БраниСлаВ ТоДић, редовни професор
Универзитет у Београду, Филозофски факултет, одељење 
за историју уметности
btodic@f.bg.ac.rs

*Српска средњовековна уметност и њен европски кон-
текст (бр. 177036)

ма Марка ТоМић ЂУрић, истраживач-сарадник
Балканолошки институт, СанУ, Београд
marka.tomic@gmail.com

*Средњовековно наслеђе Балкана: институције и култура 
(бр. 177003)

др БраниСлаВ цВеТкоВић, виши кустос
Завичајни музеј у јагодини
bracvet@gmail.com

*Средњовековно наслеђе Балкана: институције и култура 
(бр. 177003)

др Милка Чанак-МеДић, редовни професор
Универзитет у Београду, архитектонски факултет; репу-
блички завод за заштиту споменика културе, Београд

ВлаДиМир ЏаМић, историчар уметности-саветник
републички завод за заштиту споменика културе – Београд
vladimir.dzamic@heritage.gov.rs

др љиљана шеВо, редовни професор
Универзитет у Бања луци, академија умјетности
milija90@teol.net

др ирена шПаДијер, ванредни професор
Универзитет у Београду, Филолошки факултет
i.spadijer@gmail.com

*Средњовековно наслеђе Балкана: институције и култура 
(бр. 177003)
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